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AVERTISSEMENT - Afin  de

@ réduire les risques de blessures,
I'utilisateur doit lire la notice
d'utilisation.

& Attention / Avertissement.

) Porter une protection oculaire.

[ | Outil de classe Il — Double isolation

[@ Toujours porter une protection

Y (e la téte

Porter une protection faciale !
I

Porter des gants protecteurs.

Débranchez immédiatement la
fiche de la prise secteur si le cordon
d‘alimentation ou la rallonge

électrique est endommagé ou coupé.

Orientation correcte des gouges.

Ne pas utiliser sous la pluie ou dans
des environnements mouillés.
@ Symbole de conformité ukrainien
(e produit est recyclable. Lorsque
# le produit n'est plus utilisable
§¥ déposez-le dans un centre de
recyclage des déchets.
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SYMBOLES

Rebond ! Le contact du nez du
guide-chaine peut provoquer un
mouvement brusque du gquide
vers le haut et I'arriére, ce qui peut
blesser gravement I'utilisateur.
coupé.

Tout contact du nez du guide-
chaine avec un objet doit étre
évité.

Toujours utiliser l'outil a deux
mains. Ne pas tenir l'outil d'une
seule main lors de son utilisation.
Des objets projetés par loutil
peuvent frapper I'utilisateur et les
autres personnes. Toujours veiller
a ce que les autres personnes et
les animaux restent a distance
de sécurité de l'outil quand il est
en fonctionnement. De maniére
générale, les enfants ne doivent
pas s'approcher de la zone ou se
trouve l'outil.

Porter une combinaison de
protection.

Porter des chaussures protectrices.

Niveau de puissance acoustique
garanti: 108 dB(A)

Symbole de la circulation du
produit sur le marché de I'union
douaniére des Etats membres.

Recyclez 'emballage du produit.

Recycler cette notice.
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1.DOMAINE D’UTILISATION

1. Cette trongonneuse électrique ECS2-45.3 a été congue avec une puissance d'entrée
nominale de 2400 W. Loutil est congu pour couper des bliches d'un diamétre max. de 450
mm. Il ne doit pas étre utilisé pour couper d’autres matériaux, par exemple du plastique, de la
pierre, du métal ou du bois contenant des objets étrangers.

2. Loutil ne doit étre utilisé qu'avec la combinaison guide/chaine spécifiée dans cette notice
d'utilisation. N'utilisez pas de guide ou chaine dun autre type ou d’une autre taille.

3. Des coupes horizontales ou verticales peuvent étre effectuées avec cet outil. Les coupes
longitudinales ne doivent étre effectuées que par des professionnels.

4., N'utilisez pas l'outil en dehors des résidences privées, par exemple pour couper du bois de
chauffage dans les zones forestieres.

5. Cet outil est congu exclusivement pour un usage domestique privé. Il n'est pas congu pour
un usage commercial ou marchand. Il ne doit pas étre utilisé a une finalité autre que celles
décrites.



2, CONSIGNES DE SECURITE

Consignes de sécurite genérales pour Foutil
électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité
et toutes les instructions.

Ne pas suivre les avertissements et instructions peut donner lieu a un choc

électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions

pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a votre outil

électrique alimenté par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre

outil fonctionnant sur batterie (sans cordon d‘alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

1.Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents.

2. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphere
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

3. Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart
pendant I'utilisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire
perdre le contrdle de [outil,

2) Sécurité électrique
1. Il faut que les fiches de loutil électrique soient adaptées au

socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit.

5
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2, CONSIGNES DE SECURITE

.= Nepas utiliser d'adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront le risque
de choc électrique.

2.Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. I/ existe un risque accru de choc électrique si votre corps
estrelié a la terre.

3. Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration deau a lintérieur d'un outil augmentera le
risque de choc électrique.

4.Ne pas maltraiter le cordon, Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil. Maintenir le cordon a
['écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent e
risque de choc électrique.

5. Lorsqu'on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. Lutilisation d'un cordon adapté a
[utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

6.5i I'usage d'un outil dans un emplacement humide est
indvitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif
a courant différentiel résiduel (RCD). Lusage d'un RCD réduit le
risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

1. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil. Ne pas
utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention
en cours d utilisation d'un outil peut entrainer des blessures graves des
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2, CONSIGNES DE SECURITE ™

personnes.

2, Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

3. Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
linterrupteur est en position arrét avant de brancher l'outil
au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le
porter. Porter les outils en ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher
des outils dont [nterrupteur est en position marche est source daccidents.

4, Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en marche,
Une clé laissée fixée sur une partie tournante de [outil peut donner lieu
des blessures de personnes,

5. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contrdle de foutil
dans des situations inattendues.

6. S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et
les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties
en mouvement,

1.5i des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d'équipements pour I'extraction et la récupération des
poussieres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

4) Utilisation et entretien de 'outil

1. Ne pas forcer l'outil. Utiliser Foutil adapté a votre application.
Loutil adapté réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime
pour lequel il a été construit.

2. Ne pas utiliser l'outil si Iinterrupteur ne permet pas de passer
de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas
étre commandé par lnterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

3.Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant
et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout réglage,
changement d'accessoires ou avant de ranger Foutil. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de [outil,

4. Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants et
ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil ou
les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d utilisateurs novices.

5.0bserver la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il n'y a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des
pieces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Foutil. En cas de dommages, faire réparer
loutil avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

6. Garder affiités et propres les outils permettant de couper.

Des outils destinés d couper correctement entretenus avec des pieces
coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler

7. Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc., conformément
a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail
et du travail a réaliser. Lutilisation de [outil pour des opérations



2, CONSIGNES DE SECURITE

différentes de celles prévues pourrait donner lieu d des situations
dangereuses.

5) Maintenance et entretien

1. Faire entretenir loutil par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assurera que
la sécurité de [outil est maintenue.

2.5ile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son agent de réparation ou des personnes de qualification
similaires pour viter un danger.Si les balais en carbone doivent étre
remplacés, faites faire cette opération par un réparateur qualifié (les
deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

Avertissements de sécurite de la scie a chaine

« N'approchez aucune partie du corps de la chaine coupante
lorsque la scie a chaine fonctionne. Avant de mettre en marche
|a scie a chaine, s'assurer que la chaine coupante n'est pas en
contact avec quoi que ce soit. Un moment dinattention au cours
de [utilisation des scies d chaine peut provoquer [accrochage de votre
vétement ou d'une partie du corps d la chaine coupante.

« Toujours tenir la poignée arriére de la scie a chaine avec la main
droite et la poignée avant avec la main gauche. Tenir la scie d
chaine en inversant les mains augmente le risque d'accident corporel et il
convient de ne jamais le faire.

« Porter des verres de sécurité et une protection auditive. Un
équipement supplémentaire de protection pour la téte, les
mains, les jambes et les pieds est recommande. Un vétement de
protection approprié réduira les accidents corporels provoqués par des
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débris volants ou un contact accidentel avec la chaine coupante.

« Ne pas faire fonctionner une scie a chaine dans un arbre. La mise
en marche d'une scie d chaine dans un arbre peut entrainer un accident
corporel,

« Toujours maintenir une assise de pied appropriée et faire
fonctionner la scie a chaine uniquement en se tenant sur une
surface fixe, siire et de niveau. Des surfaces glissantes ou instables
telles que des échelles peuvent provoquer une perte déquilibre ou de
contréle de la scie a chaine.

« Lors de la coupe d'une branche qui est sous contrainte étre
vigilant au risque de retour élastique. Lorsque la tension des
fibres de bois est reldchée, la branche sous un effet ressort peut frapper
[opérateur et/ou projeter la scie  chaine hors de controle.

« Faire preuve d'une extréme prudence lors de la coupe de
broussailles et de jeunes arbustes. Les matériaux fins peuvent
agripper la chaine coupante et étre projetés tel un fouet en votre direction,
ou vous faire perdre [équilibre sous effet de la traction.

« Tenir lascie a chaine par la poignée avant avec mise hors
tension de la scie a chaine et a distance des parties du corps.
Pendant le transport ou l'entreposage de la scie a chaine,
toujours la recouvrir du protecteur de chaine. Une manipulation
appropriée de la scie a chaine réduira la probabilité du contact accidentel
avec la chaine coupante mobile.

« Suivre les instructions concernant les accessoires de
|ubrification, de tension et de changement de chaine. Une
chaine dont la tension et la lubrification sont incorrectes peut soit rompre
soit accroitre le risque de rebond.

« Garder les poignées seches, propres et dépourvues d’huile et de
graisse. Des poignées grasses, huileuses sont glissantes et provoquent
ainsi une perte de controle.
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« Couper uniquement du bois. Ne pas utiliser la scie a chaine
a des fins non prévues.Par exemple: ne pas utiliser la scie a
chaine pour couper des matériaux plastiques, de magonnerie
ou de construction autres que le bois. L utilisation de la scie a
chaine pour des opérations différentes de celles prévues peut provoquer
des situations dangereuses

Causes des rebonds et prévention par l'opérateur

Le rebond peut se produire lorsque le bec ou Iextrémité du guide-chaine
touche un objet, ou lorsque le bois se resserre et pince la chaine coupante
dans la section de coupe.
Le contact de ['extrémité peut dans certains cas provoquer une réaction
inverse soudaine, en faisant rebondir le guide-cﬁaine vers le haut et
|'arriére vers [opérateur,
Le pincement de la chaine coupante sur la partie supérieure du quide-
chaine peut repousser brutalement le quide-chaine vers [opérateur.
'une ou I'autre de ces réactions peut provoquer une perte de contrdle de
la scie susceptible d'entrainer un accident corporel grave. Ne pas compter
exclusivement que sur les dispositifs
de sécurité intégrés dans votre scie. En tant (1u’utilisateur de scie a chaine,
il convient de prendre toutes mesures pour éliminer le risque d'accident
ou de blessure lors de vos travaux de coupe.
Le rebond résulte d'un mauvais usage de [outil et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incorrectes et peut tre évité en prenant
les précautions appropriées spécifiées ci-dessous:
» Maintenir la scie des deux mains fermement avec les pouces

et les doigts encerclant les poignées de la scie et placer votre

FR



i 2, CONSIGNES DE SECURITE

corps et vos bras pour vous permettre de résister aux forces de
rebond. Les forces de rebond peuvent étre maitrisées par l'opérateur,
sihdgs précautions appropriées sont prises. Ne pas laisser partir a scie a
chaine.

« Ne pas tendre le bras trop loin et ne pas couper au-dessus de
la hauteur de I'épaule. Cela contribue a empécher les contacts
dextrémité involontaires et permet un meilleur contrdle de la scie a
chaine dans des situations imprévues,

« N'utiliser que les guides et les chaines de rechange spécifiés par
le fabricant. Des quides et chaines de rechange incorrects peuvent
provoquer une rupture de chaine et/ou des rebonds.

« Suivre les instructions du fabricant concernant l'affiitage et
Ientretien de la scie a chaine. Une diminution du niveau du calibre
de profondeur peut conduire a une augmentation de rebonds.

Consignes de sécurité complémentaires
pour [a tronconneuse

1. Nous recommandons d'utiliser un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR) ayant un courant de déclenchement ne dépassant pas 30
mA.

2.Tenez toujours la tronconneuse fermement a deux mains. Tenez sa
poignée avant avec la main gauche et sa poignée arriére avec la main
droite. Enserrez complétement et en permanence les deux poignées
pendant I'utilisation. N'utilisez jamais la tronconneuse en la tenant
d'une seule main. Veillez a ce que le cordon d'alimentation soit placé
enarriere, a [écart de la chaine et du bois, et positionné en sorte de ne
pas risquer de se prendre dans des branches ou des objets similaires
pendant la coupe. Utilisez la trongonneuse exclusivement en ayant des
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appuis des pieds sirs. Tenez la tronconneuse a droite de votre corps.
3. Nous recommandons que les novices sentrainent au minimum a
couper des biiches placées sur un chevalet de sciage.

Débiter un tronc

Le débitage consiste a couper un tronc en rondins. Il faut impérativement

que vous ayez des appuis des pieds stables et que votre poids soit

uniformément réparti sur vos deux pieds. Dans la mesure du possible, le

Lrtl)lnc doit &tre surélevé et soutenu par des branches, des troncs ou des
illots.

1.Respectez les instructions simples facilitant la coupe. Sile tronc
est soutenu sur toute sa longueur, coupez-le par le dessus (coupe
supérieure).

2.5ile tronc est soutenu d'un seul cbté, coupez-le par en dessous jusqu'a
une profondeur d'environ 1/3 de son diametre (coupe inférieure), puis
effectuez la coupe de finition par le dessus jusqua rejoindre la premigre
coupe.

3.5ile tronc est soutenu des deux cdtés, coupez-le par le dessus jusqua
une profondeur denviron 1/3 de son diametre (coupe supérieure), puis
coupez les 2/3 restants par en dessous jusqua rejoindre la premiére
coupe.

4 Lorsque vous débitez un tronc sur une pente, positionnez-vous toujours
en amont sur la pente par rapport au tronc. Pour maintenir un controle
total lors d'une coupe de part en part, arrétez d'appuyer quand vous
approchez de la fin de la coupe sans pour autant relacher votre emprise
sur les poignées de [outil. Veeillez a ce que la chaine n'entre pas en
contact avec le sol. Une fois la coupe terminée, attendez I'arrét complet
de la chaine avant de déplacer l'outil. Eteignez toujours le moteur avant
de vous déplacer d'un arbre a [autre,

5.Pour débiter de petits troncs, soutenez-les avec un chevalet de sciage
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ou dautres trons.

6. Si le diamétre du tronc est suffisamment large pour pouvoir insérer une
cale de déhitage tendre sans toucher la chaine, vous devez utiliser une
cale pour maintenir la coupe ouverte et éviter un pincement,

Abattre un arbre

1. Quand des opérations d'abattage et de débitage sont effectuées par
plusieurs personnes en méme temps, les opérations d'ahattage doivent
étre éloignées des opérations de déhitage d'une distance d'au moins
deux fois la hauteur de 'arbre a abattre. Les arbres ne doivent pas
étre abattus d'une maniére pouvant mettre en danger une personne,
percuter des lignes électriques ou provoquer des dommages matériels.
Sil'arbre entre en contact avec une ligne électrique, le fournisseur
délectricité doit en étre informé immédiatement.

2. Lopérateur de [outil doit rester en amont sur la pente, car |'arbre peut
rouler ou glisser vers le bas de la pente aprés avoir été abattu.

3. Une voie d'issue doit étre planifiée et dégagée autant que nécessaire
avant de commencer les coupes. La voie dissue doit se prolonger vers
|'arriere et étre diamétralement opposée a la ligne de chute prévue.

4. Avant de commencer [opération d'abattage, prenez en compte
linclinaison naturelle de I'arbre, l'emplacement des plus grandes
branches et la direction du vent pour évaluer le sens de chute probable
de 'arbre.

5. Enlevez de ['arbre la terre, les morceaux décorce décollés, les pierres,
les clous, les agrafes et les fils de fer.
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Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d'une profondeur de 1/3 du diametre de I'arbre

et perpendiculaire au sens de la chute. Effectuez la coupe basse
horizontale en premier. Cela aide a éviter le pincement de la chaine ou du
quide lors de la réalisation de la deuxieme coupe.

Coupe arriere d'abattage

1. Effectuez la coupe arriére d'abattage au minimum 50 mm plus haut
que la premiére coupe horizontale. Effectuez la coupe arriére d'abattage
parallelement a la premiere coupe horizontale. Effectuez la coupe
arriere d'abattage en laissant une partie suffisante du tronc non coupée
pour servir de charniere. La charniere de bois a pour but d‘éviter que
|'arbre ne pivote et ne tombe du mauvais c6té. Ne coupez pas la partie
du tronc servant de chamiere.

2. A mesure que la coupe se rapproche de la partie du tronc servant de
chamiere, I'arbre doit normalement commencer a tomber. S'l y ala
moindre possibilité que 'arbre ne tombe pas dans le sens désiré ou
quil bascule en arriére en bloquant la chaine, stoppez la coupe arriére
d'abattage avant de la terminer et utilisez des cales en bois, plastique
gq aluminium pour ouvrir la coupe et faire tomber larbre dans le sens

sirg.

3.Quand |'arbre commence a tomber, retirez [outil de la coupe, teignez
le moteur et posez [outil, puis quittez [a zone par la voie d'issue
planifiée. Prenez garde a la chute de branches surplombantes et faites
attention la oll vous mettez les pieds.
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Ebrancher un arbre

[€branchage consiste a couper les branches d'un arbre abattu. Pendant
['ébranchage, laissez les grosses branches inférieures pour qu'elles
soutiennent le tronc au-dessus du sol. Coupez les petites branches en une
seule coupe. Les branches sous tension doivent étre coupées du bas vers
le haut pour éviter que l'outil ne soit coincé.

Couper les pieces sous tension

Une pice sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche
enracinée ou un jeune arbre qui est maintenu courbé et sous tension par
une autre piece de bois et qui a un mouvement violent de ressort quand
la piéce de bois le retenant est coupée ou retirée.

Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d'effet
ressort pour reprendre sa position verticale d'origine lorsque |'arbre est
déhité et que le tronc est séparé de la souche.

Prenez garde aux pieces sous tension, car elles sont dangereuses.

Reduction du bruit et des vibrations

Afin de réduire Iimpact des vibrations et du bruit, travaillez

promptement, utilisez les modes de fonctionnement a bruit et vibrations

réduits, et portez des équipements de protection individuelle.

Pour minimiser les risques dus a I'exposition aux vibrations et au bruit,

prenez en compte les facteurs suivants

1. Utilisez ['outil exclusivement tel que prévu par sa conception et cette
notice d'utilisation.

2. Maintenez ['outil en bon état et bien entretenu.

3. Utilisez les accessoires adéquats avec [outil et veillez a ce quils soient



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

en bon état,

4. Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

5. Entretenez cet outil conformément a cette notice d'utilisation et veillez
a ce quiil reste bien lubrifié (si requis).

6. Sivous devez travailler avec un outil générant beaucoup de vibrations,
planifiez votre travail pour [€taler sur plusieurs jours.

Urgence

Lisez toujours cette notice d'utilisation attentivement avant la premiére
utilisation de l'outil. Veillez a comprendre et respecter toutes les
consignes de sécurité.

1. Soyez toujours vigilant pendant |'utilisation de cet outil afin détre a
méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire
face. La rapidité de réaction permet d‘éviter les blessures corporelles et
dommages matériels graves.

2. En cas de dysfonctionnement, éteignez [outil et débranchez-le de
|'alimentation électrique. Faites réviser ['outil par un spécialiste qualifié
et faites-le réparer si nécessaire avant de le réutiliser.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez cet outil en respectant les instructions de la notice

d'utilisation, certains risques résiduels subsistent. Les dangers suivants

peuvent exister du fait de la structure et de la conception de cet outil ;

1.Problemes de santé dus aux vibrations générées par ['outil lors de son
utilisation prolongée ou il n'est pas correctement utilisé et entretenu.

2.Blessures corporelles et dommages matériels dus a des accessoires
cassés ou des objets non visibles se détachant brusquement.

3.gle|;sures et dommages matériels dus a la projection et a la chute

Objets.
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4 L'utilisation de cet outil pendant une période prolongée expose son
utilisateur a des vibrations et peut provoquer le syndrome des doigts
blancs (maladie de Raynaud). Pour réduire ce risque, portez toujours
des gants et gardez vos mains au chaud. En cas d'apparition de ['un
des symptomes de la maladie de Raynaud (doigts blancs), consultez
immédiatement un médecin. Les symptomes de la maladie de Raynaud
comprennent ; engourdissement, insensibilisation, picotements,
démangeaisons, douleurs, affaiblissement, changement de couleur ou
détat de la peau. Ces symptomes apparaissent généralement dans les
doigts, les mains ou les poignets. Plus la température est basse, plus le
risque est éleve.



3.DESCRIPTIONDEVOTREOUTIL ™

@ Poignée avant

@ Bouclier avant / Frein de chaine
@ Bouton pression

@ (haine

® Guide

@ Protege-quide

@ Bouton de réglage

@ Capot

® Jauge d'huile

@ Boudlier de poignée arriere

@ Porte-cable

@ Cordon d'alimentation avec fiche

@ Bouchon du réservoir d'huile
@ Verrou dinterrupteur

@ Interrupteur marche/arrét
@ Poignée arriere

@ Ouies de ventilation

@ Pignon dentrainement

@ Orifice de lubrification

@ Vis

@ Voyant LED




4.SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle ECS2-45.3

Tension nominale 220-240V~50Hz

Puissance absorbée nominale 2400W

Capacité du réservoir d’huile 250ml

Poids assemblé 5.6 kg

Type de chaine 91PX063X

Type de guide 180SDEA041

Longueur du guide 450mm

Niveau de pression acoustique LpA 92.9 dB(A)

Incertitude KpA 3dB(A)

Niveau de puissance acoustique LwA 105.14 dB(A)

Incertitude K 1.08 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti 108 dB(A)

Vibrations Poigr.lé.e principale: 2.9 m/s?; Poignée
auxiliaire: 2.9 m/s?

Incertitude K K=1.5 m/s?

Type d’huile Huile hydraulique anti-usure

Contrdle de I'huile Automatique

Le niveau d'intensité acoustique pour l'opérateur peut étre supérieur a 85 dB(A) et il est
nécessaire de prendre des mesures de protection auditive.

La valeur des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test standardisée et
peut servir pour comparer les outils. La valeur des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

de l'outil peut différer de la valeur déclarée selon les maniéres dont il est utilisé.
Identifiez des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur en vous basant sur une
estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte
toutes les phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ol I'appareil est éteint,
ceux ol il fonctionne a vide et ceux ot il est en charge). La valeur des émissions vibratoires
pendant |'utilisation réelle de l'outil est fonction de la maniére dont il est utilisé et peut
différer de la valeur totale déclarée ! Prenez des mesures appropriées pour vous protéger
contre l'exposition aux vibrations ! Prenez en compte I'ensemble du processus de travail,
y compris les moments ol l'outil fonctionne a vide et ceux ou il est éteint ! Les mesures
appropriées comprennent entre autres I'entretien et la maintenance réguliers de l'outil
et des accessoires de coupe, le maintien des mains au chaud, des pauses régulieres et la
planification appropriée du travail !

f AVERTISSEMENT! La valeur des émissions vibratoires pendant I'utilisation réelle
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5.DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problémes que
I'utilisateur peut régler lui-méme. Par conséquent, inspectez l'outil a I'aide de ce

chapitre. Dans la plupart des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

Probleme Cause possible Solution
I n'est pas branché dans une alimentation | Branchez-le dans une
électrique. alimentation électrique.
Loutil ne Le cordon d'alimentation ou la fiche est Faites réviser l'outil par un
s'allume pas. défectueux. électricien spécialisé.
[l'y a un autre dysfonctionnement Faites réviser l'outil par un
électrique de l'outil. électricien spécialisé.
La rallonge électrique ne convient pasa un | Utilisez une rallonge électrique
usage avec cet outil. appropriée.
Loutil n'atteint ] - o o
pas sa pleine La tension de |'alimentation électrique (par | Branchez I'outil dans une autre
puissance. exemple un générateur) est trop basse. alimentation électrique.
Les ouies de ventilation sont bouchées. Nettoyez les ouies de ventilation.
Les performances | La chaine n'est pas correctement tendue. | Tendez-la correctement.
de coupe
ne sont pas . . ) "

P La chaine est émoussée. Affiitez-la ou remplacez-la.
satisfaisantes. P
Bruit/vibrations La chaine est émoussée/endommagée. Remplacez-la par une neuve.
excessifs.

Les écrous/vis sont desserrés.

Resserrez les écrous/vis.
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6. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Le produit est fourni dans un emballage le protégeant des détériorations pendant
son expédition. Conservez I'emballage tant que vous n'étes pas sir que toutes les
pieces ont été livrées et que le produit fonctionne correctement. Puis recyclez
B emballage.

ATTENTION ! Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageéres, mais il doit étre
déposé dans un systéme de collecte conforme a la directive européenne DEEE. Contactez le
distributeur ou votre municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. Il sera
ensuite recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements
électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la santé
humaine, car ils contiennent des substances dangereuses.
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7.GARANTIE

1. Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants. Les produits STERWINS sont couverts par une garantie de 36 mois a
compter de leur date d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de
matériau qui surviendrait. Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle quen soit la
nature, qu'elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur des personnes et/ou sur du matériel.
Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants.

2. Dans Iéventualité d’'un probleme ou d’un défaut, vous devez toujours en premier lieu
consulter votre distributeur STERWINS. Dans la plupart des cas, le distributeur STERWINS
pourra résoudre le probléme et corriger le défaut !

3. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

4. Les problémes qui découlent de I'usure ou d’un usage impropre ne sont pas couverts par la
garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les
moteurs, dans le cas de I'usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

«Vous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d’un recu.

« Aucune réparation et/ou aucun changement de pieces n'ont été effectués par un tiers.

- Loutil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d’accessoires
non approuves).

« Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que sable
ou pierres.

« Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s‘appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux renvoyés a STERWINS par lintermédiaire de votre distributeur
STERWINS seront pris en charge par STERWINS uniquement s'ils sont correctement emballés.
Les outils défectueux renvoyés directement a STERWINS par le consommateur ne seront pris
en charge que si le consommateur a payé les frais d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par STERWINS.
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES




8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N°de |Description N°de |Description N°de |Description
piece piéce piece
1 |Ensemble capot d'extrémité | 21-6 [Roulement 48-3 |Ecrou
1-1 |Bouton pression 21-7 |Ecrou 48-4 |Engrenage moteur
1-2 |Bouton de réglage 22 | Cable/Fiche 48-5 |Baque d'engrenage
1-3 |Capot 23 |Axe 48-6 |Roulement
1-4 |Ressort 24 |Boitier gauche 48-7 |Rotor
2 |Ensemble roue rotative 25 |Plaque de pression 48-8 |Roulement
2-1 |ip 26 |Bornier 48-9 |Stator
2-2 |Plaque de pression 27 |Gachette d'interrupteur 48-10 |Manchon
2-3 |Roue rotative 28 |Ressort 48-11 |Support arriére de moteur
2-4 |Plaque 29 |Ressort 48-12 |Ensemble balais en carbone et
porte-balais
2-5 |Manchon 30 |Verrou d'interrupteur 48-13 |Fil de connexion
3 |Guide 31 |Condensateur 48-14 |Vis
4 |Joint détanchéité 32 |Vis 48-15 |Vis
5 |Vis 33 |Interrupteur marche/arrét 49 |Carénage du moteur
6 |Chaine 34 |Circuitimprimé 50 |Capot décoratif
7 |Protege-quide 35 |Barre 51 |Ensemble réservoir d'huile
8 |Joint d'étanchéité 36 |Plaque de pression 51-1 |Tube
9 |Vis 37 _|Plaque de fixation 51-2 |Valve
10 |Vis 38  |Ressort 51-3 |Ressort
11 Joint 39 |Ensemble tige d'interrupteur | 51-4 |Réservoir de carburant
12 |Plaque amortisseur 40 |Joint 51-5 [Valve
13 |Boitier droit 41 |Ensemble buse a huile 52 |Patin en caoutchouc
14 | Vis 42 |Ensemble pompe a huile 53 |Ensemble bouchon du réservoir
d'huile
15 | Vis 42-1 |Engrenage de turbine 53-1 |Bague anti-perte
16 _|Pignon d'entrainement 42-2 |Turbine 53-2 |Joint d'étanchéité
17 |Anneau E 42-3 |Pompe a huile 53-3 |Bouchon du réservoir d'huile
18  |Ressort 42-4 | Ressort 53-4 |Capuchon de bouchon du
réservoir d'huile
19 |Plaque de frein 43 |Tube 54 |Connecteur femelle
20 |Capot anti-poussiére 44 |Vis 55 |Fil de connexion
21 |Arbre 45 |Poignée avant 56 |Connecteur male
21-1 |Roulement 46  |Frein 57 |Bande de cuivre
21-2 |Arbre de sortie 47  |Vis 58 | Gaine thermo-rétrécissante
21-3 |Ressort de torsion de frein 48  |Ensemble moteur 59  |Fil de connexion
21-4 |Baque d'arbre 48-1 |Ecrou
21-5 |Output shaft gear 48-2 | Déflecteur
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9.DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN-France
Déclarons que le produit désigné ci-dessous :
Trongonneuse électrique 2400 W
Modéle :ECS2-45.3
Satisfait aux exigences des Directives du Conseil :

Directive Machines 2006/42/CE
Directive CEM 2014/30/UE
Directive Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE
Niveau de puissance acoustique mesuré :105.14 dB(A)
Niveau de puissance acoustique garanti: 108 dB(A)
Directives ROHS(UE)2015/863 amendement de Directive 2011/65/UE
Et est conforme aux normes :
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC 62321-5:2013
[EC 62321-6:2015
[EC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
EN IEC63000:2018
Organisme notifié : SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numéro d'organisme notifié : 0598
Certificat N°: MD-192 Issue2

Signé a Shanghai 26/11/2021

Nom et adresse de la personne

(intitulé de poste) ayant constitué le dossier technique :

Richie PERMAL

Responsable qualité fournisseur

Représentant autorisé de Julien Ledin, Directeur qualité ADEO

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France

N° de série : Reportez-vous a la derniére page
Deux derniers chiffres de 'année d'apposition du marquage CE : ]_9_\
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ADVERTENCIA — Léase el manual
de instrucciones para reducir el
riesgo de sufrir lesiones fisicas.

Mdquina de clase Il — Doble
aislamiento

| Utilice siempre proteccion para

la cabeza.

jUtilice proteccion facial!

Utilice guantes protectores.

Desconecte el enchufe de la toma de

SIMBOLOS

| Retroceso! El contacto de Ila
%) punta podria hacer rebotar
repentinamente la espada en la
direccion del usuario y causarle
lesiones fisicas graves.

Se debe evitar el contacto de la
punta de la espada con cualquier
objeto.

Sujete siempre el producto con
ambas manos. No maneje el
producto con una sola mano
cuando lo esté utilizando.

Los objetos arrojados por el
/& producto podrian golpear al
<1 usuarioy otras personasalrededor.
IJH' Asegurese de que otras personasy
mascotas permanezcan siempre a
una distancia sequra del producto
cuando estd en funcionamiento.
Por regla general, los nifios no
deben acercarse al lugar donde se
encuentre el producto.

corriente inmediatamente si el cable Utilice proteccion corporal.
de alimentacidn o el cable alargador »
f i Utilice calzado protectores.

se dafian o seccionan.

No lo use en condiciones de lluvia o
humedad.

Sentido correcto de los dientes de
la sierra.

Marcaje de conformidad
ucraniana.

Este producto es reciclable. De
no poder continuar usandolo,
[lévelo a un punto de recogida de
productos reciclables.

CONTENIDO

1.Uso previsto

2.Medidas de sequridad
3.Familiaricese con su producto
4.Datos técnicos

5.Resolucién de problemas

L.| Nivel de potencia acistica
10845 garantizado: 108 dB(A)

[ H [ Simbolo de circulacion de

productos dentro del mercado de
la Unién Aduanera de los estados
miembros.

Recicle el embalaje de este

l 2 J
l‘ ’ producto.

RTIT

= Recicle este manual de
E’l instrucciones.

6.Desecho y reciclaje

7.Garantia

8.Despiece y lista de piezas
9.Declaracién CE de conformidad
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1. USO PREVISTO

1. Esta motosierra ECS2-45.3 esta disefiada con una potencia nominal de entrada de 2400
vatios. El producto ha sido disefiado para cortar troncos de hasta 450 mm de didmetro.

No lo utilice para cortar otros materiales, como plasticos, piedras, metales o maderas que
contengan objetos extrafios.

2. El producto solo debe utilizarse con la combinacion de espada y cadena de motosierra
especificada en estas instrucciones. No las utilice de ningun otro tipo o tamafio.

3. Este producto permite realizar cortes verticales y horizontales. Las secciones longitudinales
solo deben ser cortadas por profesionales.

4. No utilice este producto fuera del entorno doméstico (p. ]., para cortar lefia en lugares
arbolados).

5. Este producto ha sido disefiado Gnicamente para uso doméstico y no estd destinado a usos
comerciales o profesionales. El producto no debe utilizarse para fines distintos a los aqui
descritos.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales sobre las s
herramientas eléctricas

- ADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones y advertencias
de sequridad.

Elincumplimiento de las instrucciones o las advertencias puede dar

lugar incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para futuras

consultas.

El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace

referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica

(con cable) como a ofras que funcionan con baterias (sin cable).

Sequridad en el lugar de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Los
lugares desordenados o insuficientemente iluminados invitan a

accidentes.
2. No use herramientas eléctricas en ambientes explosivos, como

aquellos donde haya polvos, liquidos o gases inflamables.
Las herramientas eléctricas generan chispas que podrian actuar como
detonante de vapores y particulas de polvo inflamables.

3. Mantenga a los nios y demas personas alejados cuando
utilice una herramienta eléctrica. Cualquier distraccion podria

hacerle perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con
la toma de corriente. Nunca modifique el enchufe en modo
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

.= alguno. Nunca utilice enchufes adaptadores con herramientas

eléctricas que cuenten con una puesta a tierra (conexion a
tierra). Los enchufes sin modificar que casen con su correspondiente
toma de corriente reducirdn el riesgo de electrocucin.

2. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesqo de sufrir una electrocucidn si su cuerpo hace de
conductor a tierra.

3. No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones
de lluvia 0 humedad. £/ riesgo de electrocucion aumentard al penetrar
aqua en una herramienta eléctrica.

4, Nomaltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable apartado de las fuentes de calor,
el aceite, los cantos afilados o las partes maviles. Los cables
dariados o enredados aumentan el riesgo de electrocucion.

5. Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador apto para exteriores. La utilizaciin de un cable apto
para uso exterior reducird el riesgo de electrocucion.

6. Deno poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica
en un entorno humedo, conéctela a una instalacion eléctrica
con un interruptor diferencial (ID). La utilizacion de un interruptor
diferencial reduce el riesgo de electrocucin.

Sequridad personal

1.Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y
use el sentido comun cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica, No utilice herramientas eléctricas cuando esté
cansado o se encuentre hajo los efectos de las drogas, el alcohol
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

0 los farmacos. Cualquier distraccion cuando utiliza herramientas
eléctricas podria ocasionarle lesiones fisicas graves.

2.Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre
proteccion ocular. Los elementos de proteccidn, tales como mdscaras
antipolvo, calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad,
0 protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reducirdn el riesgo de suftir lesiones.

3.Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta.
Asegurese de que el interruptor esta en la posicion de apagado
antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar

la bateria, 0 al coger o transportar la herramienta. Transportar
las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o energizarlas con
el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes,

4.Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de poner

en marcha la herramienta. Cualquier llave o itil sujeto a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones fisicas.

5.No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y
una postura equilibrada en todo momento. De esta manera tendrd
un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

6.Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los quantes apartados de
las partes maviles. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian
engancharse a las partes moviles.

1.De suministrarse elementos de conexion a dispositivos de
extraccion y recogida del polvo, asegirese de conectarlos y
utilizarlos adecuadamente. La utilizacion de dispositivos colectores de
polvo puede reducir los riesqos asociados al polvo.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

1.No fuerce la herramienta eléctrica, Utilice la herramienta
eléctrica adecuada para la tarea que vaya a realizar. L
herramienta eléctrica correcta efectuard el trabajo de una manera mds
fdcil y sequra a la velocidad para la que ha sido disefiada.

2.No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse o
apagarse desde el interruptor. Cualquier herramienta que no se
puede controlar con el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

3.Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale
sus baterias, antes de realizar cualquier ajuste, cambiar
de accesorios o guardarlas. Estas medidas de sequridad
preventivas reducirdn el riesgo de que la herramienta pueda activarse
accidentalmente.

4.Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar
fuera del alcance de los nifios y no permita que sean utilizadas
por personas que no estén familiarizadas con las herramientas
0 con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas
en manos de personas inexpertas.

5.Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de partes moviles
desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que
pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta. En
caso de daios, haga reparar la herramienta eléctrica antes
de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes estdn causados por
herramientas eléctricas mal cuidadas,

6.Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mds fdciles de controlar.

7.Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y considerando

32



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

las condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. £/ uso dela
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido
diseriada puede resultar peligroso.

Mantenimiento y reparacion

Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico
cualificado utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De
este modo se conservard la sequridad de uso de la herramienta eléctrica.

Si el cable de alimentacidn estd dafiado, debe reemplazarlo el fabricante,
suagente de servicios, 0 alquna persona similarmente cualificada con el
fin de evitar riesgos innecesarios. Si las escobillas de carbén necesitan ser
reemplazadas, encarque dicha tarea a un técnico cualificado (reemplace
siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Advertencias sobre la motosierra

1. Mantenga cualquier parte del cuerpo apartada de la cadena
de la motosierra cuando esta en funcionamiento. Antes de
poner en marcha la motosierra, asegurese de que la cadena
no esté en contacto con alguin objeto. (ualquier distraccion cuando
utiliza una motosierra podria hacer que su ropa o alguna parte del cuerpo
quedasen enganchadas en la cadena.

2. Lamotosierra siempre debe sujetarse con lamano derecha en
la empunadura trasera y la mano izquierda en la empuiadura
delantera. Si la motosierra se sujeta con las manos en la posicin
opuesta, aumentard el riesgo de sufrir lesiones fisicas y, por tanto, siempre

ebe evitarse.

3. Sujete la herramienta eléctrica unicamente por sus superficies
de agarre aislantes, dado que la cadena de sierra podria
hacer contacto con cables ocultos o con el propio cable la
herramienta. £/ contacto de la cadena de la motosierra con un cable
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bajo tension podria transmitir la corriente a las piezas metdlicas expuestas
de la herramienta eléctrica y causar una electrocucion al usuario,

4, Utilice gafas de sequridad y proteccion auditiva. Asimismo,
se recomienda utilizar un equipo de proteccion personal
complementario para la cabeza, las manos, las piernas y los
pies. La utilizacidn de indumentaria de proteccidn reducird el riesgo
de lesion por los detritos arrojados por la cadena de la motosierra o el
contacto accidental con ésta.

5. No utilice la motosierra mientras esté subido en un arbol. £/
;yqnejo de una motosierra subido a un drbol podria dar lugar a lesiones
Isicas.

6. Mantenga en todo momento un buen apoyo y use la
motosierra desde una superficie fija, sequra y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables tales como escaleras podrian hacerle
perder el equilibrio y, como consecuencia, el control de la motosierra.

1. Esté atento al posible latigazo al cortar una rama bajo tension.
Al liberarse la tension de las fibras de madera, la rama tensionada podria
golpear al usuario y/o hacerle perder el control de la motosierra,

8. Tenga mucho cuidado al cortar matorrales o retoios. Los
materiales delgados pueden darle un latigazo o hacerle perder el
equilibrio al ser atrapados por la cadena de la motosierra.

9. Transporte la motosierra sujetandola por su emruﬁadura
delantera, asequrandose de antemano de haberla apagado
y manteniéndola apartada de su cuerpo. Cuando transrorte
0 guarde la motosierra, aseguirese siempre de instalar la
funda de proteccion de la espada. Una manipulacidn correcta de la
motosierra reducird las posibilidades de contacto accidental con la cadena
en movimiento.

10. Siga las instrucciones para lubricar y tensar la cadena, y
para cambiar de accesorios. Una cadena incorrectamente lubricada o
tensada podria romperse o aumentar el riesqo de retroceso.

11. Mantenga las empunaduras secas, limpias y sin restos de
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

aceite o grasa. Las empuriaduras con aceite o grasa son resbaladizas y
pueden hacerle perder el control,

12. Corte madera solamente. No utilice la motosierra para fines
no previstos. Por ejemplo: no utilice la motosierra para cortar
plastico, ladrillo, cemento u otros materiales de construccion
diferentes a la madera. La utilizacidn de la motosierra para fines
diferentes a los previstos podria suponer un peligro.

Causas de los retrocesos y medidas de prevencion
por parte del usuario

El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada hace contacto
con un objeto, 0 al estrecharse el corte realizado en la madera y atrapar la
cadena de la motosierra.
En alqunos casos, el contacto de la punta puede producir una reaccidn
repentina en direccién opuesta que hace rebotar la espada hacia el
usuario.
Similarmente, el atrapamiento de la cadena que pasa por la parte
superior de la espada puede hacer saltar la espada repentinamente hacia
el usuario.
Cualquiera de estas reacciones podria hacerle perder el control de la
motosierra y causarle lesiones fisicas graves. No confie exclusivamente
en los dispositivos de sequridad de su motosierra. Como usuario de una
motosierra, deberd tomar ciertas medidas de precaucion para efectuar
sus trabajos de corte sin suftir accidentes o lesiones.
El retroceso se produce por un uso o una manipulacion incorrectos de la
herramienta, 0 a causa de su mal estado, y puede evitarse tomando las
precauciones siguientes:
1. Agarre la motosierra firmemente con ambas manos, con

los dedos y los pulgares rodeando las empuniaduras, y
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manteniendo una postura correcta de su cuerpo y sus brazos
para poder resistir los retrocesos. Los retrocesos pueden ser
controlados por el usuario si se toman las precauciones adecuadas. Nunca
Suelte la motosierra mientras la esté utilizando.

2. No adopte una postura forzada ni efectiie cortes a una altura
superior a la de sus hombros. De esta manera evitard cualquier
contacto accidental de la punta y tendrd un mayor control sobre la
motosierra en situaciones inesperadas.

3. Utilice iinicamente cadenas y espadas de repuesto
especificadas por el fabricante. £/ uso de cadenas o espadas de
refuesto equivocadas podria romﬁer la cadena y/o dar lugar a retrocesos.

4, Siga las instrucciones del fabricante para afilar y cuidar de la
cadena de la motosierra. Una reduccidn de la altura de los limitadores
de profundidad puede aumentar los retrocesos.

Advertencias adicionales sobre la
motosierra

1. Se recomienda utilizar un interruptor diferencial con una corriente de
fuga iqual o inferior a 30 mA.

2. Sujete siempre la motosierra firmemente con ambas manos. Agarre
|a empufiadura frontal con la mano izquierda y la empunadura trasera
con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empufiaduras
durante el trabajo. Nunca utilice la motosierra sujetandola con una sola
mano. Asequirese de que el cable de alimentacidn esté siempre detras
de la herramienta, lo més alejado posible de la cadena y la madera, de
manera que no pueda engancharse con las ramas u otros elementos al
cortar. Utilice la motosierra solamente si tiene un buen apoyo. Sujete la
motosierra en una posicion perpendicular a su cuerpo.

36



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

3. Serecomienda a las personas que utilicen por primera vez una
motosierra que corten los troncos en un caballete de aserrar para
adquirir un minimo de experiencia.

Tronzar un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante

mantener un buen apoyo y distribuir el peso uniformemente entre ambos

pies. Siempre que sea posible, el tronco deberd estar levantado y apoyado

por ramas, troncos o cufias.

Siga estas sencillas instrucciones para efectuar cortes con facilidad:

1.Cuando el tronco estd apoyado en toda su longitud, corte desde arriba
(tronzado superior).

2. Cuando el tronco esta apoyado desde un solo extremo, corte hasta
1/3 de su diametro desde abajo (tronzado inferior) y finalice el corte
realizando un tronzado superior hasta encontrarse con el primer corte.

3. Cuando el tronco estd apoyado en desde ambos extremos, corte hasta
1/3 de su didmetro desde arriba (tronzado superior) y finalice el corte
realizando un tronzando inferior de unos 2/3 hasta encontrarse con el
primer corte.

4. Al tronzar troncos en una pendiente, coldquese siempre en el lado
mds elevado respecto al tronco. Para poder mantener el control de la
motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar las empufiaduras con
firmeza. No deje que la cadena haga contacto con el suelo. Una vez
completado el corte, espere a que la cadena se detenga antes de mover
la motosierra. Apague siempre el motor antes de trasladarse de un arbol
aotro,

5. Soporte los troncos mas pequefios sobre un caballete de aserrar, 0
sobre otro tronco, durante el tronzado.
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6. Si el madero tiene un didmetro suficiente para insertar una cufia de
tronzado blanda sin hacer contacto con la cadena, utilice la cufia para
mantener el corte abierto y prevenir atrapamientos.

Talar un arbol

1. Cuando dos 0 més personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo
tiempo, debe mantenerse una distancia dos veces la altura del drbol
talado entre éste y el lugar del tronzado. Los arboles se deben talar de
manera no pongan en peligro a las personas, no golpeen ningun cable
dela red publica y no causen dafios a la propiedad. Si un drbol hace
contacto con un cable de la red piiblica, notifique a la compaia de
inmediato.

2. Elusuario de la motosierra debe situarse en la zona més elevada de la
pendiente, ya que el arbol tenderd a rodar o deslizarse cuesta ahajo una
vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstaculos antes de
empezar la tala. La ruta de escape debe extenderse en diagonal por el
lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacion natural del arbol,
la ubicacion de las ramas mayores y la direccion del viento para juzqar
hacia qué direccion caerd el arbol.

5. Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y
los alambres del rbol.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Corte direccional

Haga una muesca hasta 1/3 del didmetro del arbol y perpendicular a la
direccion de derribo. Haga primero el corte horizontal inferior para evitar
el atrapamiento de la cadena o la espada al realizar el sequndo corte de la
muesca.

Corte de tala

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm por encima del corte direccional.
Mantenga el corte de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje
una seccion suficiente de tronco al realizar el corte de tala para que
pueda actuar a modo de hisagra. La «bisagra» evitara que el rbol se
retuerza y caiga en la direccion equivocada. No corte a través de la
bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté proximo a la «bisagray, el drbol deberia
iniciar su caida. Si antes de completar el corte de tala, algo indicara que
el drbol no fuera a caer en la direccion deseada o pudiera reclinarse en la
direccion opuesta y atrapar la motosierra, detenga el corte de tala y use
unas cufias de madera, pldstico o aluminio para abrir el corte y forzarla
caida del drbol en la direccion deseada.

3. Una vez que el arbol comienza a caer, saque la motosierra del corte,
apaque el motor, deje la motosierra en el suelo y aléjese por la ruta de
escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que caigan por encima y
mire por donde pisa.

39

ES



ES

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Desramar un arbol

El desramaje consiste en cortar [as ramas de un arbol caido. Al desramar
un drbol, utilice las ramas de mayor tamafio para soportar el tronco por
encima del suelo. Corte las ramas pequefias de una pasada. Las ramas
tensionadas deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la
motosierra.

Corte de las partes tensionadas del arbol

Una parte tensionada del drbol puede ser un tronco, una rama, un tocon
0 un retofio que estd doblado bajo tension por otro elemento y que
puede destensarse violentamente al cortar o quitar dicho elemento.

Los tocones de los arboles derribados, al separarlos del tronco durante
el tronzado, tienen una alta probabilidad de destensarse para volver a
ponerse derechos.

Preste atencion a las partes tensionadas, dado que son peligrosas.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto del ruido y las vibraciones, trabaje con celeridad,

use métodos de trabajo que generen bajas vibraciones y ruido, y vista un

equipo de proteccion.

Considere los puntos a continuacion para reducir los riesgos de exposicion

a las vibraciones y el ruido:

1. Utilice inicamente el producto de la manera prevista en funcién de su
disefio y de lo indicado en estas instrucciones.

2. Procure cuidar bien del producto y mantenerlo en buen estado.

3. Utilice las herramientas adecuadas con el producto y aseguirese de que
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estén en buen estado.

4. Mantenga un aqarre firme de las empufaduras o asideros,

5. Cuide del producto siguiendo estas instrucciones y manténgalo bien
lubricado (sequn corresponda).

6. Planifique de antemano el uso de una herramienta que genere altas
vibraciones para repartir el trabajo en varios dias.

Emergencia

Léase este manual de instrucciones detenidamente antes de usar el
producto por primera vez. Aseqrese de haber comprendido todas las
medidas de sequridad e impleméntelas.

1. Esté siempre alerta cuando utilice este producto a fin de poder
reconocer y anticipar los peligros. Una intervencion rapida podrd evitar
que se produzcan lesiones fisicas graves y dafios materiales.

2. Apague el producto y desenchiifelo de a red eléctrica en caso de
que no funcione correctamente. Antes de volver a utilizar el producto,
lIévelo a un técnico especializado para que lo revise y, si es necesario,
efectiie las reparaciones necesarias.

Riesgos residuales

Aunque el producto se utilice siguiendo las instrucciones, siempre

quedardn riesgos residuales. Los peligros siguientes pueden surgir en

conexion a la estructura y el disefio de este producto:

1.Problemas de salud debido a las vibraciones generadas por el producto
cuando se utiliza por largos periodos o no se cuida 0 mantiene
apropiadamente.

2.Lesiones o darios a la propiedad debido a accesorios en mal estado o la
desconexion inesperada de piezas ocultas.
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3.Lesiones o darios a la propiedad causados por objetos arrojados 0
ES derribados.

4.El uso de este producto por periodos prolongados expone al usuario a
vibraciones que pueden causar el «sindrome del dedo blanco». A fin de
reducir tal riesqo, utilice guantes y mantenga las manos calientes. Si
apareciera cualquiera de los sintomas del «sindrome del dedo blanco»,
acuda al médico inmediatamente. Los sintomas del «sindrome del dedo
blanco» incluyen: adormecimiento, pérdida de sensacion, hormigueo,
escozor, pérdida de fuerza, asi como cambios en el color 0 el estado de
la piel. Estos sintomas aparecen normalmente en los dedos, las manos o
las mufiecas. El riesgo aumenta a bajas temperaturas.
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3. FAMILIARICESE CON SU PRODUCTO

@ Empuiadura frontal

@ Protector frontal / freno de la cadena
@ Mando de presion

@ (adena de aserrar

@ Espada

@ Funda de la espada

@ Mando de ajuste

@ Cubierta frontal

@ Mirilla del nivel de aceite

@ Protector de la empufiadura trasera
@ Aliviador de la tension del cable
@ Cable de alimentacién con enchufe

@ Tapon del depdsito del aceite

@ Boton de desbloqueo del interruptor ES
@ Gatillo de accionamiento

@ Empuiadura trasera

@ Entradas de aire

@ Pifion de transmision

@ Puerto de lubricacién

@ Tornillo
@ Indicador LED

43



4. DATOS TECNICOS

Modelo ECS2-45.3

Tension nominal 220-240V~50Hz

Potencia nominal de entrada 2400W

Capacidad del depdsito de aceite 250ml

Peso ensamblado 5.6 kg

Tipo de cadena de motosierra 91PX063X

Tipo de espada de motosierra 180SDEA041

Longitud de la espada 450mm

Nivel de presion actistica 92.9 dB(A)

Incertidumbre KpA 3dB(A)

Nivel de potencia acustica 105.14 dB(A)
Incertidumbre KwA 1.08 dB(A)

2::'::::; g:;encla acustica 108 dB(A)

Vibracion Mango principal: 2.9 m/s%; Mango auxiliar: 2.9 m/s*
Incertidumbre (K) K=1.5 m/s?

Tipo de aceite Aceite hidrdulico antidesgaste
Control del aceite Automético

La intensidad del sonido al que estd expuesto el usuario puede exceder 85 dB(A), por lo que
es necesario tomar medidas de proteccion.

El valor de la vibracion especificado ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total
de vibraciones especificado también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacién
preliminar de exposicion.

pueden diferir del valor total declarado en funcién de cémo se utilice la
herramienta. Estime las medidas de sequridad oportunas para proteger al usuario
en base a una estimacidn de la exposicion en condiciones reales de uso (considerando todas
las acciones durante el uso de la herramienta, tales como los periodos que la herramienta
estd apagada o funcionando en vacio, asi como los que estd accionada). jLos valores de
las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en funcién del uso actual que
se haga del producto! jAdopte las medidas apropiadas para protegerse de la exposicion
alas vibraciones! jTenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo las veces que
el producto estd funcionando en vacio o apagado! Entre otras medidas, cabe destacar el
mantenimiento y cuidado periddico del producto y sus accesorios, mantener las manos
calientes, efectuar descansos frecuentes y planificar bien el trabajo.

f ADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta
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5.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los funcionamientos presuntamente defectuosos suelen deberse a causas que
los usuarios pueden solucionar por su cuenta. Por este motivo, le pedimos que
verifique el producto ateniéndose a las indicaciones incluidas en esta seccién.
En la mayoria de los casos, el problema puede resolverse con rapidez.

Problema Causa posible Solucion
No estd conectado a la fuente de Conéctelo a la fuente de
alimentacion alimentacion
El productonose | El cable de alimentacion o el enchufe Solicite a un técnico electricista
enciende estan dafiados que los examine
i Solicite a un técnico electricista
Otros defectos eléctricos en el producto que los examine
(able alargador no apto para usar con Use un alaraador anrobiado
este producto 9 prop
El producto La fuente de alimentacién (p. ]
. €.,
noalanzasu | generador) tiene un voltaje demasiado Clo.necte a otra fuente de
maxima potendia | psj alimentacion

Las ranuras de aire estén bloqueadas

Limpie las ranuras de aire

Rendimiento

La cadena de la motosierra no esta bien
tensada

Ténsela correctamente

insatisfactorio al
cortar Afile o sustituya la cadena de la
orta (adena roma . y
motosierra
La cadena de la motosierra esta roma o .
. N Reempldcela por otra nuev;
Demasiadas danada eemplacela por otra nueva

vibraciones/ruido

Hay tornillos o pernos aflojados

Apriete los tornillos y los pernos

45

ES



ES

6.DESECHO Y RECICLAJE

El producto viene en un embalaje que lo protege de los dafos durante el envio.
Guarde el embalaje hasta estar sequro de haber recibido todas las piezas y de que
el producto funciona correctamente y, acto sequido, reciclelo.

ATENCION! Este producto no debe desecharse con el resto de los residuos domésticos, sino a
través de un sistema de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Contacte con el
distribuidor o la autoridad local para el reciclaje o el desmantelamiento del producto con el
fin de reducir el impacto en el medioambiente. Los aparatos eléctricos y electrénicos pueden
ser perjudiciales para el medioambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias
peligrosas.
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7. GARANTIA

1. Los productos STERWINS estan disefiados para ofrecer los mas altos niveles de calidad
exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del bricolaje. STERWINS ofrece en
todos sus productos una garantia de 36 meses a partir de su fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material o fabricacién que pudiera surgir. No se admitiran
reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o indirectamente con la
mano de obra y/o los materiales. Los productos STERWINS estdn disefiados para ofrecer los
mas altos niveles de calidad exigidos en equipos y herramientas destinados al sector del
bricolaje.

2. En caso de surgir algiin defecto o problema, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos STERWINS. En |la mayoria de los casos, el distribuidor de productos
STERWINS podra resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

4. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estaran cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores y conmutadores
de proteccion de circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

- Presentacion del recibo de compra como prueba valida de la fecha de compra del producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

+No se ha efectuado un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de accesorios
no aprobados por el fabricante).

«No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafos como
arena o piedras. « No se han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las
medidas de sequridad e instrucciones de uso.

6. Las condiciones de la garantia se aplican en combinacién con nuestras condiciones de venta
y envio.

7. Las herramientas devueltas a STERWINS a través de su distribuidor STERWINS serdn
aceptadas por STERWINS siempre y cuando el producto esté bien embalado. Si el consumidor
decide enviar directamente a STERWINS un producto defectuoso, sélo serd procesado si el
consumidor ha abonado los costes de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por STERWINS.
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8.DESPIECEY LISTA DE PIEZAS
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8.DESPIECEY LISTA DE PIEZAS

N.o de | Descripcion N.ode | Descripcion N.o de | Descripcin
pieza pieza pieza
1 |Conjunto de la cubierta lateral| 21-6 |Eje 48-3 |Tuerca
1-1 |Mando de presién 21-7 |Tuerca 48-4 | Engranaje del motor
1-2 |Mando de ajuste 22 |Cable/enchufe 48-5 |Manquito de engranaje
1-3  |Cubierta 23 |Funda del cable 48-6 |Rodamiento
1-4  |Muelle 24 |(Carcasa izquierda 48-7 |Rotor
2 |Conjunto de la rueda 25 |Placa de presion 48-8 |Rodamiento
rotacional
2-1 |Clip 26 |Regleta de conexion 48-9 |Estétor
2-2 |Placa de presién 27 |Gatillo de accionamiento 48-10 | Casquillo
2-3 |Larueda rotacional 28 |Muelle 48-11 |Freno trasero del motor
2-4 |Placa 29  |Muelle 48-12 | Conjunto de la escobilla de
carbon y el soporte
2-5 |Casquillo 30 |Botén de autobloqueo 48-13 |Cable de conexion
3 |Espada 31 |Condensador eléctrico 48-14 [Tornillo
4 |Juntatdrica 32 |Tornillo 48-15 |Tornillo
5 |Tornillo 33 |Interruptor 49 | Cubierta del motor
6 |Cadena 34 |Placa de circuito impreso 50 |Cubierta decorativa
7 |Funda de la espada 35 |Varilla 51 |Conjunto del depdsito de aceite
8 |Juntatdrica 36 |Placa de presion 51-1 |Tubo del aceite
9 |Tornillo 37 |Placa de fijacion 51-2 |Junta tdrica
10  |Tornillo 38  |Muelle 51-3 |Muelle
11 |Junta 39 |Conjunto de la barra del 51-4 |Boca de llenado del aceite
interruptor
12 |Tope de garras 40 |Junta 51-5 |Vélvula
13 |Carcasa derecha 41 |Conjunto de la boquilla del 52 |Almohadilla de caucho
aceite
14 |Tornillo 42 |Conjunto de la bomba del 53 |Conjunto del tapon del depdsito
aceite del aceite
15 |Tornillo 42-1 |Engranaje de la turbina 53-1 |Anillo antipérdida
16 |Pifidn 42-2 |Turbina 53-2 |Junta tdrica
17 |Arandela de retencion tipo E | 42-3 |Bomba del aceite 53-3 |Tapon del depdsito de aceite
18 |Muelle 42-4 | Muelle 53-4 | Cubierta del tapdn del depdsito
de aceite
19 |Placa de freno 43 |Tubo del aceite 54 |Terminal hembra
20 | Cubierta antipolvo 44 |Tornillo 55 |Cable de conexion
21 |Conjunto del eje de salida 45  |Empunadura frontal 56 |Terminal macho
21-1_|Rodamiento 46 |Freno 57 |Banda de cobre
21-2 |Eje desalida 47 |Tornillo 58  |Tubo termoreducible
21-3 |Muelle de torsion del freno 48 |Conjunto del motor 59 |Cable de conexidn
21-4 |Manquito del eje 48-1 |Tuerca
21-5 |Engranaje de salida del eje 48-2 |Placa deflectora
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9.DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot — CS 00001
59790 RONCHIN - Francia
Declaramos que el producto descrito a continuacion:
Motosierra 2400 W
Modelo: ECS2-45.3
Satisface los requisitos de las directivas del Consejo:
La Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE
La Directiva EMC2014/30/UE
La Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo V'y 2005/88/CE,
Nivel de potencia actstica medido: 105.14 dB(A)
Nivel de potencia actstica garantizado: 108 dB(A)
Directiva Delegada (UE) 2015/863 por la que se modifica el de la Directiva 2011/65/UE en
cuanto a la lista de sustancias restringidas
y cumple con las normas:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC 62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC 62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Organismo notificado: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Nimero del organismo notificado: 0598
Certificado n.®: MD-192 Issue2

Firmado en Shanghdi 26/11/2021

Nombre y direccién de la persona (establecida en la comunidad) que ha compilado la ficha técnica:
Richie PERMAL

Jefe de Control de Calidad de Proveedores

Representante autorizado de Julien Ledin, Jefe de Control de Calidad de ADEO

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790RONCHIN — Francia

N.° de serie: consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de estampacién del distintivo CE: 19
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AVISO — Para reduzir o risco de
lesoes, o utilizador tem de ler o

g manual de instrucoes.

& Cuidados e Avisos
@

Use protecao ocular.

O Use protecdo auditiva.
] Méquina de classe Il - Duplo
isolamento
‘/ AY Utilize sempre protecdo para a
W beca.

Ao\
[ | Use protecdo para o rosto!

Utilize luvas de protecdo.

Retire imediatamente a ficha da
tomada, se o fio estiver danificado
ou cortado.

AN

(@] -

Nao use a chuva ou em locais onde
haja humidade.

Direcdo correta dos dentes de
corte.

Marca de Conformidade Ucraniana

@A >

Este produto € reciclavel. Se ndo
puder continuar a ser utilizado,
entregue-0 num centro de
reciclagem de residuos.

&2

INDICE

1.Utilizacdo prevista
2.Instruges de sequranca
3.Conhega o seu produto
4.Caracteristicas técnicas
5.Resolucdo de Problemas
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SIMBOLOS

Ressalto! O contacto com a ponta
pode fazer com que a barra de
orientacdo se mova de repente
para cima e para trds, o que pode
causar lesoes sérias.

Evite o contacto da barra de
orientacdo com qualquer objeto.

Segure sempre a mdquina com
ambas as maos. Nao use o produto
s0 com uma mao.

Objetos atirados pelo produto
podem acertar no utilizador ou
noutras pessoas. Certifique-se
sempre de que outras pessoas
e animais permanecem a uma
distancia sequra do produto
quando este estiver a funcionar.
No geral, as criancas ndo se
podem aproximar da drea onde o
produto se encontra.

Q¢

N PT

A
I1f

Utilize protecao corporal.

Direcdo correta dos dentes de

1=

corte.
L..| Nivel de poténcia do som
108/ garantido em 108 dB(A)

Sinal de circulacao do produto no
mercado dos estados membros da
Unido Aduaneira.

~r
=
—

Recicle a embalagem do produto.

g
to’

RTIT

B)

Recicle este manual de

instrucoes.

6.Eliminacdo e reciclagem

7.Garantia

8.Vista pormenorizada com lista de pecas
9.Declaragdo CE de Conformidade
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1.UTILIZACAO PREVISTA

1. Esta motosserra elétrica ECS2-45.3 foi criada com uma entrada nominal de 2400 Watts.

0 produto foi criado para cortar troncos com uma espessura maxima de 450 mm. Nao use
para cortar outros materiais, como pldstico, pedras, metal ou madeira que contenha objetos
estranhos.

2. 0 produto s6 pode ser usado com a barra de orientagao/corrente da serra indicada nestas
instrucdes. Nao use com outros tipos ou tamanhos.

3. Pode efetuar cortes verticais e horizontais com este produto. As sec¢oes longitudinais s6
podem ser cortadas por profissionais.

4. Nao use o produto com outros intuitos que nao sejam domésticos, como para cortar lenha
em dreas florestais.

5. Este aparelho foi criado apenas para uma utilizacdo doméstica privada e nao para uso
comercial. Ndo pode ser usado com outros intuitos para além dos descritos.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos gerais de sequranca da ferramenta
elétrica

= AVISO! Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrugoes. PT
(incumprimento das instrucdes e avisos de sequrana pode ter como
consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos e/
ou de lesdes graves.
Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.
0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos diz respeito d sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

Seguranca na area de trabalho

1. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sdo propicias a acidentes.

2. Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
tal como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pa. As
ferramentas elétricas criam faiscas que podem incendiar s poeiras ou 0
gases.

3. Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distragoes podem fazer
com que perca o controlo.

Seguranca elétrica

1.As fichas da ferramenta elétrica tém de correspondera
tomada. Nunca modifique a ficha de alqum modo. Nao utilize
qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligagao a
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

= terra. fichas ndo modificadas e tomadas correspondentes reduzirdo o

risco de choque elétrico.

2.Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra,
tais como tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco
acrescido de choque elétrico Se 0 seu corpo estiver ligado a terra.

3.Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicoes
himidas. A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de
choque elétrico.

4.Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do
calor, 0leo, arestas afiadas ou pecas maveis. Fios danificados ou
presos aumentam o risco de choque elétrico.

5.Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao
ar livre, utilize uma extensao adequada para a utilizagao no
exterior. A utilizagdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de
choque elétrico.

6.5e for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num
local himido, use um dispositivo de corrente residual (DCR). A
utilizagdo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

1.Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso
comum quando estiver a trabalhar com uma ferramenta
elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto estiver
cansado ou sob o efeito de drogas, alcool ou medicagao. Um
momento de falta de atengdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

2.Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

para os olhos. 0 equipamento de sequranga, tal como mdscara de pd,
calcado de sequranga antiderrapante, capacete de sequranga, ou protegdo
para os ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas reduzird a hipdtese de
lesaes.

3.Evite ligagdes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor
se encontra na posicao de desligado antes de ligar a fonte de
energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou
fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na
posicdo de ligado convida a acidentes.

4.Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de
ligar a energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a
uma pega rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

5.Nao se estique. Mantenha a base e 0 equilibrio adequados
sempre. [sso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situagdes inesperadas.

6.Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis.
Roupas largas, jdias ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas
pegas em movimento.

1.5e forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao
de po e facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao
ligadas e de que sao devidamente utilizadas. A utilizado da
recolha do pd pode reduzir os perigos relacionados com o pé.

Utilizaao e cuidados da ferramenta elétrica

1. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica correta fard
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

o trabalho melhor e de forma mais sequra o ritmo para o qual foi
concebida.

2. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor no a ligar
ou desligar. Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

3. Desligue aficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria
da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
mudar de acessorios, ou quardar as ferramentas elétricas. Tais
medidas preventivas de sequranca reduzem o risco de ligar a ferramenta
acidentalmente.

4. Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criangas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas
elétricas ou a estas instrugdes trabalhem com a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas méos de utilizadores
sem formagdo.

5. Proceda a manutencéao das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas moveis, pecas
partidas e quaisquer outras condicoes que possam afetar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada,
leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizado. Muitos
acidentes sdo provocados pela fraca manutencdo das ferramentas
elétricas.

6. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas devidamente mantidas com arestas de corte afiadas séo
menos fdceis de ligar e mais fdceis de controlar.

1. Use aferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrugoes, tendo em conta as condicoes de trabalho
e o trabalho a ser efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
operagdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma
situagao perigosa.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Reparacao

A manutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre
efetuada por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de
substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a sequranga da ferramenta
elétrica é mantida.

Se 0 fio da alimentacdo ficar danificado, deverd ser substituido pelo
fabricante ou pelo seu agente de reparagdes, ou por qualquer individuo
competente, de modo a evitar qualquer perigo. Se as escovas de

carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um técnico
qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Avisos de sequranca da motosserra

1. Mantenha todas as partes do seu corpo afastadas da
motosserra quando ela estiver a funcionar. Antes de ligar a
motosserra, certifique-se que a corrente nao esta em contacto
com nada. Um momento de desatencdo enquanto utiliza a serra pode
fazer com que a sua roupa ou corpo fiquem presos nela.

2. Segure sempre a motosserra com a mao direita na pega
traseira e a mao esquerda na pega dianteira. Sequrar a
motosserra com as maos nos locais opostos aumenta o risco de lesdes
pessoais e nunca devera ser feito.

3. Segure a ferramenta elétrica apenas através das pegas, pois a
corrente da serra pode entrar em contacto com fios escondidos
ou com o seu proprio fio. 0 contacto de correntes de corte com um
cabo “vivo" fara com que as pecas de metal expostas da ferramenta
elétrica déem um choque ao operador.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

4, Use oculos de sequranca e protecdo auditiva. Recomendamos
ainda equipamento de protecao para a cabeca, maos, pernas e
pés. Roupa de protecdo adequada reduz as lesdes pessoais de lixo a voar
ou contacto acidental com a serra.

5. Nao utilize uma motosserra em cima de uma arvore. Utilizar
uma motosserra em cima de uma drvore pode dar origem a lesdes
pessodas.

6. Mantenha sempre os pés numa base estavel e utilize a
motosserra apenas numa superficie nivelada, segura e fixa.
Superficies desniveladas ou escorregadias, como escadas, podem causar a
perda de equilibrio ou controlo da motosserra.

7. Quando cortar um tronco que esteja sob tensao, tenha cuidado
com ressaltos. Quando a tensdo das fibras da madeira for libertada,

0 tronco pode bater no operador e/ou fazer com que perca o controlo da
motosserra.

8. Tenha muito cuidado quando cortar arbustos e arvores
pequenas. 0 material delgado pode ficar preso na serra e ser atirado
contra si, ou fazer com que perca o equilibrio.

9. Transporte a motosserra pela pega dianteira, desligada
e afastada do corpo. Quando transportar ou guardar a
motosserra, coloque sempre a cobertura da barra de
orientacao. 0 manuseamento adequado da motosserra reduz a
probabilidade de contacto acidental com a serra em movimento.

10. Siga as instrugoes quanto a lubrificacao, tensao da corrente
e mudanca de acessorios. (orrentes com tensdo ou lubrificacdo
inadequadas podem partir ou aumentar a probabilidade de ressaltos.

11. Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou gordura.
Pegas gordurosas ou com dleo ficam escorregadias, causando a perda de
controlo.

12. Corte apenas madeira. Nao use a motosserra com outros
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

intuitos para além daqueles para que foi criada. Por exemplo:
Nao use a motosserra para cortar plastico, alvenaria ou
materiais de construgao que nao sejam de madeira. A utilizacio
da motosserra para operacdes diferentes das supostas pode resultar numa
situagdo perigosa.

Causas e prevencao de ressaltos por parte do
operador:

Pode ocorrer um ressalto quando o nariz ou a ponta da barra de
orientado tocar num objeto, ou quando a madeira ceder e apertar a
motosserra durante o corte.
0 contacto com a ponta pode, nalguns casos, causar um efeito rapido de
inversdo do sentido, impulsionando a barra de orientado rapidamente
para (ima e para tras na direcdo do utilizador.
Apertar a corrente ao longo da barra de orientacdo pode impulsionar a
barra de orientacdo rapidamente para trds na diredo do utilizador.
Qualquer um destes efeitos pode fazé-lo perder o controlo da motosserra,
0 que pode resultar em ferimentos graves para o utilizador. Nao confie
exclusivamente nos dispositivos de sequranca incorporados na sua
motosserra. Como utilizador de uma motosserra, deverd sequir varios
passos para manter os seus trabalhos de corte livres de acidentes ou
lesdes.
0 ressalto € o resultado de utilizacdo indevida da ferramenta e/ou
procedimentos ou condiges de funcionamento incorretos, e pode ser
evitado ao tomar as devidas precaugdes, como indicado abaixo:
1. Segure bem a pega com os dedos a rodear as pegas da
motosserra, com ambas as maos no aparelho e colocando o
seu corpo e brago de modo a resistir as forcas de um ressalto.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

0s ressaltos podem ser controlados pelo operador, se forem tomadas as
devidas medidas de precaugdo. Ndo largue a motosserra.

2. Nao se estique e ndo corte acima da altura dos seus ombros.
Isto ajuda a evitar o contacto sem intengéo da ponta e permite um melhor
controlo da motosserra em situacdes inesperadas.

3. Use apenas barras de substituicao e correntes especificadas
pelo fabricante. Barras e correntes de substituicdo incorretas podem
causar a quebra da corrente e/ou ressaltos.

4, Siga as instrucoes do fabricante relativas ao modo de afiar e
a manutencao da motosserra. A diminuido da altura da medida de
profundidade pode levar ao aumento dos ressaltos.

Avisos adicionais de sequranca da
motosserra

1. Recomendamos a utilizacdo de um dispositivo de corrente residual com
uma corrente que ndo exceda os 30 mA.

2. Sequre sempre firmemente a motosserra com ambas as mdos. A pega
dianteira com a mdo esquerda e a peqa traseira com a mao direita,
Sequre sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize a motosserra apenas com uma mao. Certifique-se de que o fio
da alimentacdo fica para trds, afastado da corrente e da madeira, e
de modo a que ndo fique preso por ramos ou algo parecido durante o
corte. Use a motosserra apenas com um equilibrio constante. Sequre a
motosserra do lado direito do seu corpo.

3. Recomendamos que, quando utilizar o aparelho pela primeira vez,
pratique um pouco, cortando troncos num cavalete ou suporte.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Cortar um tronco

Um tronco deverd ser cortado em pedacos. E importante certificar-se de
(ue esta bem apoiado e que o seu peso estd bem distribuido em ambos
05 pés. Sempre que possivel, 0 tronco deverd ser levantado e suportado,
usando os ramos, troncos ou calcos.

1.5iga a direcdo simples para um corte facil. Quando o tronco for
suportado ao longo de todo o seu comprimento, deverd ser cortado a
partir do topo (corte superior).

2.Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte
1/3 do diametro por baixo (corte inferior). A sequir, faca o corte final,
fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3.Quando o tronco estd suportado em ambas as extremidades, corte
1/3 do diametro por cima (corte superior). A sequir, faca o corte final,
fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando cortar um tronco numa encosta, fique sempre na parte
superior do tronco. Quando «cortar tudo» para manter um controlo
completo liberte a pressdo de corte perto da extremidade do corte sem
deixar de sequrar bem as peqas do produto. Nao permita que a corrente
entre em contacto com o chdo. Apds completar o corte, espere que a
corrente da serra pare por completo antes de mover o produto. Pare
sempre 0 motor antes de passar para outra arvore.

5. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto
corta,

6. Se 0 didmetro da madeira for suficientemente largo para inserir um
calco sem tocar na corrente, devera usar o cal¢o para manter o corte
aberto, para evitar apertes.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Abate de uma arvore

1. Quando efetuar operactes de corte e de abate por duas ou mais
pessoas em simultaneo, a operacdo de abate devera ser separada da
operacdo de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a altura
da drvore a ser abatida. As drvores ndo deverdo ser abatidas de modo
a colocar pessoas em perigo, a bater em linhas utilitdrias ou a causar
danos de propriedade. Se a drvore entrar em contacto com linhas
utilitdrias, a empresa utilitdria deverd ser notificada imediatamente.

2.0 operador da motosserra devera manter-se do lado superior do
terreno, pois é provavel que a drvore role pela colina abaixo mal seja
cortada.

3. Deverd planear um caminho de fuga antes de comegar os cortes. 0
caminho de fuga deverd ser para trds e na diagonal da linha de abate.

4, Antes de comegar o abate, tenha em conta a inclinacdo natural da
arvore, a localizacao dos ramos mais largos e a direcao do vento, para
avaliar o modo como a drvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, preqos, agrafos e fios da arvore.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Corte de entalhe inferior

Faca 0 entalhe 1/3 do didmetro da drvore, perpendicular a dire¢do da
queda. Faca primeiro o entalhe horizontal inferior. Isto ajuda a evitar
que a corrente da serra ou a barra de orientacdo fiquem presas quando
efetuar o sequndo entalhe.

Corte traseiro de queda

1. Faga o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte
de entalhe horizontal. Mantenha o corte traseiro de queda paralelo a0
corte de entalhe horizontal. Faga o corte traseiro de queda de modo a
deixar madeira suficiente para agir como articulacao. A madeira que
serve de articulagdo impede a drvore de torcer e cair na dire¢do errada.
Ndo corte a parte que serve de articulacdo.

2. Amedida que o corte de derrube se aproxima da articulaao, a arvore
deve comeqar a cair. Se houver a possibilidade da drvore ndo cair na
direcdo desejada ou oscilar para trds e prender a motosserra, pare
0 corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use calcos de
madeira, plastico ou aluminio para abrir o corte e fazer a drvore cair a0
longo da linha desejada de queda.

3. Quando a drvore comeca a cair, retire a motosserra do corte, pare
0 motor, cologue a motosserra no chdo e use 0 caminho de fuga,
conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam a
cair, e veja onde pde 0s pés.
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Cortar os ramos de uma arvore

Deve cortar s ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos,
deixe 0s ramos inferiores mais rossos para suportar o tronco do chao.
Retire 0 ramos pequenos num corte. Os ramos sob tenséo deverdo ser
cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

Cortar galhos sob tensao

Um galho sob tensdo refere-se a um ramo, tronco, toco ou pequena
drvore sob tensao por parte de outra madeira, que a faz ressaltar se a
madeira que sequra for cortada ou retirada.

Numa drvore abatida, um toco tem um elevado potencial de ressaltar
para a posicao vertical durante o corte para separar o tronco do toco.
Tenha cuidado com ganhos sob tensdo. Eles sao perigosos.

Vibracao e redugao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e vibracao, trabalhe pontualmente,

use modos de funcionamento de baixa vibracdo e de baixo ruido e use

equipamento pessoal de protecdo.

Tenha em conta 0s sequintes pontos para minimizar os riscos de

exposicao a vibracdo e ao ruido:

1. Use os produtos conforme os intuitos para que foram criados, e de
acordo com estas instrugoes.

2. Certifique-se de que o aparelho esta em bom estado e € hem mantido.

3. Use as ferramentas corretas para o aparelho e certifique-se de que
estdo em bom estado.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

4. Sequre bem as pegas.

5. Mantenha o aparelho de acordo com estas instructes e bem lubrificado
(quando apropriado).

6. Planeie 0 seu trabalho de modo a dividir a utilizacdo de ferramentas

com muita vibragdo por varios dias. o1

Emergéncia

Leia sempre este manual de instrucdes por completo antes da primeira
utilizaco do produto. Certifique-se de que compreende e aplica todas as
instrucdes de sequranga.

1. Esteja sempre alerta quando usar este produto, de modo a consequir
reconhecer e tratar dos riscos com antecedéncia. Uma intervencdo
rapida pode evitar les6es sérias e danos de propriedade.

2. Deslique e retire a ficha da tomada se reparar nalgum mau
funcionamento. 0 aparelho deverd ser verificado por um especialista
qualificado e reparado, se necessario, antes de voltar a utiliza-lo.

Riscos residuais

Mesmo quando usar este produto conforme indicado nas instrugdes, os

riscos residuais ndo sao eliminados. Os sequintes perigos podem ocorrer,

devido a estrutura e design deste produto:

1.Problemas de satide devido a vibragéo gerada pelo produto quando
usado durante um longo periodo de tempo ou nao for gerido nem
mantido corretamente.

2.Lesdes e danos de propriedade devido a acessérios partidos ou impacto
repentino contra objetos escondidos durante a utilizagdo.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

3.Lesdes e danos de propriedade devido a objetos atirados ou em queda.

4. A utilizagdo deste produto durante um longo periodo de tempo expde
0 seu utilizador a vibracdo e pode causar uma condicdo de «dedos
brancos». De modo a reduzir o risco, use luvas e mantenha as suas maos
quentes. Se aparecer algum dos sintomas de «dedos brancos», consulte
imediatamente um médico. Esses sintomas de «dedos brancos» podem
incluir dorméncia, perda de sensacdo, formiqueiro, picadas, dor,
perda e forca, alteracdes na cor ou condicdo da pele. Estes sintomas
normalmente aparecem nos dedos, m&os ou pulsos. 0 risco aumenta
com as haixas temperaturas.
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3. CONHECA O SEU PRODUTO

@ Pega dianteira

@ Protecdo dianteira / travao da corrente
@ Manipulo

@ C(orrente da serra

@ Barra de orientacdo

@® Cobertura da barra de orientacao
@ Dispositivo de tensdo da corrente
@ Cobertura dianteira

@ Janela do nivel do éleo

@ Protecao da pega traseira

@ Apoio para o fio

@ Fio da alimentacdo com a ficha

218

@ Tampa do dleo

@ Botao de bloqueio do interruptor
@ Interruptor de ligar/desligar

@ Pega traseira

@ Entradas de ar

@ Condutor da roda dentada

@ Porta de lubrificacdo

@0 Parafuso

@ Indicador LED
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4.CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo ECS2-45.3

Voltagem nominal 220-240V~50Hz

Energia de entrada nominal 2400W

Volume do depésito do éleo 250ml

Peso montada 5.6 kg

Tipo de corrente da serra 91PX063X

Tipo de barra de orientagao 180SDEA041

g:izlﬁ:;geonto da barra de 450mm

Nivel de pressao do som LpA 92.9 dB(A)

KpA de incerteza 3dB(A)

Nivel de poténcia do som LwA 105.14 dB(A)

KwA de incerteza 1.08 dB(A)

Nivel de poténcia de som garantido | 108 dB(A)

Vibracao Manipulo principal: 2.9 m/s%; pega auxiliar: 2.9 m/s?
K de incerteza K=1.5 m/s?

Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
Controlo do 6leo Automatico

0 nivel da intensidade do som para o operador pode exceder os 85dB(A) e sao necessarias
medidas de protecdo auditivas.

0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste padrao
e pode ser usado para comparar duas ferramentas. O valor declarado da vibragao também
pode ser usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta

é usada. Identifique as medidas de seguranca para proteger o utilizador, com base
numa estimativa da exposicao nas condicdes atuais de utilizacao (tendo em conta todas as
pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta é desligada e quando
estd a funcionar sem carga, para além do tempo em que o gatilho é premido). Dependendo
do uso do produto, os valores de vibracao podem diferir do total declarado! Adopte medidas
adequadas para se proteger contra a exposicao a vibracao! Tenha em consideracao todo o
processo de trabalho, incluindo as vezes que o produto funciona sem carga ou € desligado! As|
medidas adequadas incluem, entre outras, a manutencdo regular e cuidados com o produto
e acessorios de corte, manter as maos quentes, pausas periédicas e um planeamento
adequado dos processos de trabalho.

f AVISO! A emissao de vibragbes durante a utilizacao actual da ferramenta elétrica
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5.RESOLUCAO DE PROBLEMAS

0 mau funcionamento suspeito deve-se frequentemente a causas que 0s
utilizadores podem resolver. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta
seccdo. Grande parte das vezes, o problema pode ser resolvido rapidamente.

Problema Possiveis Causas Solucao
Néo estd ligado a alimentacao. Ligue a alimentacdo.
0 produto 0 fio da alimentacdo ou ficha esta Leve o produto a um eletricista
nao comecaa danificado(a). especializado.
funcionar.
o Leve o produto a um eletricista
Outro defeito elétrico no aparelho. especializado.
A extensao nao é adequada para ser Use uma extensio adequada
utilizada com este aparelho. quada.
0 produto nao ] _ ]
atinge a poténcia | A fonte de alimentacao (ex: 0 gerador) | Ligue a outra fonte de
maxima. tem uma voltagem muito baixa. alimentagao.
Entradas de ventilagdo bloqueadas. Limpe as entradas de ventilacao.
A corrente da serra ndo foi apertada
Desempenho corretamente. Aperte-a corretamente.
de corte
insatisfatorio. Corrente da serra no afiada. ?jr(:aou substitua a corrente da
Vibragio/ruido A corrente da serra estd gasta/danificada. | Substitua por uma nova.
excessivo.

Porcas/parafusos soltos.

Aperte as porcas/parafusos.
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6.ELIMINAGAO E RECICLAGEM

0 produto vem numa caixa que o protege contra danos durante o transporte.
Guarde a caixa até se certificar de que todas as pecas foram entregues e de que o
produto funciona corretamente. A sequir, recicle a caixa.

CUIDADO! Este produto nao deverd ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum
e deverd ser entregue num sistema de recolha em conformidade com a Diretiva Europeia
REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a
reciclagem. Serd entdo reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente.
0 equipamento elétrico e eletronico pode ser nocivo para 0 ambiente e para a satide humana,
pois contém substancias nocivas.
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7.GARANTIA

1. 0s produtos STERWINS foram criados com as normas de qualidade mais elevadas. STERWINS
oferece uma garantia de 36 meses para 0s seus produtos, a partir da data da compra. Esta
garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam aparecer. Nao
aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas,
relacionadas com pessoas e/ou materiais. Os produtos STERWINS foram criados com as
normas de qualidade mais elevadas.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
STERWINS. Em grande parte dos casos, o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou desgaste
nao sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

« Ndo tenham sido feitas reparaces e/ou substituicdes por terceiros.

« Aferramenta ndo tenha sido sujeita a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da maquina ou
colocagdo de acessorios que nao foram aprovados).

- Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
« Nao haja danos causados pelo ndo sequimento das instrugdes de seguranga e instrucbes de
funcionamento.

6. Os termos da garantia sao aplicdveis combinados com os nossos termos de venda e de
entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas para STERWINS através do seu revendedor STERWINS
serao recolhidas pela STERWINS, desde que o produto esteja devidamente empacotado. Bens
defeituosos enviados diretamente para a STERWINS pelo consumidor s6 serao processados
se 0 consumidor tiver pago os custos de transporte.

8. Produtos que sejam entregues em mas condi¢des de empacotamento nao serdo aceites pela
STERWINS.
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

Peca n°| Descricdo Peca n° | Descricao Peca n° | Descricao
1 |Conjunto da tampa final 21-6 _|Rolamento 48-3 |Porca
1-1 |Manipulo de pressao 21-7 |Porca 48-4 | Carreto do motor
1-2 [Manipulo de ajuste 22 |(Cabo/Ficha 48-5 |Manga do carreto
1-3  |Ventosa final 23 |Manga do cabo 48-6 |Rolamento
1-4  [Mola 24 |Estrutura esquerda 48-7 |Rotor
2 |Conjunto da roda direcional 25 |Placa de pressao 48-8 |Rolamento
2-1 |Clipe 26 |Quadro do terminal 48-9 |Estator
2-2 |Placa de pressao 27  |Botdo do interruptor 48-10 |Manga
2-3 |Roda direcional 28 |Mola 48-11 |Suporte traseiro do motor
2-4 |Placa 29 |Mola 48-12 | Conjunto da escova de carbono
e suporte
2-5 [Manga 30 |Botdo de blogueio 48-13 |Fio de ligacdo
3 |Barra 31 |Condensador 48-14 | Parafuso
4 |Anel vedante 32 |Parafuso 48-15 |Parafuso
5 |Parafuso 33 |Interruptor 49 | Cobertura do motor
6 |Serra 34 |Placa de circuito impresso 50 |Cobertura de decoracao
7 |Manga de barra 35  |Haste 51 | Conjunto do depdsito do dleo
8 | Anel vedante 36 |Placa de pressao 51-1 |Tubo do dleo
9 |Parafuso 37 |Placa de fixacdo 51-2 | Anel vedante
10 [Parafuso 38 [Mola 51-3 |Mola
11 |Junta 39 |Conjunto da haste do 51-4 | Depésito do combustivel
interruptor
12 |Quadro amortecedor 40 |Junta 51-5 |Vélvula
13 |Estrutura direita 41 | Conjunto do bocal do dleo 52 |Amortecedor de borracha
14 |Parafuso 42 |Conjunto dabombadodleo | 53 |Conjuntodatampa do depdsito
do éleo
15  [Parafuso 42-1 |Carreto da turbina 53-1 |Anel anti-perdas
16 |Roda dentada 42-2 |Turbina 53-2 |Anel vedante
17 |0-ring 42-3 |Bomba do dleo 53-3 | Tampa do depésito do 6leo
18 |Mola 42-4 |Mola 53-4 | Cobertura da tampa do depdsito
do dleo
19 |Placa do travao 43 |Tubo do dleo 54 |Terminal fémea
20 |Cobertura anti-p6 44 |Parafuso 55 |Fio de ligacao
21 |Conjunto do eixo de saida 45 |Pega dianteira 56 |Terminal macho
21-1 |Rolamento 46  |Travdo 57 |Tira de cobre
21-2 |Eixo de saida 47  |Parafuso 58 |Tubo que encolhe com o calor
21-3 |Mola de torcdo do travdo 48 | Conjunto do motor 59  |Fio de ligacao
21-4 |Manga do eixo 48-1 |Porca
21-5 | Carreto do eixo de saida 48-2 | Defletor do vento
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9. DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - (S 00001
59790 RONCHIN - France
Declaramos que o produto apresentado abaixo:
Motosserra elétrica 2400W
Modelo: ECS2-45.3
Satisfaz os requerimentos das Diretivas do Conselho:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva EMC 2014/30/UE
Diretiva do ruido exterior 2000/14/CE, anexo V e 2005/88/CE
Nivel de poténcia do som medido: 105.14 dB(A)
Nivel de poténcia de som garantido: 108 dB(A)
Diretiva ROHS (UE) 2015/863 retificada pelo da Diretiva 2011/65/UE
e encontra-se em conformidade com as normas:
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC 62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Organismo notificado: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Ndmero do organismo notificado: 0598
Certificado n°: MD-192 Issue2

Assinado em Xangai a 26/11/2021

Nome e morada da pessoa

que compilou o ficheiro técnico:

Richie PERMAL

Responsavel pela Qualidade de Fornecimento

Representante autorizado de Julien Ledin, Responsével pela Qualidade ADEQ
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790RONCHIN — France

N.° de série: Por favor, consulte as instrugbes quanto a eliminagdo.
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 19

BT B
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AVVERTENZA! Per ridurre il rischio
di infortuni, leggere il manuale di

istruzioni.

& Attenzione / Avvertenza
: ~ Indossare dispositivi di

prote2|one per gli occhi.
N\ Indossare  dispositivi

protezione per le orecchie.

] Apparecchio di classe Il — doppio
isolamento

€ ™ Indossare dispositivi di
Y protezione per la testa.

(\ Indossare dispositivi di protezione
& peril viso.

Indossare guanti di sicurezza.

Scollegare immediatamente la spina
dgllq presa d_i corrente seil cavo

di alimentazione/prolunga viene

danneggiato o tagliato.

Non usare in condizioni di pioggia o
umidita.

Direzione corretta dei denti di
taglio.

Marchio di conformita Ucraina
Questo prodotto pud essere
[ & o q
@ riciclato. Se deve essere smaltito,
portarlo presso un centro di
riciclaggio.

INDICE

1.Uso previsto

2.Istruzioni di sicurezza
3.Descrizione dell'apparecchio
4 Specifiche tecniche
5.Risoluzione dei problemi
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SIMBOLI

Rischio di  contraccolpo. |l
@ contatto della punta puo spostare
improvvisamente la lama verso
Ialto e all'indietro, con il rischio di
lesioni gravi all'operatore.
Evitare il contatto della punta
& della barra guida con qualsiasi
oggetto.

Impugnare sempre |'apparecchio

Yy & .

dl, con entrambe le mani. Non
impugnare I'apparecchio con una

sola mano quando é in funzione.

Eventuali  oggetti  scagliati
/2% dall'apparecchio possono
o1 colpire loperatore o altre
|JH' persone presenti. Assicurarsi che
eventuali altre persone e animali
mantengano una distanza di
sicurezza  dall'apparecchio. In
generale, i bambini non devono
avvicinarsi  all'area in cui @

presente I'apparecchio.
@ Indossare protezioni per il corpo.

@ Indossare calzature di sicurezza.

L..| Livello di potenza sonora
08&5 garantito: 108dB(A)

Simbolo della circolazione del
[ H [ prodotto nel mercato degli stati
dell'Unione Doganale.
” ..
e e Riciclare

limballaggio  del
¢ prodotto.

RTIT

Recicle este manual de
instrucciones.

6.Smaltimento e riciclaggio
7.Garanzia

8.Vista esplosa ed elenco delle parti
9.Dichiarazione di conformita CE



1. USO PREVISTO

1. La motosega elettrica EC52-45.3 richiede una potenza nominale pari a 2400 watt. Questo
apparecchio é destinato al taglio di tronchi di spessore massimo pari a 450 mm. Non

deve essere usato per tagliare altri materiali, ad esempio plastica, pietra, metallo o legno
contenente oggetti estranei.

2. L'apparecchio deve essere usato esclusivamente con la combinazione lama/catena riportata
in queste istruzioni. E vietato usarlo con altre combinazioni.

3. Con questo apparecchio & possibile effettuare tagli verticali e orizzontali. Sezioni
longitudinali possono essere tagliate esclusivamente da professionisti.

4. Non usare |'apparecchio al di fuori da ambienti domestici, ad esempio per tagliare legname
in aree boschive.

5. Questo apparecchio é destinato esclusivamente all’'uso domestico e non all’'uso
commerciale. Non deve essere utilizzato per usi diversi da quelli descritti.
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2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

- AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni
di sicurezza.

I mancato rispetto delle avvertenze e istruzioni comporta il rischio di

scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento IT

futuro.

Il termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce a un utensile

elettrico alimentato a corrente (con cavo) 0 a batterie (senza cavo).

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Larea di lavoro deve essere pulita e ben illuminata. // disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti,

2. Non usare l'utensile elettrico in atmosfere esplosive, come in
presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. G/i utensili elettrici
creano scintille che possono dare fuoco a polveri o fumi.

3. Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i

hambini e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il
controllo dell utensile.

Sicurezza elettrica

1.Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo
di presa. Non modificare la spina in alcun modo la spina. Non
usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a terra
(collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

.= presa riduce il rischio di scossa elettrica.

2.Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra, come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. // rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.

3.Non esporre l'utensile elettrico a pioggia o umidita.
Linfiltrazione di acqua allinterno degli utensili elettrici aumenta il rischio
discossa elettrica.

4.Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi affilati o
parti mobili. La presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumenta i
rischio di scossa elettrica.

5.Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. Lutilizzo di un cavo idoneo per usi
esterni riduce il rischio di scossa elettrica.

6.5e @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). Luso
di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

1.Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la
massima attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un
utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe,
alcool o farmaci. Un solo attimo di disattenzione durante ['uso
dell utensile elettrico puo provocare gravi infortuni.

2.Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare
sempre occhiali di protezione. / dispositivi di protezione individuale
come maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti e cuffie per le
orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

rischio di infortuni.

3.Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che linterruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare
o collegare I'utensile elettrico alla presa di corrente /o alla
hatteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili
elettrici tenendo le dita sullinterruttore e non collegarli alla presa di
corrente se [nterruttore € in posizione di accensione.

4.Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento
prima di accendere |'utensile elettrico. Una chiave fissata a una
parte mobile dell utensile elettrico puo causare infortuni.

5.Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon
equilibrio evitando posizioni instabili. (io assicura un miglior
controllo dell'utensile elettrico in situazioni impreviste,

6.Vestirsi in modo adeguato. Non indossare gioielli o abiti molto
larghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti
mobili. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle
parti mobill,

1.5e sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati
correttamente. L'uso di tali dispositivi pud ridurre i rischi derivanti dalla
polvere.

Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

1.Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto
al lavoro da svolgere. Lutensile elettrico é it sicuro ed efficace s
utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

2.Non usare I'utensile elettrico se l'interruttore non funziona.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Un utensile elettrico che non pud essere controllato dallinterruttore ¢
pericoloso e deve essere riparato.

3.Scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dalla
batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori.
Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell utensile
elettrico.

4.Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita
con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gl utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone non competenti,

5.Mantenere gli utensili elettrici in buono stato, Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti
non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi
che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato,
farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti
sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

6.Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Unadeguata
manutenzione degli accessori da taglio con bordi affilati riduce l'adesione
del materiale alle lame e facilita il controllo dell utensile elettrico.

1.Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc.
conformemente a queste istruzioni, tenendo conto delle
condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.
L'uso dell'utensile elettrico per scopi diversi da quelli per i quali é stato
progettato costituisce un pericolo.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Riparazioni

Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato

e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. (/0
garantisce la sicurezza dell utensile elettrico.

Per evitare pericoli, se il cavo di alimentazione ¢ danneggiato deve essere
sostituito dal costruttore, da un suo agente incaricato o da una persona
qualificata. Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico
specializzato (Sostituire entrambe le spazzole contemporaneamente).

Avvertenze di sicurezza specifiche per seghe
a catena

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena quando
la motosega é in funzione. Prima di avviare la motosega,
accertarsi che la catena non sia in contatto con alcun oggetto.
Rimanere vigili durante 'uso della motosega per evitare che gli indumenti
0il corpo possano impigliarsi nella catena.

2, Tenere sempre la motosega con la mano destra
sullimpugnatura posteriore e con la mano sinistra
sull'impugnatura anteriore. Non tenere la motosega con una
configurazione manuale invertita perché cio aumenta il rischio di
infortuni,

3. Tenere la motosega esclusivamente tramite le impugnature
isolanti, perché la catena puo entrare a contatto con cavi
elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. Se la catena tocca
un cavo elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche
dell'utensile, esponendo [operatore al rischio di scossa elettrica

4. Indossare dispositivi di protezione per gli occhi e le orecchie.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Si raccomanda di indossare anche dispositivi di protezione
personale per la testa, le mani, le gambe e i piedi. Un
abbigliamento di protezione adequato riduce il rischio di infortuni causati
da detriti scagliati via dalla motosega o dal contatto accidentale con la
catena,

5. Non utilizzare la motosega su un albero. L'uso della motosega da
sopra un albero puo causare infortuni.

6. Mantenere sempre il contatto dei piedi con il terreno
utilizzare la motosega esclusivamente quando si & in piedi su
una superficie salda, sicura e piana. Superfici scivolose o instabil;
come le scale, possono causare la perdita di equilibrio o di controllo sulla
motoseqa.

7. Durante il taglio di un ramo in tensione, fare attenzione
all'eventuale rimbalzo. Al rilascio della tensione nelle fibre del legno, il
ramo pud rimbalzare allindietro e colpire [operatore e/0 causare la perdita
di controllo sulla motosega.

8. Prestare estrema attenzione durante il taglio di cespugli e
piccoli arbusti. / materiali sottili potrebbero impigliarsi nella motosega
e colpire [operatore o causare una perdita di equilibrio.

9. Trasportare la motosega utilizzando Iimpugnatura anteriore,
tenendola spenta e lontana dal proprio corpo. Duranteil
trasporto o la conservazione della motosega installare sempre
|a protezione della barra di quida. La corretta manipolazione della
seqa riduce la possibilita di contatto accidentale con la catena.

10. Sequire le istruzioni relative alla lubrificazione, la tensione
della catena e la sostituzione degli accessori. Una catena tesa
0 lubrificata impropriamente puo rompersi 0 aumentare il rischio di
contraccolpo.

11. Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio o
grasso. Le impugnature unte o ingrassate sono scivolose e possono
causare una perdita di controllo
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

12. Tagliare esclusivamente legno. Non utilizzare la motosega
per scopi non previsti. Ad esempio, non utilizzare la motosega
per tagliare plastica, muratura o materiali di costruzione non
in legno. Luso della motosega per operazioni diverse da quelle per cui é
progettata puo causare situazioni pericolose.

Cause e prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo pud verificarsi quando la punta o ['estremita della barra
quida entra a contatto con un oggetto, o quando il legno si richiude e
blocca la catena nell‘intaglio.

In alcuni casi il contatto con la punta pud causare una brusca reazione

contraria, spingendo la barra quida verso ['alto e all'indietro verso

[operatore.

Linceppamento della catena lungo la parte superiore della barra quida

puo spingerla rapidamente contro [operatore.

In entrambii casi [operatore puo perdere il controllo della motosega, con

il rischio di gravi infortuni. Non fare affidamento esclusivo sui dispositivi

di sicurezza integrati nella motosega. Loperatore deve adottare diverse

misure di sicurezza per evitare incidenti o infortuni durante I'uso della

motosega.

Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio /o di procedure o

condizioni di funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando le

precauzioni descritte di sequito.

1. Mantenere una presa salda con entrambe le mani e con le
dita intorno alle impugnature; posizionare il corpo e le braccia
inmodo tale da resistere alle forze di contraccolpo. Le forze
di contraccolpo possono essere controllate dalloperatore, adottando le
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

dovute precauzioni. Non allentare la presa sulla motosega.

2. Non shilanciarsi in avanti e non tagliare a unaltezza superiore
al livello delle spalle. Cio contribuisce a evitare il contatto accidentale
della punta e migliora il controllo sulla motosega in situazioni impreviste.

3. Usare esclusivamente le barre e le catene specificate dal
costruttore, Barre e catene di ricambio non adatte possono causare la
rottura della catena e/o contraccolpi.

4, Sequire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena
fornite dal produttore. La riduzione dell altezza del limitatore di
profondita puo aumentare il rischio di contraccolpo.

Ulteriori avvertenze di sicurezza per seghe a
catena

1. Siraccomanda di utilizare un interruttore differenziale con corrente di
intervento pari o inferiore a 30 mA.

2. Tenere la motosega saldamente con entrambe le mani: I'mpugnatura
anteriore con la mano sinistra e quella posteriore con la mano destra.
Impugnare saldamente entrambe le impugnature durante tutto ['uso
dell'apparecchio. Non usare la motosega con una sola mano. Assicurarsi
cheil cavo di alimentazione sia posizionato dietro la motosega, lontano
dalla catena e dai tronchi, e disposto in modo che non possa impigliarsi
arami o altri oggetti durante il taglio. Usare la motoseqa solo se i piedi
sono saldamente a contatto con il terreno. Tenere la motosega sul lato
destro del corpo.

3. Siraccomanda aqli utenti inesperti di fare pratica tagliando ceppi su un
cavalletto o un supporto similare,
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare un tronco abbattuto in pezzi. E

importante mantenere sempre il contatto dei piedi con il terreno, con

il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, sollevare il tronco

appoggiandolo su rami o ceppi.

1.Per il taglio, sequire queste semplici istruzioni. Se Iintera lunghezza
del tronco & supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall‘alto
(taglio superiore).

2.Quando il tronco & supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del
diametro partendo dal basso (taglio inferiore). Quindi effettuare il
taglio finale partendo dall'alto fino a incontrare il primo taglio.

3.Quando il tronco & supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del
diametro partendo dall‘alto (taglio superiore). Quindi effettuare il taglio
finale partendo dal basso fino a incontrare il primo taglio.

4. Se si lavora su un terreno prendente, posizionarsi sempre a monte del
tronco. Per mantenere il controllo dell'apparecchio quando si taglia
completamente un tronco, ridurre la pressione sull'apparecchio verso la
fine del taglio senza allentare [a presa sulle impugnature. Non lasciare
che la catena entri a contatto con il terreno. Una volta completato il
taglio, attendere che la catena si arresti prima di spostare I'apparecchio.
Spegnere sempre il motore prima di spostarsi da un albero allaltro.

5. Appoggiare i tronchi piul piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima
di tagliarli.

6. Se il diametro del legno e sufficientemente ampio per inserire un
cuneo senza che tocchi la catena, usarlo per mantenere il taglio aperto
ed evitare Iinceppamento.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Abbattimento di un albero

1. Se le operazioni di taglio in pezzi e abbattimento sono esequite da
due o il persone simultaneamente, |'abbattimento deve essere
esequito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia
rispetto all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi
se l'operazione pud mettere in pericolo altre persone, colpire linee di
alimentazione o causare danni materiali. Se 'albero colpisce una linea
di alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante I'abbattimento su un terreno pendente, posizionarsi a monte
del terreno, perché dopo |'abbattimento I'albero potrebbe rotolare o
scivolare verso il basso.

3. Prima di iniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La
via di fuga deve condurre nella direzione diagonalmente opposta alla
linea di caduta prevista

4. Prima diiniziare I'abbattimento, considerare 'inclinazione naturale
dell'albero, la posizione dei rami piul grandi e la direzione del vento per
prevedere la modalita di caduta dell'albero.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi,
graffette e cavi.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell‘albero,
perpendicolarmente alla direzione di caduta. Praticare per primo
lintaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra quidasi
inceppino durante ['esecuzione del secondo intaglio.

Taglio di abbattimento

1. Effettuare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio
orizzontale. Mantenere il taglio di abbattimento parallelo rispetto
all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita
di legno sufficiente per agire come cerniera. La cerniera impedisce
all'albero di ruotare su se stesso e cadere nella direzione errata. Non
tagliare la cerniera,

2.Quandoil taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se
esiste [a possibilita che 'albero non cada nella direzione prevista o che
siinclini all'indietro bloccando la catena nell‘intaglio, interrompere il
taglio e usare dei cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio
e far cadere ['albero nella direzione desiderata.

3. Quando I'albero inizia a cadere, rimuovere la catena dal taglio,
spegnere il motore, appoggiare |'apparecchio sul terreno e allontanarsi
lungo la via di fuga. Prestare attenzione ai rami che potrebbero cadere e
anoninciampare,
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

Diramatura di un albero

La diramatura & il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la
diramatura, lasciare i rami inferiori pill grandi e utilizzarli per tenere

il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami piccoli con un solo
taglio. Tagliare i rami in tensione dal basso verso I'alto per evitare che la
motoseqa si inceppi.

Legno in tensione

Il legno in tensione & qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto
soqgetto a tensione per la presenza di altro legno che lo piega, in modo
tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi il rimbalzo.

Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale
di rimbalzo a causa della posizione verticale durante il taglio di
separazione del tronco dal ceppo.

Prestare attenzione al legno in tensione perché @ molto pericoloso.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Per ridurre impatto di rumore e vibrazioni, lavorare tempestivamente,

usare modalita operative a hasso rumore e basse vibrazioni e indossare

dispositivi di protezione personale.

Prendere in considerazione i sequenti punti per minimizzare i rischi di

esposizione al rumore e alle vibrazioni.

1. Utilizzare I'utensile esclusivamente per gli scopi previsti e
conformemente a queste istruzioni.

2. Vlerificare che I'utensile sia in buone condizioni e sottoposto a regolare
manutenzione.

3. Utilizzare gli accessori corretti per |'utensile e verificare che siano in
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

buone condizioni.

4. Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.

5. Sottoporre |'utensile a regolare manutenzione come indicato in queste
istruzioni e lubrificarlo quando necessario.

6. Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello
di vibrazioni lungo un arco di diversi giorni.

Situazioni di emergenza

Leggere attentamente questo manuale di istruzioni prima di usare I
'utensile per la prima volta. Accertarsi che comprendere e applicare tutte
le istruzioni di sicurezza.
1. Rimanere sempre vigili durante I'uso dell'utensile, per poter
riconoscere e affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento
puo prevenire gravi infortuni e danni.
2. Speqnere Iapparecchio e scollegarlo dalla presa di corrente in caso
di malfunzionamenti. Affidare 'spezione e ['eventuale riparazione
dell'utensile a un tecnico qualificato prima di utilizzarlo nuovamente.

Rischi residui

Pur utilizzando 'utensile conformemente alle istruzioni, permangono

alcuni rischi residui. In relazione alla struttura e alla progettazione del

prodotto permangono i rischi descritti di sequito.

1.Patologie causate dalle vibrazioni generate dall'utensile se utilizzato
per periodi prolungati 0 in modo scorretto 0 in caso di manutenzione
impropria.

2.Lesioni e danni causati dalla rottura degli accessori o dallimpatto
improvviso contro oggetti nascosti,
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3.Lesioni e danni causati dalla cauta o dal lancio di oggetti.

4 L'uso prolungato dell'utensile espone [operatore alle vibrazioni
e puo causare la comparsa della sindrome «mano-braccio». Per
ridurre tale rischio, indossare quanti e tenere le mani calde. In caso di
comparsa di un sintomo della sindrome «mano-braccio», consultare
immediatamente un medico. Tali sintomi includono: intorpidimento,
perdita di sensibilita, formicolio, pizzicore, dolore, perdita di forza,
variazione delle condizioni o del colore della pelle. Tali sintomi
compaiono solitamente a livello delle dita, delle mani o dei polsi. I
rischio aumenta alle basse temperature.
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3. DESCRIZIONE DELL'APPARECCHIO

@ Impugnatura anteriore @ Tappo del serbatoio dell'olio

@ Protezione anteriore / freno catena @ Pulsante di shloccaggio dell'interruttore
@ Manopola @ Interruttore a leva

@ C(atena @ Impugnatura posteriore

@ Barraguida @ Aperture diingresso dell’aria

@® Copertura della barra @ Pignone di trasmissione

@ Tendicatena @ Foro dilubrificazione

@ Copertura anteriore @0 Bullone

@ Finestra del livello dell'olio @ Indicatore LED

@ Protezione dellimpugnatura posteriore

@ Serracavo IT

@ Cavo dialimentazione e spina
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4, SPECIFICHE TECNICHE

Modello ECS2-45.3
Tensione nominale 220-240V~50Hz
Potenza in entrata nominale 2400W
Capacita serbatoio dell'olio 250ml

Peso assemblato 5.6 kg

Tipo di catena 91PX063X
Tipo di barra guida 180SDEA041
Lunghezza barra guida 450mm
Livello di pressione sonora LpA 92.9dB(A)
Incertezza KpA 3 dB(A)
Livello di potenza sonora LwA 105.14 dB(A)
Incertezza KwA 1.08 dB(A)

Livello di potenza sonora garantito 108 dB(A)

Maniglia principale: 2.9 m/s? impugnatura

WL supplementare: 2.9 m/s?
Incertezza K K=1.5m/s?
Tipo di olio Olio idraulico anti-usura

Automatico

Controllo olio

Poiché il livello di intensita sonora per l'operatore pud superare gli 85 dB(A), si raccomanda
diindossare dispositivi di protezione per le orecchie.

I valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale
dichiarato delle vibrazioni puo anche essere utilizzato nella valutazione preliminare
dell'esposizione.

variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita d'uso dell’'utensile.

Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla
stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funzionamento). A
seconda della modalita d'uso effettivo dell'utensile, il valore delle vibrazioni puo differire
dal valore totale dichiarato. Adottare adeguate misure per proteggersi dall'esposizione alle
vibrazioni. Tenere in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui
I'utensile funziona a vuoto o & spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica
dell'apparecchio e degli accessori di taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari
e adeguata pianificazione delle fasi di lavorazione.

f AVVERTENZA! Le vibrazioni durante |'uso effettivo dell’utensile elettrico possono
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5.RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

I malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che I'operatore pud correggere
da solo. Ispezionare |'utente come descritto in questa sezione. In molti casi il
problema pud essere corretto rapidamente.

Problema Possibile causa Soluzione
L'utensile non & collegato Collegare I'apparecchio
all'alimentazione. all'alimentazione.
Ilmotorenonsi | Il cavo di alimentazione o la spinasono | Fare controllare I'apparecchio da
avvia. difettosi. un elettricista.
. . - . Fare controllare |'apparecchio da

Altri problemi elettrici dell'utensile. un elettricista.

La prolunga elettrica non é adatta all'uso | ...

con questo utensile, Utilizzare una prolunga adatta.
L'utensile non i o i o .
raggiunge la La tensione della fonte di alimentazione | Collegare ['utensile a un‘altra
piena potenza. (ad es. il generatore) & insufficiente. fonte di alimentazione.

Le aperture di ventilazione sono ostruite. | Pulire le aperture di ventilazione.
Prestazioni La catena non & tesa correttamente. Tenderla correttamente.
di taglio
insoddisfacenti. | Catena smussata. Affilare o sostituire la catena.
Vibrazioni/ La catena & smussata/danneggiata. Sostituirla.
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.
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6.SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

L'utensile & imballato in una confezione che lo protegge dai danni durante il
trasporto. Conservare I'imballaggio finché non si & certi che siano presenti tutte
le parti e che I'utensile funzioni correttamente. Quindi riciclarlo.

ATTENZIONE! Questo apparecchio non deve essere smaltito insieme ai rifiuti domestici ma
deve essere portato presso un centro di raccolta conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi
alle autorita comunali o al proprio rivenditore per informazioni sul riciclaggio. Lapparecchio
verra riciclato o smantellato in modo da ridurne 'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche sono dannose per I'ambiente e la salute umana perché contengono
sostanze tossiche.
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7. GARANZIA

1. I prodotti STERWINS sono progettati con i piu alti standard per il fai-da-te. STERWINS offre
una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a
tuttii difetti di materiale e produzione che possono verificarsi. Non sono possibili reclami per
altri motivi, di qualsiasi natura, diretta o indiretta, relativi a persone e/0 materiali. | prodotti
STERWINS sono progettati con i piu alti standard per il fai-da-te.

2. Nel caso di problemi o difetti, consultare sempre innanzitutto il rivenditore STERWINS. Nella
maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larrichiesta di garanzia é valida se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

« non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« 'utensile non é stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico della macchina o utilizzo di
accessori non approvati);

-non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;  nonrisultano
danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni d’uso.

6. | termini di garanzia sono applicabili insieme ai nostri termini commerciali e di consegna.

7. Gli utensili difettosi riconsegnati a STERWINS tramite il rivenditore STERWINS saranno
accettati da STERWINS purché I'utensile sia imballato correttamente. Gli utensili difettosi
inviati direttamente a STERWINS dal consumatore saranno accettati solo se la spedizione &
a carico del consumatore.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da STERWINS.
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DELLE PARTI

N.  [Descrizione N.  |Descrizione N. |Descrizione
parte parte parte
1 |Gruppo cappuccio terminale | 21-6 |Cuscinetto 48-3 |Dado
1-1 |Piastra di pressione 21-7 |Dado 48-4 |Ingranaggio motore
1-2 | Manopola di regolazione 22 |Cavo/spina 48-5 |Manicotto ingranaggio
1-3 | Copertura terminale 23 |Manicotto cavo 48-6 |Cuscinetto
1-4 [Molla 24 | Alloggiamento sinistro 48-7 |Rotore
2 |Gruppo disco rotazione 25 |Piastra di pressione 48-8 |Cuscinetto
2-1 |Fermaglio 26 |Pannello terminale 48-9 |Statore
2-2 |Piastra di pressione 27 |levainterruttore 48-10 |Manicotto
2-3 |Disco rotazione 28 |[Molla 48-11 |Staffa posteriore motore
2-4 |Piastra 29 |Molla 48-12 |Gruppo spazzola carbone e
supporto
2-5 |Manicotto 30 |Pulsante di bloccaggio 48-13 |Cavo di collegamento
3 |Barra 31 |Capacitore 48-14 |Vite
4 |Guarnizione di tenuta 32 |Vite 48-15 |Vite
5 |Vite 33 |Interruttore 49  |Coperchio motore
6 |Catena 34 |Scheda a circuito stampato 50 |Copertura decorativa
7 |Copertura barra 35 |Asta 51 |Gruppo serbatoio olio
8 |Guarnizione di tenuta 36 |Piastra di pressione 51-1 |Tubo dell'olio
9 |Vite 37 |Piastra difissaggio 51-2 |Guarnizione di tenuta
10 |Vite 38 [Molla 51-3 |Molla
11 |Rondella 39 |Gruppo asta interruttore 51-4 |Serbatoio olio
12 |Pannello ammortizzatore 40 |Rondella 51-5 |Valvola
13 |Copertura destra 41 |Gruppo ugello olio 52 | Cuscinetto in gomma
14 |Vite 42 | Gruppo pompa olio 53 | Gruppo tappo serbatoio olio
15  [Parafuso 42-1 |Ingranaqggio turbina 53-1 [Anello anti-perdita
16 |Ruota dentata 42-2 |Turbina 53-2 |Guarnizione di tenuta
17 |Anello d'arresto 42-3 |Pompa olio 53-3 |Tappo serbatoio olio
18 |Molla 42-4 |Molla 53-4 | Copertura tappo serbatoio olio
19  |Piastra freno 43 |Tubo dell'olio 54 |Terminale femmina
20 |Copertura anti-polvere 44 |Vite 55 | Cavo di collegamento
21 |Gruppo albero di trasmissione | 45 |Impugnatura anteriore 56 |Terminale maschio
21-1 | Cuscinetto 46  |Freno 57 |Striscia in rame
21-2 | Albero di trasmissione 47  |Vite 58  |Film termoretraibile
21-3 |Molla di torsione freno 48 |Gruppo motore 59 |Cavo di collegamento
21-4 | Manicotto asse 48-1 |Dado
21-5 |Ingranaggio albero di 48-2 |Deflettore

trasmissione
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9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il prodotto sequente:
Motosega elettrica 2400 W
Modello: ECS2-45.3
& conforme ai requisiti fissati dalle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva EMC 2014/30/UE
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V & 2005/88/EC
Livello di potenza sonora misurato: 105.14 dB(A)
Livello di potenza sonora garantito: 108 dB(A)
Direttiva ROHS (UE) 2015/863 modifica della direttiva 2011/65/UE
e conforme alle norme;
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Organismo notificato: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numero dell'organismo notificato: 0598
N. certificato: MD-192 Issue2

Firmato a Shanghai 26/11/2021

Nome e indirizzo della persona

(stabilito dalla comunita) responsabile per la compilazione della scheda tecnica:
Richie PERMAL

Direttore qualita acquisti

Rappresentante autorizzato di Julien Ledin, Direttore qualita ADEO

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790RONCHIN — Francia

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19
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MPOEIAOMOIHXH - Ta va
ehaylotomomBei o «kivéuvog

LYMBOAA

Adktiopa! Emagn g dkpng mopel
va pokaNéoel agVIKn Kivnon tng
J 00NYNTKNG Udpag mpog Ta EMave

TPAVATIOPOY, O XPHiOTNG TIPEMEL Kal Tiow Jie ovvénela ooBapd

va iaBdoet o eyyetpidio odnyiov TPAUPATIONO OTO XPROTN.
: i Mpémel va amopelyetal
Mpogoyn/Mposidomoinon. @ 0#0106r’1nprs Eng(pr'](p YTnC
Y odnynTiki¢ Umapag e

0TTOL0ONTIOTE AVTIKEIPEVO.

B ()00 pooTATEUTIK yUahid ,
paterp Y % AL) Xpnoworowite  To  mpoidy

&X néviote pe ta Sbo yépua. Katd
","/\ ..‘

™ Aertoupyia Tou mPOIOVTOG Hn
' Mnyavnua khdong Il — &umn

(opdre MPOOTATEVTIKA AKONG
VA XEPL.

Avtikeipeva  mou  meTdyovral
/& and To  mpoiov pngpgl)\ )\ va
- o . 1| xtumoowv 10 Xpriotn 1 GMoug
{/ \) Dopdte mdviote mpootaoia yia ¥ qu&UQIOKOL;\EVQUC. E¢aopaNiCete
WY 1okepdh ndvta 6Tt dAXa Gropa i Katolkidia

N\ ’ ’ napapévowy  Oe  pua ool
Na @opdte mMpoOTATEVTIKG yia TO
& npoowo!

amootacn amd To TPOiov _Otav
(opdre MPOOTATEVTIKA yavTIalL

XPNOLHOTIOLEITE TO TIPOIOV e TO
povwon

autd vl og Aertoupyia. levikd
Ta madid dev mpémel va Epyovtal
KOVI4 OTOV TOpE Xpriong Tou
TpoidvToc.

AmoouvdéaTe apéowg To I¢ amo , , ,
v mpiCa av To KaMdBLo pevatog/ Dopdte MPOOTATEVTIKO LUATIONO

kaAwdio eméktaon yahdoet i Komei. , , :
Mn ypnotomoteite ot ooy 1 o€ Oopdre umodrjpata mpoatasiag
ouvBiikeg vypasiac. Lu|l - Eyyunpévn otadun nynTikig
200 KatevBuvon Twv 108 10xv0¢: 108dB(A)
080VTWOEWY KOTTG YHuavon kukAo@opiag Tou
, . TIPOIOVTOC 0TV ayopd TWV KPATWY
@ éﬂﬁggg&ovuuopwonc yamy [ H [ HEA@V TNG TEAWVELAKIC éVaONG.
Auto To poidv €fval P‘ AvaKuKAWVETE T GUOKEVaOia
&~ 2 avakukhwotyo. Av dev pmopei 4@ 10U TIpoidvToC.

S¥ va xpnotporomnei méov, o ) ;
TAPAdWOTE TO O KEVTPO = AvakukAwote autd To
AVAKUKAWONG amoppIUPATw@V. < EYXeLpidlo odnylwv.

MEPIEXOMENA

1.Evdedetypévn yprion 6.AmoppIYN Kal avakuKAwon
2.06nyiec aopaheiag 7.Eyyonon

3.[vwpiote 0 mpoidv oag 8.AvaluTiki amelkévion pe katdhoyo
4. Texvikéc mpodiaypagég eCaptnudtwy

5. Avtipetomon mpoPAnpdtwy 9.AqAwon Zuppépewong EK
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1. ENAEAEITMENH XPHZH

1. To mapdv nhextpiké oaAvoompiovo ECS2-45.3 éxel oxedlaoTei e pia ovopaoTIKK amédoon
2400 Watt. To mpoidv mpoopileTal yia TV Ko Koppwv pe éva péy. mayog 450 mm. Mnv

T0 XpnolpomolEite yia v Kom AAWY VAIKGV Omw¢ mAaeTike, TETpa, pétarho i E0No mou
TeplLéyouy Eéva avTikeipeva.

2. To mpoi6v pmopei va xpnotgomoleitat govo pie To ouvduacpé odnyntikig umdpac/auoidag
KOG TTOU avapépeTal o€ auTég Tig odnyieg. Mn xpnatpomoteite AAhoug Tumoug 1 peyéon.

3. KaBete kat opi{ovtieg komég pmopouv va die§ayxBolv e autd To mpoidv. Empnkelg Topég
HMOPOUV val KooV OV amo emayyeApaTic.

4. Mn xpnotpomoLeite T0 MPOIOV EKTOC TWV OLKIAKWY EYKATAOTATEWY TT.Y. Yid KOMT KAUOOEUAwY
0¢€ OQOIKEC TEPLOXEC.

5. Auté to mpoidv mpoopileTal povo yia IS16TIK, oIKiakR Xprion Ox1 yia omoladrimote
EUMOPIKT), EMAYYENUATIKR Xprion. Aev mpémel va xpnolpomoleital yia omolouadimote okomoug
d1aQOPETIKOUC amd TOUC TEPYPAPOHEVOUC.

100



2. OQHTIEL ALOAAEIAZ

[evikéC mpoerdomouoelC aoaleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

- MPOEIAOMOIHZH! AwaBdote mApua¢ TIC TPOEIOOMOOEIC
ao@aheiag Kat Tic odnyie.

H un tiipnon Twv mpoeidomoiiaewy kai Twv 00nyiewy Umopei va éxel ¢
anotéAeayia nhextpomhnéia, mupkayid ri/kat goBapd Tpavuatiod.

Ouhdooete OAeg TIC Mpoc1dOmMOIOELC Ka TIC 08nyieg ya

HEANOVTIKI avagopd.

0 dpoc «nAekpixd Epyaleio» aTic Mpoeidomoiiaei; avapépetal aTo

nAektoIk aag spyadeio mov Aertoupyei eite e aivdean atny mpia (e

kaAadio) &ite pie pmatapieg (ywpic kaAadio).

Aogalea 0To Ywpo epyaciag

1. Aanpeite Tov xwpo epyaciac kabapo kat Kakd puTIopEvo.

Or akaraoTator xeipot 1 0t 3o e Kakd wTigud evigydouy Tv mavdmta
TodKkAnang aTuynudTay,

2. Mn xpnotpomoicite nAektpikd epyaheia oe nepiBathov pe
eUQAEKTN ATHOOWaIpa, OMwC OTav umdpyouv EDpAEKTA LYpd,
agplan okovn. o KAEKTpIKa pyaleia mookadoby amverjoiapiolc, ot oolor
elia1melavov va avagAecou m akovn 1 g avabupudaei,

3. Kpardre Ta maidid Kat ToUC MAPEVPIOKOHIEVOUC OE PaKpIVi]
anootacn oTav Aettoupyeite o NAEKTPIKO pyaleio. H amdomaor)
TG MpOGOYT]G 0ag Hmopel val aag Kdvet va ydaete Tov éNeyyo Tou nAekToikoy
Eoyaneiov.

H\extpikn acpdheta

1.To @1¢ Tov nhekTpikov pyaleiov mpémet va Tatpialer oty
npia. Mnv tpomomotjoeTe To QI¢ i Kavéva tpomo. M
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

.~ XPnopomolEiTe Kavevag Eidou¢ avrdmtopa pe yelwpéva

nAektpKa epyaheia. a un oomomoiuéva pic kai of KatdMnde mpile
Hetvouy tov Kivduvo nAextoominia,

2. AmopEVYETE TNV EMAYT) TOU CWHATOC B0 PE YEIWEVEC
EMQAveLEC, 0mw¢ 6wAVEC, Oeppavikd swpata, E0TieC Kal
wuvésig. Ymdoxer avénuévoc Kivuvo nAextpominéiac av 1o oua oag
yelwOei

3.Mnv ex0étere Ta nhektpika epyaheia oc fpoxn i ouvBKeC
uygaoiac. Av elaywprioet vepd jiéaa ato nhektoiko pyaleio B auénbei o
kivouvog nAektpomAnéiac.

4.Mnv kakopetayetpi(eote to kahadio. Mn xpnotpomorcite moté
10 kahwdio yia va petagépere, tpapiéete i amopakpivete amo
v npila to nAektpiko epyaheio. Kpardre o kahwdio paxpid
amd {éotn, Addia, anxpnpéc ywviee § Kivoupeva e¢aptipara. o
KateaTpapiéva 1 umepdeuva kahadia avédvouy Tov kivduvo nAextpomAnéiac.

5.0tav ypnopomotite éva NAEKTPIKO Epyaleio o e§wTepPIKO
XWpo, xpnotpomoteite kakwdio mpoéxtacnc kardAnho yia
XPRoN € EEWTEPIKO YW po. H priog kadwdiou ov evleikvutar yia yorion
0 ECWTEDIKG PO Hetwvel Tov Kivduvo nAekTpomAnéiac,

6.Av 1) ypron Tov nAextpikov epyaleiou o€ uypo mepiPahov Eivat
AVATTOPEVKT, XPNOIIOMOU0TE MPOOTATEVEVI TpoYodoaia
pevpatoc pe draraln mpootaciag peoparog Srapponc (RCD). H
Xorion didracne RCD peiavel Tov kivbuvo nextpominga,

lpocwmikn ac@akela

1.Na gioTe o€ eypriyopon, va EXETE TRV MPOGOYI 6AC GE AUTO IOV
KAVETE KAl Va XpNOHOMOLEITE KoIvi) NoyIKR Katd Th Xprjon Vg
NAektpikov Epyakeiou. Mn xpnotpomotcite nAektpika epyaleia
0TV £(0TE KOUPAGEVOL ) KATW QIO TNV EMPEL VAPKWTIKWY,
ahkooA i @appaKwv. Mia oty nepiamagou katd m xoror tou
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2. OQHTIEL ALOAAEIAZ

nAextoikod epyaleiov umoper va odnyriae1 o€ 0oPapd atopikd ToauuaTiad.

2.Xpnotponoteite atopko mpootateutiko e¢omiopo. Dopdte
mavta mpootatevtikd yvahid. 0 mootareutikdg eéomigudg, mwg
udoxa okovne, avrioAignTikd mamoutaia, Kpdvo 1 wtompoaTacia mou
xonauomoieital otic katdAnAec mepiatdaei peivel Tov Kivouvo aTouiKey
TOAUUATIOCV.

3.Amogeiyete Tuyaio exivnpa. BeBawwveate oti o dtakomtng
Bpioketar otny Ocon OFF mpv va 6uviéoete To NAEKTPLKO
€pyaleio 0To peUpa 1j/Kat oTAV pratapia, 1 otav OI}K(I')VSTF.

2 HETAQPEPETE TO EPYANELO. H LeTapapd nAEKTOIKWV Epyaeitoy fie T
dxtulo v aTov GlakarTTT) 1. Evepyomoinan nAEKToIKGV epyaNeiiov e
avoIyTO ToV GIaKGTTTI) [IMopEl Vel TpOKAAEGEl aTuyiua.

4.Anopakpivere onotodimote epyakeio puBpuane

pnxaviko kA€Wdi mou Pploketal mavw oto epyaleio, mpiv To
EVEPYOMOUOETE. Tuyov cpyaleia pDHuloncx' unavikd k\edid e kdmoro
ano 1 KlVOl?ﬁAEVG Turjuata to nAekToIKoU pyaleion mopoiv va mpokaAéoouy
awyaTikés PAdBec.

5.Mnv unepekteiveote, Mavdre mavta otaBepd kat Sranpeive Ty
Looppomia oag. Erar a éxere kaAitepo éAeyyo Tou nAexToikol pyaleiov o
ampdpAerTe KkataoTdoel,

6.Ntuveote kardlnAa. Mn gopdte papdid pouya i Koourpara.
Kpatdre Ta palhid, Ta pouya Kat T yavTia oa¢ paKpld amo ta
Kwvoupeva pépn. Ta apdid podya, ta koaurjuata j ta pakpid palid umopel
Vet umAaKoUv g€ KIVOUpIEva éor.

7.Av mapéxovtat 6UGKeVEC yia 0UVOE0T 0TO GUOTNA ESaywYNC

I} GUANOYIC THC OKOVIC, PPOVTIOTE Vel TIC GUVOETETE Kat val TG
XPNOIHOMOIR0ETE OWOTA. /f é(prjan Léaou quMoyric axdving umopei va

UEIOE! ToUS KIVEUvoug Tov ayeTiCovTat e auTr.

Xpron kat @povtida tov nhextpikov Epyaheiov

1.Mnv aokeite umepPokr) Suvapn 0To nAEKTPLKO Epyaleio.

EL
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Xpnotpomotite 1o 6waTo NAEKTPLKO Epyaleio yia T Epyacia
0a. 10 0watd nextoikd goyaleio B kdvel Ty pyaaia KaAitepa Kat
aoparéatepa atov pudlua yia tov omoio éyet ayediaoTei

2.Mn ypnotpomoteite 1o NAEKTPIKG Epyaleio av o dlakomng
dev pmopei va to evepyomoujoeL Kat va o anzvspyonol?osl.
Onotodimote nAextoikd épyaleio mou dev pmopei va eAeyyBei e Tov Olakdnr
elvar emKivduvo K mpémel va emoKevaoTeL

3.Amoouvdécte To @i¢ amo T mpila 1j/Kat agapeite v
pnatapia mpiv kdvere omotadimote pubion, alddete

aiaftnpum i amoBnkevoete To nhekTpIkd Epyaeio. Avtdta

0. j}/(m(d LET0a Uelvouy Tov Kivduvo Tuaiac ekkivnong Tou nAekToikol
eoyaAeiov.

4. AmoOnkevete a adpavi nhextpika epyaleia paxpia amo
onpeia omou xouv mpooPaon Ta maidLd kat PNV aprivere
dropa pn SoKEIWpEVA e TO NAEKTPIKG EpYaEio N He AUTEC TIC
0dnyiecva )épnoluonou'wouv 10 £pyaleio. [ gAEKTpIKd eoyakeia
anoteAodv Kivouvo GTav yonaiomolodvTal amé avekmaideuTou yproTe.

5.Iuvtnpeite owotd Ta nhektpikd epyaheia. Eéyxete yia mBavi
Kaxi) evBuypappuon i EUmAOKI TV Kvolpevwy e§aptpdrav,
omaopéva pépn kat omotadrymote AAAN KataoTacn mov pmopei
va emmpedoel T Aettoupyia Tov nAekTpiko epyaleiov. Av to
NAEKTPIKO EpyaAEio mabel EMB , 6WoTE 10 yla EmokevA mpv
va o xpnotpomowoete maAu. oMd atuyriuata mpokadodvrar amd kakeg
auvnonuéva nAexToikd epyadeia.

6.Alatnpeite Ta komTika eSapTApaTa atypnpd Kat kabapd. a
KorrTika pyaleia mov Eyouv guvnpnGel owata ket OlabeTouv aiyunpég Kopeig
efvat Aydrepo mbavé va pmdoxdpouy, v ivar ukoAdTepa oTo yelpiapd

7.Xpnotpomoteite o NAektpiKo Epyaleio, Ta eéapTrpata, Tig
HUTEC KA, GOPQWVA e AUTEC TIC 00Ny, )\apsdvovwc umoyn
TI¢ 6uvOKeC Epyaciag Kat T mpog eKTéNeaN pyacia. H yorjan
&va¢ nAexTpikou pyaleiou é/laAEITOU%'I'E( OlaOpETIKEC amd quTeg yiaTi
omoie¢ mpoopiCetar eivan mbavv va odnyrioel e emKivouvec kataoTdoeig,
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2. OAHTIEE AZOAAEIAX
Léppuc

H ouvtijpnon Tov nhekTpikov epyaleiov oa¢ mpEmel va yivetat
amo e¢EI0IKEVIEVO TEXVIKO EMOKEVWY, XPNOIHOTIOLWVTAC J1OVO Ta
idra avrahhaktikd. Eror Ba eéaopaliotel n datripnon e acpdAeiag Tou
nekToikou épyaleiov.

Av 10 kahwdio Tpogodoaiag kataotpaei, mpémel va avrikataotabei

amd Tov KaTaokevaoTy, To 6¢pPIC Tov avTimpoowmou Tou 1 avaloya
e¢e0ikeupéva dropla, wote va amoeuyOei kdde kivouvog. Av yperdletal
va avtikataotaBouv Ta kapBouvdkia, auto mpémet va yivel amo
e€e1bIkeupévo TeVIKO (mpemet mava va avTikaBioTavrar kat Ta dvo
kapPouvdkia ouyypovac).

lpoctbomooeic aspaleiag yia alvaompiova

1. hatnpeite 0Aa Ta péA TOU GWHATOC GOC HAKPLA ATo T
alvgompiovo, 6tav auto Bpioketan o€ Aetroupyia. Mpw
EVEPYOTOUOETE TO AAUGOTIPiOVO, OLYOUPEVTEITE MG OV
Bpioketan o€ Emagi e kaveva avrikeipevo. Mia otiyuij ampooediag
Katd ) ypijan advaonpiovw ivat meavo va ekOEae oe Kivouvo To oudjia
1170 POUXIOHO 00, , o ,

2. Kpavéte mavrore To ahugompiovo ue To dei yépt ony omibia
XetpohaBi Kat 1o aptotepo yept oty pmpootivi Xewpohap. o
Kpdmnyua Tou aAudompiovou jie Ta 5£p1a romofetnuéva aviBera audavel
0V KIVOUVO TPAUHATIGRIOU Kat O B TIDEmel va paypaTomoleiTat.

3. Kpavdte 1o nheKTpiko epyaheio Povo amo TiC HOVWEVE
Aaﬁs’c ytati n aAvaida pmopeiva éspezl 0¢ EMAP PE KPUPEC
KANWDIDOEC 1) J 0 iB10 To Kahwdro Tov epyansiov. Av jia
ahvoida ipioviov EpBet oe emagrj e nAekTpopdpa Kakida, evdeyeral
Ta fietaMikd pépn To nAekTpIKOU Epyaléiov va KataaTodv Kat auTd
NAekTpOQdpa Kar va mpokaAédouv nhekTpomAndia atov yeipior.

4. Qopdte mpooTatevTIKG Yuahd Kat wTomPoaTacia. Luviotdrat
MEPAITEPW TIPOOTATEVTIKOC ECOMAIGHOC Yia TO KEPAAL, Tal Yépla,
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

ToU¢ pnpou¢ Kat ta modia. 0 mapkiic mpootateutikde pouyiopdg Ba
iglael Tov Kivouvo Tpaupatiopol amd ekapevdovi(dueva Gpavoyata i
n“al'a enagn e T avoompiovo. o ,

5. Mn ypnowomotgite To ahugompiovo eve PpiokeoTe mave o€
dévtpo. H yorion T aAudompiovou v Bpiokeate mdvi ae Oévipo
quédvel Tov Kivouvo TpaupaTIopoU. ,

6. Alatnpeite mavtote Kaho matnpa Kat xpnolgonomte 10
aAuoompiovo 10V, EQOOOV OTEKEDTE 0€ 0TADEPO, ATPANEC Kl
emimedo £0agoc, 01 odiabnpec kar aotadeic empdvelec, omug oxdles,
1mopolv va mpokaAéaouv amwAela iwoppomiac ko amwAeia EAéyyou Tou
aAvaompiovov.

7. 0tav koPete khadd umd tdon, AapPdvere umoyn oac
T0 Tivaypa mpog Ta miow. MdAic n éviaon twv vev Tou {Udov
aneAevdepwdei, T kAadi eivar mavo va ytumijoe to yeiptom fi/kat va
picerto aAvaompiovo Kar va 1o Béoer ekTog Aéyyou.

8. Na giote 101aitepa mpooektikoi otav Kopete khadd kau
devbpuha, To Aemto uAid eivar moavd va eykhwpiotel g akvoida
10U aAugompiovou Kat va EKTEVOOVIOTE! TIDOG TO [IEPOC 0ag 1 va 0ag Kdvel
Va YAGETE TV 10pponia ga. , , ,

9. Metagépete o ahugompiovo KPATWYTAC TO AM6 TNV PpooTIVy

eipohafr, amevepyomotnpévo Kat axptd amo to 6wyia oag.

TAV HETAPEPETE I} anoﬂngauata 10 ahvgompiovo, tomoBeteite
MAVTOTE T0 Kahuppa TG 00NyNTIKRG pmapac. 0 dwotd yelpiopd
T0u aAvaompiovou Ba pielwael TV mbavothTa Tyaiac emagig e Ty
kivoupevn aAuaida.

10. AkohovBeite ¢ 0dnyie¢ mov atﬁopoﬁv otn Aimavon, 10
Téviwpa e ahvaidag kat v ahayn eéaptnpdrwy. A kakug
teviwyiévn 1 imaoyévn aAvaiba umopei eite va omdoel €ite va auérioer Ty
mbavétnta Aaktigaroc,

11. Manpeite 1i¢ apéc oteyvéc, KaBapec Kan amopakpUVETE amo
auté Tuyov Addua kau ypago. O odioBnpéc, Aadwuévec yeipolapés
Kmorpovv kai TipokadoUv amwAeia AEyyov.

12, KoPete povo oAo. Mn xpnotpomoteite To ahuompiovo yia
daMho oKoma ektoc amo Tov mpoopi{opevo. Na mapddetypa:
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2. OQHTIEL ALOAAEIAZ

[ XpnotpomolEiTe To akugompiovo yia TV Ko mAaaTikov,
oKupodEpatoc 1y pn E0AWwY otkodopKkwY UMKV, H yprion Tou
ahuaompiovou yia Aeroupyies 5la<popenkec TG QUTES yiar TI¢ 0ol
mpoopieta eivar mbava va odnynae1 oe emkiviuves kataoTdoeic,

Arrigc kaumpoAndn Tov YEIPLOTH Yid T0 AAKTIGHA

To Adxiopa pmopei va mpokMn6el dtav n dkpn ¢ odnynukc pmdpa
OKOUTOEL KAMolo aVTIKeipievo 1 0Tav To §UNo auyKNivel kal HayKwvet TV
ahuoida oto anpeio Korc.

H emagn ¢ dxpne o€ kamoteg nepimwoelg efvat mBavo va mpokaheoe!

avtiotpogn avridpaar), whiwvta v odnymikn Emdpa endva Kat miow,

TIPOG T0 I€POC TOU KEIPLOTH.

To pdykwpia g ahuoidag katd Ko Tou Endva jépoug TG odnynTkg

umdpag eivat mBavo va ompweel v odnynikn Emdpa mpog Ta miow, mpog

0 €POC TU YELpLOTA,

Omotadrmore amd autég T avtidpdoeig eivarmBavo va mpokahéael

amwheta eNEyyou Tou ahuoompiovou Kat katd ouvénela 6oBapd

Tpaupariopo. Mnv enavanaveate e¢ohokhjpov oTic dlatdcelc aopaleiag

Tou UMdpyouv vowpaTwpevec aTo ahuompiovo. (¢ XelpioTrig Tou

ahvoompiovou, uroypeovote va AdBete emapki pétpa yia T amoguyl

(TUYNUATWV KOl TPAUATIOHWY.

To Aktiopa amotehei ouvémeta evoc eopahpévou 1y e Xelptopiol Tou

ahuoompiovou ka pmopei v amopeuyBei e Ta katiMinha mponmikd

IETpa, 0Mw¢ autd, Ta omoia meptypdgoval mapakdTw;

1. Kpatijote kahd 0 ahugompiovo Kat e Ta 0o oag yépta kat
TonoBETOTE To WA Kal T0 HMPATOO Ga e TETOL0 TPOTO,
wote va avriotalei oe duvaper hakvioparo. 0 yeipioic pimopei
var eAéyéer i Buvdieic Aaktiauatog, epdaov Eyouv Anolei ta katdMnla
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

étpa. Miv agrivete o akugompiovo and ta yépia g,

2. Mnv TevwveaTe Kat pnv kOBeTe mdve amo To Uog TwY WKWV
oa. Autd oag poguAdaae amd tyaia enagij g dpng Kat empénel Tov
kaAdtepo é\eyyo Tou akuaompiovou ge ampdoyieves KataoTdaei,

3. Xpnotponoteite amoketoTikd aviaAMakTIkéq 0dnynTIkég
UMApe¢ kat ahuaideg Tic omoie¢ OUVIOTA 0 KATAGKEVAGTIC. H
AavBaguévn avtikatdotaon pmapav ka advaibwv umopei va mpokaAéoer
Bpavan e aAvaidac ri/kat Adktigya.

4. AxohouBeite Tic umodeiéeiq Tou KataokevaoTi), dcov apopd
T0 aKOVIG}ia Kal T GUVTHpNoN Tou aAugompiovov. A ueiwan Tou
Uipoug Tou etontr fdBou umopei va avérioer Tov kivduvo Aaktiopato.

MpooBetec mpocrdomotoeic aopaleiag yia
ahvoompiova

1. Luotvoupe T xpron didra¢ng mpoataciag pedpatog iapporic e
pelpa amepmoknc éw¢ 30 mA.

2. Kpardre mdvra yepd to ahuoompiovo kat pie Ta duo aag xépua. Mpénel
va mdvete T pmpooTiv) AaPr e To aploTepod yépt kar tr miow Aapn pie
10 Oedi yépt. Mavere mavra yepd kau i 000 AaBég kard t didpketa g
\eroupyiac. Mn xpnatwooteite moté to ahuaompiovo mdvovidg To povo
e 10 éva aag yépt. BePaiwbeire ot 0 kahwoto Tpogodoaiag Ppioketal
otV miow meupd, pakptd amé T ahvaida kai to {Ao Ka eiva
TomoBetnpévo yie Tétoto Tpomo mou Oev mpoKertar va maotei o€ kKhadid
1| kT mapopoto Kad T OwGpKela T epyaciag komg. Xpnotpomoleite
10 ahvgompiovo povo 6tav T métnpd oag eivat aoaréc. Kpardre 1o
ahugompiovo ot de€id mheupd Tou owpATOC 0aC,

3. 2u0Trvoupe ot apyaptot xproTeq va kavouv pia eAdytotn e¢doknon yia
v komj {UMwv o€ urtoatdtn uhoupyol f o€ patvio.
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2. OQHTIEL ALOAAEIAZ

Tepayiopog evog Koppov

0 0po¢ autdc agopd To mLOVIGpa EvOC KoppoU € OLapopa KN

Eivar onpavtikd va mardre otabepd kai to fApog oag va katavepietal

olotopopga kat ata doo nddia. Otav eivar duvatov, o kopyuog mpéret va

QVUPWVETAL Kall umoaTrpiCeTat ie T Xprian kAaBIwY, Kopiav 1 oprvav.

1.Tnpeite autég Tig amhec odnyieg yia edkokn ko, Tav 0 Koppog
unoaTnpileTat o 6Ao Tov T0 PKoC, KOBeTat amd To emdve) pepog
(tepayiopo¢ amd mdve mpog Ta KATw).

2. 0tav 0 koppdc umootnpiletar aTo éva akpo, koPete 10 1/3 ¢
Ola€tpou amd Ty katw mheupd (tepayiopdg amé kATw mpog Ta mava).
Kaom kAve v 0pLOTIKI KO i€ TEUayIop0 ano mave mPog T KATw
Y10 Va GUVAVTIOETE TV MW KOTH).

3. 0tav 0 koppdc unoornpi‘()eral kat ota dvo dkpa, koPete T0 1/3 g
Ola€rpou amd v v mheupd (Tepayiopog amé mavw mpog Ta KATw).
Kaomy kave v 0pLOTIKI KOTTH| i€ TEPayIoK0 ano KATw mpog Ta mave
TWV KAT® 2/3 Y1a VO 6UVAVTHOETE TV MPWTI KOMN.

4. Orav koPete gl))\a 0€ EMKAWEC €5apog, va 0TéKEOTE mdvta 0TV
avwEpn meupd Tou Koppou. Otav «koBete ot éar, ylava
dlamprioee Tov mhripn eheyxo, amodeajiedate T miean Komiig
KOVTA 0T0 TENOC TG Komi¢ Xwpic va Yahapwoete rrkkpdmud 00 0TI
xetpohape tou epyaheiov. Mny agroete v ahuaioa va épbet o€ enapn
lie T0 €dagoc. Apol oAokMPwOETE TV Ko, MepIéVeTe Va oTapaTrgel
10 €pyahelo TPoTOU TO [eTaKIvaeTe. [1avta oTapatdte Tov Kvntipa
mipotol petakivnBeite amd Oévtpo o€ dévrpo.

5. Ymootnpilete pikpoug Koppolg a€ aTavT mploviopato 1 o€ aAko koppo
otav K(gtfers.

6. Edv n didpetpog E0Mov ivar apketd peydAn yia va eloaydyeTe pia
Hahakr] orva Ko wpic var ayyiGete Ty ahuoia, mpémel va
XPNOLHOTIOINGETE T GQAVA Y10 VA KPATAGETE QVOLYTI) TV KOMI TIPOg
AmoQuY1| HaYKWHaTOC,
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Komn dévpou

1. Katd 1 Aetroupyiec Tepiayiopiod kat ko amo 6o 1} meploadtepa
(oyia Tautdypova, 1 Aettoupyia kom¢ mpémel va Slaywpileta amo T
\ermoupyia Tepaytopod amé pia amdataon Toudyiotov To Simhd Gog
Tou dévtpou mou kofetat. Ta dévtpa dev mpémet va koBovra 1ol wore
va Bétouv ae kivBuvo omotodimote dtopo, va YTurfjoouy omotodimore
aywyo f va mpokahéaouv {niég oe 1btokTnaiec. Edv éva dévtpo pBe e
€naoi) je ypappec mpémet va etdomoin el apéow n avriotouyn etaipeia.

2.0 yeiplot¢ Tou epyaheiou mpémet va Bpioketal Ty avwgeph meupd
ToU aéacpouc, yuati 10 dévtpo pmopei va kuhjoet fj va yMOTpROEL TPog Ta
KGO [ETd TV Ko,

3. TMpw Cexwvnoete Tic epyaaiec komiig mpéme va oyedidoere katva
kabapioere éva d1ddpopo dlaguync aUpgwva e Tic avdykec. O
diddpopiog dlaguyrig mpémet va ekTelveTal Tog Ta miow Kat dlaywvia
M TNV QVayEVOREwn Ypapyn rong.

4. Mpotob ¢exwvioet n ko, AdBete umdyn T puatkr kion Tov dévipou,
TV Tomofeaia Twv peyahuTepwv kKhadiwv Kai T KatevBuvon tov
avépou yla va Kpivete mpog mola kate0Buvan Ba méael To Oévrpo.

5. Apaipéote pumoug, métpe, xahapolc GAotou, kapaid, GuvdeTrpeg Kai
o0ppaTa amo 1o O¢vTpo.
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2. OQHTIEL ALOAAEIAZ
ErKOMH TOMHZ PIYHL

Kave v evtop oo 1/3 ¢ dlapetpou Tou dévtpou, kdBera mpog v
kateoBuvon mrawong. Kdvee mpata T Katwtepn opICovTLa KoM eyKomrc.
Eo1 Ba anogeuybei paykwyia tov akvoompiovou A T odnymkiic umdpag
dtav yivet n Oetepn evtop).

OmoBev kom)

1. Kavre v omoBev komr touhdytotov 50 k. upnAotepa amo
optCovria Ko evropnc. Aatnpeite v omiobev ko toukdyiotov
napaMnAn oty opi{dvtia ko) evtopnc. Kdvre v 6moBev kom £tol
()0TE va amopieiver emapkée SAo yia va Aerroupyroel we dpBpwan,.

To {ONo mou Aertoupyei état epmodilel To Oévtpo va meplotpaei Ka
va méoel ot AdBog katevBuvan. M kéete péoa and autiv Ty
dpBpwon,

2. KaBu n kom minatddet koved ot dpbipwan, o dévtpo Ba
ekwroet va megrel. Edv undpyel mBavanta to évepo va i méoel
oV €mBupnT kateuGuvon 1 va NIkVIOTl Tiow Ka va 0QNVwOeL To
ahuoomipiovo, OTapaTAOTe TNV Ko mpotod ohokhnpwBei n omioBev
Ko} kat Ypriatomourate ogiivec EUhou, MaaTikou  akoujuviou yia va
QVoiceTe TV Kom (oTe va méael To O¢vTpo Katd prkog T¢ emBupnTAc
YOG MTwong.

3. 0tav o dévtpo apyioet va méqrel, amopakpovere o pyakeio amd
TV KoM}, OTAHATAOTE TV KVTAPa, aMoBéaTe T pnydvnua kdtw
Katkatomy ypnatuonotote T dladpoy umoxwpnang omu eiate
oyedidoeL. Na mpoogxete yia khadid mo YnAd mov evdeyopévig mégrouy
KQL TPOGEXETE MOV TATATe.

m

EL



EL

2. OAHTIEL ALOAAEIAL

Amokhadwon vac dévrpou

H amokhddwon amopakpivel ta khadid and éva meapévo dévrpo. Katd v
amokAddwon agrvete Ta peyahutepa khadid xapnAd va umoatnpiCouy
TOV KoppO pakpid amd 1o édagog. Amopiakpovete Ta pukpd khadid e pa
kom. Ta khadid mou Bpiokovtat umd tdon mpémet va koBovar amd kaTo
mpo¢ Ta mava yia va amogeuyBei To paykwpa Tou epyakeiov.

Kommn Avytopévav tpunpatwv umo tavuon

Eva huyiopévo Tpgua umo Tvuon ivat omoloadnmote Koppdc, khadi,
Koguéc ;lf. pia n devopulhio ta omoia eivat Auyiojiéva kat umo Tvuon amd
Ma €0Aa, €01 wote va umdpyel 3 mBavotnTa Tvdypatog £Gv To (Ao mou
T0 QUYKPATEL Komei 1) amopaKpuvbei.

Y €va meajiévo O€vTpo, evag kopuog jie pica exet peyaln mbavotna
Tvdypatoc ¢ 6pBia Béon katd T diapketa Tng kom yiaTo diaywpiopo
TOU KOPHOU a6 Tov Kopyo e pia.

lpooéxete yia Auyiopiéva TrRpara umd Tdvuon KaBag eivar emkivouva,

Meiwon Twv dovipoewv kat tov Bopupou

[a va pewwaete T enidpaon Tou BopuBou kai Twv dovioewv va

£pYd(eaTe MPOOEKTIKG, YpOLHOMOLE(TE KATAOTAOELC AetToupyiag XapnAwy

dovijoewv kat BopuPou kat popére péoa atopkrc mpooTasia.

/\aur[gdvm umoYn ta ak6hovBa onjicia woTe va EkayIoTomolE(Te Tou

KIvdovoug amo ékdean dovijoewv kat Bopufou:

1. Xpnotpomoteite to mpoidv ovo omw¢ mpoopidetal amé To ayediaopo kai
amo QUTEC TIC 0dnyiec.

2. liaogahiCere 0t To epyaheio eivar o¢ KaAr katdoTaon kat Kakd
ouvTnpNpévO

3. Xpnowooteite owotd epyaheia yia kde epappoyn kai daogpahidete
0Tl €lvar o kai katdotaon,
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2. OQHTIEL ALOAAEIAZ

4. Kpardre oguytd amo ic yeipohaBec/mv emodveia Aapnc.

5. Zuvtnpefte QUT6 T0 MPOIov GUNQWVA e QUTEG Tig 00nyieg ka Blatnpeie

10 kaa hmaopevo (katd mepimtwon). '
6. Otav ypnatponoteire éva epyakeio jie upnAG enimedo Kpadaopiwy,
TIpOyPappaTi{ETe T €pyaoia 0ag 101 WOTE Val KATAVENETAL O€ Evay

apiByd nuepwv.
ExtaxTn avaykn

MaPaCete ndvta mpogekTikd quTo 10 £yelpidto odnyiwy mpwv Ty
mpwn Ypron Tou mpoidvtog. ECaagaNiate ot éyete katavorioet kat ot
£QapoCete ke Tig 0dnyieq aopdhela.

1. Na eiote mdvra o€ eypnyopan Katd T XprAon autol Tou mpoiovroc,
€101 WOTE VOl [IMOPEITE VA QVOYVWPIOETE KOl Vil YEIPIOTELTE EyKalpa
T0u¢ kivd0vouc. Mia ypriyopn mapéjaon umopei va umodioet doBapd
rfaupauoué kat {nputa otn 1btoktnoia.

2. Edv undpyet duakeroupyia amevepyomotrote kat amoouvdéote and
TV 1po0000ia peviarog. Empéyte Tov ENeyyo kat evdeyopéva
TNV EMmoKevr| Tou mpoiovtoc amo évav e1dtkd mpotol To Bete maki o
\eroupyia.

YnoAetmopevot Kivduvol

A6y kot tav Xpnatuomoleitar autd T0 mpoiov Omwe uModEIKVUETal

oTIc 0dnyie¢, mdvta mapapévouv umoemopevol kivbuvor. Ot akohov@or

Kivouvor pmopei va mpok0youv o€ ouvouaopo pe T dopr kat o oxédio

aUTOU TOU TIPOIOVTOC;

1.Mpokdmrouv Bépara uyeiac Ayw Twv kpadaopwv mou dnpioupyolvral
a6 T0 mPOI6Y 6TaV YN OIHOMOLELTAL YI0 EKTETApéVR XpOvIKe epiodo N
0¢v yivetat owat dlayeipion Kat ouvtipnon tou.

2.Tpavpatiopoi kar {npuég ot 1dtokraia Ayw omaopéviwy aceaoudp
KPUUHEVWY QVTIKELIEVAWV TIOU AMIOGTIWVTAL ampOojiEv.
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

3.Tpauuanouoi Kat {puiéc otnV 1010k oia AOyw QVTIKELYIEVWY TTOU EYOUV
TETAYTEl Kal T,

4.H Yprion autou Tou mpoiovTog yia exTeTapévn ypovikr] mepiodo ekBeel
oV XprioT 0€ kpadaopouc Kal umopei va TPOKAAEGE T pawvopievo
ToU «AeukoU dakTORou». 1o va pelwoeTe Tov Kivouvo, popdre yavria
kat dtomnpeite Ta yépta oag (cotd. Av paviotei omotodrmote
o0pmTwpa «hevkol daktihouy, avalntiote apéowg LaTpikr oupBouly.
Ta oupmrwpata «hevkol daktiNou» pmopeiva eival, petach My,
Houdaopa, amwheta aiobnong, HuppAyKIaoHa, TOUMApaTA, TOVOC,
e¢aoBévnon, alotwagi¢ 0To papa i ot 6Yn Tov dépparoc. Autd ta
oupmtopata oA B eppaviCovtat ota ddkTula, 0Ta yépia fj 0TOUC
kapmouc. 0 kivduvog avédveral o€ apnAéc Beppokpaoie.
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3.INQPIZTE TO NPOION ZAZ

@ Mnpootvi Aapn @ Tana Madov

@ Mnpootv mpootateutikd/ppévo ahuoidag @ Aiakomng Koupmol amacpdhiong
@ Koupni @ AMwkomng On/0ff

@ nNprovwt ahvaida @ Onmio6a hapn

@ O0dnynun pmdpa @ Eioodol apa

® Kdhvppa pndpag @ 00nydc odovtwrod Tpoyoy

@ Tavuon ahuoidag @ 00pa inavone

@ Mnpootivo kdhuppa @ Bida

@ nNapabupo eréyxou oTdbng Aadtol @ Evdeln LED

@ Npootatevtikd miow xetpohapric
@ AvakougioTikd Kahwdiou
@ Kalwdio pevparog pe foopa

EL
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4.TEXNIKEZ MPOAIATPAOEL

Movrtélo ECS2-45.3

OvopacTiki Tdon 220-240V~50Hz
OvopacTikA oYU 16660V 2400W

Xwpnukdtnta doyeiov Aadiov 250ml

KaBapd Bapog 5.6 KI\d

Tumog ahveidag 91PX063X

Tomog 0dNnyNTIKIG pmdpag 180SDEA041

Mikog pmapag 450 xhot

Zta0pn nxnTiki¢ micong 92.9dB(A)

ABeBardtnra KpA 3 dB(A)

ZTa0pn nxnTIKNC 1oXvo¢ 105.14 dB(A)

ABepardtnra KwA 1.08 dB(A)

Eyyunpévn otabpn nxnuikig exvoc | 108 dB(A)

Aévnon KOpta Aapn: 2.9 m/s%; BonOntiki Aapn: 2.9 m/s?
Apeparotnra K K=1.5m/s?

Tomog Aadiov AvtipBopiko ubpavhiké Addt
‘EAeyyo¢ Aadiov Avtdpato

To emimedo nynTikn¢ évtaong pmopei va §emepdoel Ta 85dB(A) kat amattodvTal gétpa
wrompooTaciac.

H avagepopevn Tiun 6vnong éxet petpnBei coppwva pe v mpdtumn péBodo eNéyxou Kat
umopei va ypnotpomotnBei yia tn o0yKpion evog epyaheiov e kdmoto dMo. H avagpepdpevn
TR d6vnong umopei va xpnotpomotnBei emiong yia Ty mpoKaTapKTIKK agloAdynon g
¢ékBeang.

givarmbavo va dlagépet amd TNy avapepopevn GUVONKN TN, avaloya pe T

Xpnon tou epyaheiov. Mpoadiopiote pétpa aopaleiag yia Ty mpooTacia Tou
XElpLon, Ta omoia faciCovrar o€ ia ektipnon ¢ TIpAC ékBeang umd mpaypatikég ouvBrKkeg
xpriong (AapBdvovtag umoyn OAa Ta THApATA TOU KOKAOU AetToupyiag, Omwe mooec Popég
dlakomretat n Aertoupyia Tov pyaheiov kat mote Aertoupyei 0To pehavi, emmhéov Tou
Xpovou evepyomoinang ¢ okavadng) Avaoya pe TV TpaypaTiki Xprion Tou TpoiovTog
oL Tpéc dovnong pmopei va dlagépouv amd o dnhwbév abvodo! Yiobeteite Ta owotd
HETpa yLa TV mpooTadia Tou eauto oag évavtl ékBeong o dovroeig! Aappdvete umoyn to
obvolo ¢ dladikaciag pyaciag, cupmephauBavopévay Kal Twv Sladikaolav Aertoupyiag
Xwpi¢ poprio 1 o katdoTaon amevepyomoinong! Ta 6wotd pétpa mepthapfdvouy
petaéh AMwy TV TAKTIKNA GUVTHPNON KAl ¢POVTIdA TOU TPOIOVTOC Kal TwV epyaheiwy
€pappoyng, m diatrpnon e Beppokpaciag Twv xeptwv, meplodikd dtaheippata kat 6woto
TIPOYPApHATION6 Twv dladikactwv epyaciag!

f MPOZOXH! H tipn ekmopmn¢ 66vnong Katd tny mpaypatik xprion tou epyaleiov
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5. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

MiBavég duohertoupyiec opeihoval ouxva oe artieg mov pmopouv va dlopbwaouy
ol {810t ot xproTec. [ autd eNéyyeTe TO MPOTGY XPNOLUOTIOLVTAG AUTO TO
amoomaopa. ZTi¢ mePIOoOTEPEC MEPITTWOELC TO TPOPANUa Umopei va emAubei

ypriyopa.
MpopAnua MBavn awtia Muon
Amouaia o0véeong otnv Tpogodocia Yuvdéote otV Tpoodooaia
pelpatog pelpatog
To mpoidv dev To KaA@d10 peupatoc 1y To Buopa €ivat Emrpéyte tov é\eyyo amd évav
EeKva ENATTWHATIKG €161K0 NAekTpoAGyO
, C Empéte Tov é\eyxo and évav
AMo nAekTpIKO ENGTTWHA GTO TPOTOV £161KG AEKTPOAGYO
To kahwdio eméktaon eivat akatdMnho | Xpnotpomotrote éva owoTo
yla Aertoupyia pie avté To mpoidv KaAwd1o eméxtaon
To mpoidv ev H e oo P
Qravel oTny MY 10Y00C (LY. YeWTpIa) EXEITOND |5 e e i DL
mhin toxu Xaunh tdon DIDETTE oF AT TV pECHGTOC
Ouoméc agptopov eivar pmhokaptopéves | KaBapiote Tic omég agpiopon
Mn H ahuoida dev éxel Tavuotel owotd Yoite my owotd
IKG'VOTIOII]TIKI"! . . AxovioTe ] QvTIKATAOTAOTE TV
amddoon Komi¢ | Zropwpévn aluaida ahuoisa
YnepBohoi H alvoida eivar oTopwpévn/@Bappévn AVTIKATAOTHOTE [ Hia véa
Kpadacpoi/ Ta . A
A pmouAovia/magipddia ival . , ,
66pupog NIOKapIOEVa Yoiéte ta pmouldvia/madipadia
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6. AMIOPPIWH KAl ANAKYKAQZH

To mpoi6v mapéxeTal o€ GLOKEVAGia mou To MpoaTatedel évavTt {nuidg Katd Ty
amootolr). Quldte T ouokevagia £w¢ 0Tou éaapalioeTe 6T 6Aa Ta e§apTipaTa
éxouv mapadoBei kai To mpoidv Aettoupyel owotd. Katomy avakukAwote T
OUOKEVaOia.

MPOZOXH! Auto to mpoidv dev mpémel va amoppl@Bei padi pe ta owkiakd amdBAnta alld va
TIPOOKOpIOTEL o€ oUoTPa ouMoyi¢ mou €ival o0pewvo pe v Eupwmaikr 08nyia yia Ta
AnopAnta HAektpikou Kat Hhextpovikold E€omhiopol (AHHE). Emkowviote pe T TOMIKEC
APXEC 1 e TO KatdoTnpa Mavikng mwAnoNg yia MANpoQopies OYETIKG e TV avakUkAwon. 2Tn
ouvéyela Ba avakukAwbei 1 Ba amoouvappoloynBei wate va ehayiotomoinBouv ol EMMTWOEIC
yia 1o meptBaMov. O nAekTpIkdC kat nAekTpovikog eEomhiopdg pmopolv va eivat emkivéuvol yia
10 mepIPaMov kat v avBpwmivn vygia kaBoTI mepEXouv MKivOUVES o aieC.

18



7.ETTYHZH

—_

. Ta mpoiévta STERWINS éxouv oyediaotei o0pgwva e ta onpepvd, uPnAdtepa mpotuma
moldmrag. H STERWINS mpoogépel yia ta mpoidvia tng 36 prveq eyyunon amd v
NeEpopnvia Tg ayopdg Toug. Auth N yyunon oxVEL yia OAa Ta UAIKG Kal Ta KATAOKEVOOTIKA
ehatt@pata mou mbavov va mapouolaoToly. Aev eival Suvatéc KAMOLEC TEPAITEPW AMAITHOELC
mou oyetiCovtal pe dtopa fi/kat VAIKA, omolaodnimote guong, Gueoec 1 éppeaec. Ta mpoidvia
STERWINS €xouv oyedlaotei o0p@wva pie Ta onpepva, uPnAoTepa mpoTUTa MOLOTNTAC.

2. Y& mepimtwon kdmolov mPpoPARHATOC | ENATTWHATOC, AVATPEKETE MAVTA TTPWTA OTOV EUTTOPO
¢ STERWINS. 0 éumopog tng STERWINS pmopei Tiq mepLoootepec popéq va 0ag e5UmnpeTroel
kat va emAooel o mpoPAnpa f va emoblopBuoel 1o EAGTTOHAL

3. H emokeun 1y n avtikatdotaon eéaptnudtwv dev mapateivel T didpkela tng eyyunon.

4, Ta ehattwpata mov mapovaialovrar e€artiac akatdMnAng xpnong 1 euololoyikng eBopdc
dev kahmovtal amé v eyyunon. Auté agopd petay dMwv T guatooyiky eBopd Twv
S1aKOTTTH, TWV SIAKOTTGV TOU KUKAWATOC POGTAIAC KAl TV HOTEP.

5. H amaimon oag yia eyyonon oxoe1 epooov:

« Mnopeite va mpookopioete amodelkTIKO NG nUEPOpNViAG ayopdg Tou TPOIOVTOC
mipookopiCovtag Ty amddeién ayopdc

« Aev éxouv ekTeNEOTEl Ao TPITOUC EpYacieC EMOKEVNC /KAl QVTIKATAOTAOELC E€pTNUATWY

« To epyaheio dev éxer umootei akatdMnAn xpron (umepeoPTWON TOU pNYAvApATOS N
TOmoBETNON PN EyKeKpIpEVWY E€apTNUATWY).

« Déev éxel mpokAnBei kapia {npia amd e§wtepikoug mapayovtee i {éva owpata, omwe Appoc 1
METPeC. « Aev éxet mpokAnBei kapia {npud e€artiag Te un THENONG Twv umodeilewv aopaleiag
Kl Twv 0dnylwv Aertoupyiac.

6. 01 0pol TNC £yyUNGNG LoXUOUY 0€ GUVEVAOHO LE TOUC 6POUC Pa¢ MWAROEWY Kal mapadoong.

7. Ta ehattwpatikd epyaleia mou emotpépouv oty STERWINS péow Tou avtimpoowmou
STERWINS 6a mapahapBdvovtar amd tnv STERWINS pévov epdoov €ival owota
ouokevaopéva. Ta eEhatTwpatikd mpoiovta mou amostéMovtal amevBeiag otnv STERWINS
am6 Tov katavahwtr Ba mapadapBdvovTal povo edv o katavahwTrg éxel kataBalel Ta é¢oda
amooToAnc.

8. Ta mpoidva mou mapadidovtal Kakw¢ ouokevaopéva dev Ba yivovtal amodektd amd tn

STERWINS.
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8. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOIO EZAPTHMATQON




8. ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOIO EZAPTHMATQON

Ap. | Mepiypaon Ap. | Nepypagn Rp. | Mepiypaon
E¢aptriparog E¢aptnuarog E¢aptuarog
1 YuyKpOTNHA TEPHATIKOD 21-6  |Aovag 48-3 Napadt
TWUATOC
1-1 Koupmi mieang 21-7  Nadpddt 48-4 Mnyaviopdg potép
1-2 Koupmi puBpmong 22 Kahwdto/Biopa 48-5 Xtwvio ypavadiol
1-3 Tepuatikd kumeAo 23 Xrowvio kahwdiov 48-6 Poulepdv
1-4 EAatipio 24 Apiotepd mepifAnua 48-7 Patopag
2 Tuykpotnpa 25 Maka migong 48-8 Poulepdv
TIEPIOTPEQPOLIEVOU TPOYOU
2-1 K\ 26 Khepooeipd 48-9 Kahadto aivdeang
2-2 MAdka miong 27 Koupmi d1akomn 48-10 | Xitevio
2-3 TIEPIOTPEPOLIEVOU TPOXOD 28 Ehatiplo 48-11 KapBouvaki
2-4 M\dka 29 Ehatijpto 48-12  |Yuykpotnpa Yriktpag avBpaka
&Bdong
2-5 Xtwvio 30 Autagpahi{opevo 48-13  |Kahwdio ovvdeong
Koupmi
3 Mnépa 31 Mukvetig 48-14  |Biba
4 Aaktohiog 32 Bida 48-15 Bida
0Teyavomoinang
5 Bida 33 Awakomng 49 Kd\vppa potép
6 Ahugida 34 Tunwpévou KUKAWHATOC 50 AlakoopnTiké kaAvppa
Ji XiTawio pmdpac 35 Mndpa 51 Yuykpotnua doyeiov Aadiov
8 Aaktohog 36 MMaka migong 51-1 Ywhjvag Aadiod
0Teyavomoinang
9 Bida 37 MMhdka otepéwang 51-2 Aakt0Mhog oTeyavomoinong
10 Bida 38 Ehatiplo 51-3 Ehatnpto
n Yteyavomoinon 39 Yuykpdtnpa pdpdou 51-4  |Aoygio kavoipiou
evalayng
12 M\dka avaotoléa 40 Yteyavomoinon 51-5 BahBida
13 Ae16 mepiBAnpa 41 Tuykpotnpa 52 EXaoTiké matdkt
aKpoQuaiov Aadioy
14 Bida 4 Yuykpotnpa avihiag 53 YuyKpOTNa Kamakioy Soxeiov
Aadiov Aadoy
15 Bida 42-1 EAatrpto avthiag 53-1 Ag@aNoTikG¢ SaKTUMOC
16 0dovtwtoc Tpoydg 42-2  |ESomhiopdg Touppmivag 53-2 Aaktoiog oTeyavomoinong
Unxaviopo0 Kivnang
17 Aaktohog Tomou E 42-3  |Avihia hadiov 53-3 Kamdki doxeiou Aadiov
18 Eatrplo 42-4  |Ehatipto 53-4 Kahuppa kamakiov doyeiou
\adioy
19 MAdka ppévou 43 Ywhjvac Aadiod 54 OnAuko TEPUATIKO
20 Kahuppa amoguyrg 44 Bida 55 Kahwoto gvvdeang
oKOVNG
21 E€0d0¢ cuykpotrpatog 45 Mmpootvi hapi 56 Apoeviko TepPatiko
dova
21-1 Poulepdv 46 Dpévo 57 Xadhkivn Awpida
21-2 Aéovag e§6dou 47 Bida 58 OeppoouoTeMOpEVOC GwARVag
21-3 Ehatrpto otpénc @pévou 48 YuykpOTNHa KIvnTipa 59 Kahadto aivdeong
21-4 Xitowio déova 48-1 Na&padt
21-5 E€odo¢ dSova 48-2  |Extpoméag
000vT0TPOY0D
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9. AHAQZH IYMMOPOQXHL EK

ADEOQ Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - France
An\cvoue 0TI TO TPOIOV TTOU TTEPLYPAPETAL TAPAKATW:
HAektpiko ahvgompiovo 2400W
Movtého: ECS2-45.3
Ikavomolei Ti¢ amartioel¢ Twv 0dnyiwv Tou ZupBouhiou:
08nyia tn¢ EK mepi pnyavohoyikot eéomhiopon 2006/42/EK
08nyia EE mepi HAextpopayvnikng ouppatétntag (EMC) 2014/30/EE
08nyia EK oxetikd pe Ty ekmopmi BopuBou ato mepiBahov amd e§omhiopd mpog xprion o€
ewtepikolg xwpoug 2000/14/EK, MapdptnpaV & 2005/88/EK,
Metpnpévn otaBpn toxvog fiyou: 105.14 dB(A)
Eyyunuévn otaBpn nyntiknc loxooc: 108dB(A)
08nyia ROHS (EE) 2015/863 (Eupwmdikog KAVOVIGHOC Yia TEPLOPLOWO XPRONG OPIOPEVWY
EMKIVOUVWY 0VaLWV) 6C Tpomomoinen Tou ¢ 08nyiag 2011/65/EE
Kal eivat c0p@wvo e Ta mpdtuma
EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC 63000:2018

Oopéag kovomoinong: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Ap1Bpd¢ @opéa kowomoinong: 0598
Ap. MotomonTiko0: MD-192 Issue2

Yneypden otnv Zaykdn 26/11/2021

Ovopa kat d1evBuvon Tov umebBuvou

(eykateatnpévog oty Kowotnta) mou ouvéTage Tov TeXVIKO QakeAo:
Richie PERMAL

Hyétng motdtntag mpopnBetov

E¢ouatodotnpévog ekmpoowmog tou Julien Ledin, Hyétng moidtntag ADEQ
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - €5 00001 59790RONCHIN - faAhia

Ap. oeipdg: MapakahoUpe avatpéte oto omoBOPuANO

Ta 600 Teheutaia Yneia Tou Etoug matomoinong CEJ.‘?j
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OSTRZEZENIE — Aby ograniczy¢
ryzyko urazow, uzytkownik musi

przeczytac instrukgje.

& Ostroznie/Ostrzezenie.
®

) Nos okulary ochronne

Nos ochronniki stuchu

izolacja

/ Y ,
| Zawsze no$ kask ochronn
@ v

/ ’\
Nos ostone twarzy!
@ Nos rekawice ochronne.

Jezeli przewdd zasilajacy/

przedtuzacz zostanie uszkodzony lub

SYMBOLE

Odbicie!  Dotkniecia  czubka
prowadnicy moze doprowadzic¢ do
gwattownego przemieszczenia sie
prowadnicy w gére i do tytu, co
moze doprowadzi¢ do powaznych
obrazen uzytkownika.
Nalezy unikac
@ zegokolwiek
prowadnicy.

dotykania
czubkiem

,\ 2) Urzadzenia nalezy zawsze uzywac
‘ oburacz. Podczas uzytkowania nie

nalezy trzymac urzadzenia jedna

O Narzedzie klasy Il — podwdjna reka.

Przedmioty ~wyrzucane przez
/& urzadzenie mogq trafic w
<1 uzytkownikalub osoby postronne.
I-M| Nalezy zawsze pilnowac, aby
inni ludzie i zwierzeta domowe
pozostawali w  bezpiecznej
odlegtosci  od  pracujacego
urzadzenia. Co do zasady, dzieci
nie powinny zbliza¢c sie do
urzadzenia.

Nos $rodki ochrony ciata

= przeciety, nalezy natychmiast wyja¢

wtyczke z kontaktu.

Nie uzywac podczas deszczu i gdy
jest mokro.
> Prawidtowy kierunek poruszania
sie zebow tnacych

C Ukrainski znak zgodnosci
— Tenprodukt nadaje sie do
@ recyklingu. Jesli nie da sie juz
go uzywac, nalezy go oddac do
punktu recyklingu odpaddw.

SPIS TRESCI

1.Przeznaczenie

2.Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa
3.Poznaj swoje urzadzenie
4.Specyfikacja techniczna
5.Rozwigzywanie probleméw

Nos obuwie ochronne

Lw| Gwarantowany poziom mocy
1085 akustycznej: 108 dB(A)

[ H [ Inak dopuszczenia produktu do

obrotu na rynkach paristw Unii
Celnej.

:“ 0ddaj do recyklingu opakowanie
@ produktu.

=) Recykling tej instrukgji
H obstugi.

6.Utylizacja i recykling
7.Gwarangja

8.Rysunek rozstrzelony z listg czesci
9.Deklaracja zgodnosci WE
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1. PRZEZNACZENIE

1. Moc znamionowa elektrycznej pilarki faricuchowej ECS2-45.3 wynosi 2400 watéw.
Urzadzenia jest przeznaczone do pitowania kt6d o grubosci maks. 450 mm. Urzadzenia nie
wolno uzywac do cigcia innych materiatéw takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub
drewno zawierajace w sobie inne przedmioty.

2. Urzadzenia mozna uzywac wytacznie z prowadnicg i taricuchem takimi, jak okreslono w
niniejszej instrukgji. Nie wolno uzywac innych typéw lub rozmiar6w.

3. Urzadzenie umozliwia wykonywanie cie¢ pionowych i poziomych. Ciecia wzdtuzne moga
by¢ wykonywane wytacznie przez profesjonalistow.

4. Urzadzenie nie nalezy uzywac poza domem, np. do ciecia drewna opatowego na terenach
lesnych.

5. Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do prywatnego uzytku domowego. Nie jest
przeznaczone do zastosowar komercyjnych. Zabrania sie uzywac go do jakichkolwiek celéw
innych niz opisano.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Ogolne ostrzezenia dotyczace
elektronarzedzi

- OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i
wszystkie instrukgje.

Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukci moze doprowadzic do

porazenia prqdem, poZaru i/lub powaznych obrazen.

Wszystkie ostrzezenia i instrukcje nalezy zachowac na

przyszlosc.

Termin  elektronarzedzie” wystepujqcy w ostrzezeniach dotyczy

narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub

akumulatorowym (bezprzewodowego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

1. Nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie w miejscu pracy.
Batagan i zte oSwietlenie sprzyjajq wypadkom.

2. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. I obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

3. W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala od
dzieci i 0soh postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate

kontroli nad urzqdzeniem.

Bezpieczenstwo elektryczne

1.Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdek. Nigdy
w jakikolwiek sposoh nie wolno przerabiac wtyczki. Do
elektronarzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac
przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujqce do nich gniazaka zmniejszajg
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

»~ Iyzyko porazenia prqdem.

2.Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata
Zwieksza ryzyko porazenia prqdem.

3.Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia.
Woga dostajqca sie do wnetrza elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
prodem.

4.Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie nalezy uzywac
przewodu do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie
wolno chwytac za przewod, aby wyjac wtyczke z kontaktu.
Przewdd nalezy chronic przed goracem, olejem, ostrymi
krawedziami i poruszajacymi sig czeSciami. Uszkodzone lub
zaplqtane przewody 2wiekszajq ryzyko porazenia prqdem.

5.Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac
przedtuzacz nadajacy sig do uzywania na dworze. Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko

PL porazenia prqdem.

6.Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wytacznikiem roznicowopradowym. Uzywanie wylqcznika
raznicowoprqdowego zmniejsza ryzyko porazenia prqdem.

Bezpieczenstwo osobiste

1.Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos,
patrzec, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem.
Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
zmeczony, albo pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekow.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie narzedziami elektrycznymi moze
spowodowac powazne obrazenia.

2.Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

nosi¢ okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach
sprzetu ochronnego takiego jak np. maska przeciwpyfowa, obuwie ochronne
2 podeszwami antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu zmniejszy
ewentualne obrazenia.

3.Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia.
Przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii
akumulatorowej oraz przed podniesieniem lub przenoszeniem
przetacznik musi by¢ ustawiony w pozycji,, wytaczone”. lrzymanie
palca na przefqczniku w czasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub
podtqczanie ich do zasilania, gdy przelqcznik jest ustawiony w pozygji
,Whqczone” moze doprowadzic do wypadku.

4.Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony 0 obracajgcq sie
(zes¢ narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia,

5.Nie nalezy siegac za daleko. Nalezy zawsze dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nog. I nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepszq Kontrole nad elektronarzedziem.

6.Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosic
luznych ubrani ani bizuterii. Whosy, odziez i rekawice nalezy
trzymacz dala od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria
lub dfugie whosy mogq zaczepic sie 0 poruszajqce sie czesci,

1.Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do
odsysacza pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac,
aby systemy te byty podtaczone i whasciwie stosowane. Uzywanie
systemdw stuzqcych do pochtaniania pyhu moze zmniejszy¢ zagrozenia
Zwigzanez pyfem.

Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

1.Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac¢ narzedzia
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie narzedzie
elektryczne wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowacz
predkoscig/obrotami do jakich zostato zaprojektowane,
2.Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wytacza. Elektronarzedzie, ktdrego nie da sie
kontrolowa¢ przetqcznikiem, jest niebezpieczne i wymaga naprawy.
3.Przed jakakolwiek requlacja, wymiana akcesoriow lub
schowaniem elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka
i/lub odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze
Stodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko przypadkowego whqczenia sie
elektronarzedzia.
4.Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znajq narzedzia lub
nie zapoznaly sie z instrukeja nie nalezy pozwalac go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw narzedzia elektryczne mogq stanowi¢
PL zagrozenie,
5.Elektronarzedzia nalezy utrzymywa¢ w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie
zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny sposab,
ktory mogthy wptynaé na dziatanie elektronarzedzia. I razie
UszKodzenia, przed uzyciem narzedzie nalezy oddac do naprawy. Wiele
wypadkdw wynika ze ztej konserwacji elektronarzedzi,
6.Nalezy dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych.
Odpowiednio utrzymane narzedzia tnqce 2 ostrymi krawedziami tnqcymi sq
mniej narazone na zakleszczanie sie i fatwiey jest je kontrolowac.
1.Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejszg instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i
rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowazic do niebezpiecznych sytuaci
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Serwisowanie

Serwisowanie elektronarzedzi nalezy powierzy¢
wykwalifikowanemu serwisantowi, do naprawy nalezy uzywac
wylacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi.
Zapewni to bezpieczeristwo eksploatacji narzedzia elektrycznego.

Jezeli kabel zasilajacy zostanie uszkodzony, aby unikna¢ niebezpiecznych
sytuadji, nalezy go wymienic. Wymiany powinien dokonac producent,
przedstawiciel jego serwisu lub inne osoby o podobnych kwalifikacjach.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosi
nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze
wymieniac obie szczotki jednoczesnie).

Ostrzezenia dotyczace pilarek tancuchowych

1. Podczas pracy pilarka wszystkie czesi ciata nalezy trzymac w
bezpiecznej odlegtosci od fancucha. Przed wiaczeniem pilarki
nalezy upewnic sig, ze jej fancuch niczego nie dotyka. IV czasie
pracy pilarkq wystarczy chwila nieuwagi, aby zaczepic fancuchem o odziez
lub dotknqc ciata.

2. Pilarke nalezy zawsze trzymac prawq rqu na uchwycie
tylnym, a lewa na uchwycie przednim. lrzymanie pilarki w
odwrotnej konfiguracji rak zwieksza ryzyko obrazen i dlatego nigdy nie
powinno mie¢ miejsca.

3. Elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty,
poniewaz tancuch pilarki moze natrafi¢ na ukryte przewody lub
wiasny sznur. Dotkniecie faricuchem pilarki przewodu pod napieciem
moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia
poptynie prqd, o grozi operatorow porazeniem.

4, Prosimy zaktadac okulary ochronne i ochronniki stuchu. Zaleca
si¢ takze stosowanie dodatkowego wyposazenia ochronnego
na glowe, rece, nogi i stopy. Odpowiednia odziez ochronna
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Zgraniczy urazy spowodowane lecgcymi odfamkami lub przypadkowym

otknieciem faricucha pilarki

5. Pilarki nie nalezy uzywac na drzewie. Uzywanie gi/arki W czasie,
qdy uzytkownik sieazi na drzewie, moZe spowodowac obrazenia.

6. Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie stop i wiaczac pilarke
dopiero wtedy, gdy uzytkownik stanie na nieruchomej,
hezpiecznej i rownej powierzchni. Sliskie lub niestabilne
powierzchnie takie jak np. drabina mogq doprowadzic do utraty
rownowagi i kontroli nad pilarkg.

7. Podczas przecinania naprezonej (?aigzi nalezy Iicch' siez ?m,
ze ’gaiqz' odegnie sie i odskoczy. Gdy zniknie sita docis ajzca, odgieta
qafqZ moze uderzyc operatora i/lub w niekontrolowany sposab wytrqci¢
mu pilarke z rgk.

8. Szczeqgolng ostroznosc nalezy zachowac podczas ,()rzycinania
krzakow i mtodych drzewek. Wiotki materiat moze wkrecic sie w
faricuch pilarki, nagiqc sie i uderzy( pilarza, co moze spowodowac utrate
réwnowagi

9. Pilarke nalezy nosi¢ wy%qczonﬂ iz daleka od ciafa. Nalezy
jatrzymacza uchwyt przedni. Na czas transportowania lub
przechowywania pilarki nalezy zawsze zakfadac ostone
na prowadnice. Wtasciwe obchodzenie sig z pilarkq zmniejsza
prawdopodobienstwo przypadkowego dotkniecia poruszajqceqo sie
taricucha pilarki

10. Prosimy Przestrzegac’ instrukgji dotyczacych smarowania,
napinania fanicucha 1 wymiany akcesoriow. Niewtasciwe napiecie
oraz nieodpowiednie nasmarowanie faricucha mogq doprowadzic do jego

pgknifcia oraz zwiekszajq ryzyko odbicia.

11. Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czystei
niezaplamione olejem lub smarem. Zathuszczone i zaplamione
olejem uchwyty sq Sliskie, co prowadzi do utraty kontroli nad
urzqdzeniem.

12, Nalezy pitowac wytacznie elementy drewniane. Pilarki nie
nalezy uzywac do celow, do ktorych nie jest ona przeznaczona.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Na przyktad: nie nalezy uzywac pilarki do pitowania elementow
plastikowych, zaprawy murarskiej lub niedrewnianych
materiatow budowlanych. Uzywanie pilarki niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowaczic do niebezpiecznych sytuacji

Przyczyny odbicia i sposoby, w jaki operator
moze mu zapobiec

Do odbicia moze dojs¢ w sytuacg)i, qdy czubek lub koniec prowadnicy
dotknie jakiegos przedmiotu lub gdy drewno zacznie zaciskac sie
zakleszcza¢ na tancuchu pilarki w nacieciu,
W niektdrych przypadkach dotknigcie czubkiem prowadnicy moze
spowodowac nagte odskoczenie prowadnicy w gdre i do tytu w strone
operatora.
Lakleszczanie sie faricucha pilarki wzdtuz gornej krawedzi prowadnicy
moZe gwattownie popchna¢ prowadnice w tyt w strone operatora.
Kazda z tych sytuacji moze doprowadzic do utraty kontroli nad pilarka,
prowadzac do powaznych obrazen. Nie nalezy polega¢ wytacznie na
whudowanych w pilarce mechanizmach zabezpieczajacych. Uzytkownik
pilarki powinien poquc’ wszelkie mozliwe kroki w celu zabezpieczenia sie
przed wypadkiem |ub obrazeniami.
Odbicie jest efektem nieprawidtowego uzywania narzedzia, stosowania
niewfasciwych procedur lub wystapienia niebezpiecznych warunkéw.
Odbicia mozna unikna¢ przez podjecie odpowiednich Srodkow
zapobie?(awczrch:
1. Pilarke nalezy zawsze pewnie trzymac obydwiema rekoma,
keiuki i palce nalezy zaciska¢ na jej uchwytach, a ciato i ramiona
ustawic w taki sposob, aby moc zamortyzowac szarpniecie
spowodowane odbiciem. 0 ile zawczasu podjete zostang odpowiednie
Srodki zapobiegawcze, odbicie da sie kontrolowac. Nie wolno dopusci¢ do
wypuszczenia pilarki z rgk.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

2. Nie nalezy siggac za daleko ani przecinac elementow
znajdujacych sie powyzej wysokosci ramion. Pomaga to zapobiec
nieumysinemu dotknieciu przeszkdd koricowkq prowadnicy, a w
nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia lepszq kontrole nad pilarkg.

3. Jako czesci zamiennych nalezy uzywac wyfacznie prowadnici
tancuchow okreslonych przez producenta. Niewtasciwe prowadnice
i taricuchy mogq doprowadzic do pekniecia faricucha i/lub odbicia,

4, Nalezy przestrzegac instrukcji producenta dotyczacych
ostrzenia i konserwacji taricucha pilarki. Zmnigjszenie wysokosci
szablonu do szlifowania ogranicznika gfebokosci moze zwiekszy¢
podatnos¢ na odbicie.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa uzywania pilarek

1. Zaleca sie uzywac wytacznika roznicowopradowego z pradem
zadziatania 30 mA lub mniejszym,

2. Pilarke nalezy zawsze mocno trzymac obydwiema rekoma. Uchwyt
przedni nalezy trzymac lewg rekg, a tylny prawa. W czasie pracy nalezy
caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie wolno uzywac
pilarki tylko jednq reka. Nalezy pilnowac, aby przewdd zasilajacy
znajdowat sie z tytu, z dala od faicucha i drewna. Przewdd musi by¢ tak
poprowadzony, aby w czasie pitowania nie zaczepiat o gatezie. Pilarki
nalezy uzywac tylko na pewnym podtozu. Nalezy ja trzymac po swojej
prawej stronie.

3. Nowym uzytkownikom zaleca sig, aby jako minimum najpierw ¢wiczyli
pitowanie bali na koZle lub stojaku w celu nabrania wprawy.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Przecinanie ktod

Przecinanie ktod to ci%cie obalonego pnia na kawatki. Wazne: operator
powinien pilnowac, aby sta¢ na pewnym podtozu i rownomiernie
rozkfadac swoj ciezar na obu no%ach. Jeslito mozliwe, ktode nalezy
uniesc i oprzec na innych kfodach, gateziach lub klockach drewnianych.
1.Nalezy é)rzestrzegac podstawowych zalecen gwarantujacych fatwa

E)racg. _d)y kfoda jest podparta na catej dfugosci, nalezy ja ciac od gory
naclecie).

2. Gdy?doda jest podparta na 1 koricu, nalezy naﬂ'pierw naciadj od
dofu na 1/3 $rednicy (podciecie). Nastepnie nalezy cia¢ od gory, do
wczeénieJ'szego podciecia.

3. Gdy ktoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw nacia¢ ja od
géry na 1/3 Srednicy (naciecie). Nastepnie nalezy wykonac ciecie od

otu, na 2/3 Srednicy, do wezesniejszego naciecia.

4. Podczas przecinania ktod na zboczu nalezy zawsze stac powyzej
k’(OdK. Podczas przecinania, do korca’, abi/(zachowac' peng kontrolg,
pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak bez

poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszczac do

zetkniecia sie faricucha z ziemig. Po wykonaniu ciecia nalezy odczeka

az fancuch pilarki zatrzyma sig | dopiero potem przemiescic urzadzenie.

Prz?/ przeniesieniem sie od jednego drzewa do drugiego nalezy zawsze

wyfaczyc silnik.

5. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy
podeprzec na kozle lub 0 inng ktode.

6. Jesli $rednica k%odr jest wystarczajaco duza, aby whozyC w nig miekki
klin bez dotykania faricucha, nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania
naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Obalanie drzewa

1. Podczas wykonywania operacji obalania (Scinania drzewa) i ciecia go
na kawatki jednoczesnie przez 2 osoby lub wiecej, operacje obalania
i pitowania na kawatki powinny byc wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci
obalaneqo drzewa. Drzew nie wolno obalac w sposob, ktry zagrazathy
jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie spadto na
linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat
materialnych. Jezeli drzewo dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o
tym natychmiast powiadomic firme zarzadzajaca linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien stac powyzej
grﬁewa, poniewaz po Scieciu drzewo prawdopodobnie potoczy sie w

of.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowad i oczyscic z przeszkd
Sciezke oddalania. Sciezka oddalania powinna biec ukosnie w tyt
wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.

4. Przed rozpoczeciem obalania nalezy zastanowic sie nad naturalnym
nachyleniem drzewa, potozeniem wiekszych konarow oraz kierunkiem
wiatru. Czynniki te nalezy uwzglednic przy wyborze kierunku obalania.

5. L drzewa nalezy usunac zanieczyszczenia, kamienie, luzng kore,
qwozdzie, klamry i druty.
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Rzaz podcinajacy

Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 Srednicy drzewa,
prostopadle do kierunku obalania. Najpierw nalezy wykona¢ dolne
naciecie poziome. W ten sposob faricuch i prowadnica pilarki nie beda sie
zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz Scinajacy

1. Rzaz Scinajacy nalezy wykonac co najmniej 50 mm wyzej niz
poziomy zaz podcinajacy. Rzaz Scinajacy powinien byc rownolegty do
poziomeqo rzazu podcinajacego. Rzaz Scinajcy nalezy wykonac w taki
sposob, aby zostawic dostatecznie duza czesc drzewa, ktora spefni role
zawiasy. Zawiasa zapobiega obrdceniu sie drzewa w czasie obalania
oraz upadkowi w ztym kierunku. Zawiasy nie nalezy wiec przecinac.

2. Gdy rzaz Scinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢
upadac. Jezeli istnieje ryzyko, ze drzewo moze upas¢ w z4 strone lub
stoczy¢ sie lub zakleszczyc tacuch pilarki, nalezy przerwac pitowanie
przed dokoriczeniem rzazu $cinajaceqo oraz uzyc klindw (drewnianych,
plastikowych lub aluminiowych) w celu otwarcia naciecia i obalenia
drzewa w zaplanowang strone.

3. Gdy drzewo zacznie opadac nalezy wyjac pilarke z naciecia, wytaczy¢
silnik, opuscic pilarke i wycofad sie zaplanowang Sciezka oddalania.
Nalezy uwazac na spadajace gatezie i nierdwnosci podtoza.
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Okrzesywanie drzewa

Okrzesywanie polega na obcinaniu gatezi obalonego drzewa.
Podczas okrzesywania nalezy zostawic konary znajdujace sie na dolei
podtrzymujace pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym
cieciem. Naprezone gatezie nalezy przecinac od dofu w gore, tak aby
unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

Obcinanie sprezynujacych podrostow

Przez sprgzynu&qcy odrost rozumiemJ/ tu dowolng ktode, gataz,
ukorzeniony kikut drzewa lub mtode drzewko zgiete Eo naporem
innego kawatka drewna w taki sposob, ze w przypadku przeci?cia lub
usuniecia oweqo kawatka drewna podrost odskakuje pod wspfywem sit
WrgZystos’ci.
zasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostatego po Scigciu

drzewa, kikut ten moze mieC tendencje do tego, aby odgiac sie z
ﬁowrotem do pozycji pionowej.

asprezynujace podrosty nalezy uwazac, sa one niebezpieczne.

Ograniczanie drgan i hatasu

Ab%zmniejszyc’ wptyw hatasui drgan, nalezy pracowac szybko, uzywac

trybdw pracy o niskim poziomie drgari i niskim poziomie hatasu oraz nosi¢
Srodki ochron?/ 0sobistej.

Aby zminimalizowac ryzyko zwiazane z drganiami i hatasem, prosimy wziac
pod uwage nastﬁpujqce Zalecenia;

1. Urzadzenia nalezy uzywac wyfacznie do celow okreslonych w niniejszej
instrukeji i wynikajcych z konstrukcii urzgdzenia.

2. Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie  aby byto wiasciwie
utrzymane.

3.W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu wiasciweqo rodzaju. Konieczne jest
dopilnowanie, aby byt on w peni sprawny.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

4 Rekojescii uchwyty nalezy mocno trzymac,

5. Czynnosci konserwacyjne przz urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie
 zaleceniami niniejsze) instrukgji, ze zwrdceniem uwagi na whasciwe
smarowanie (w stosownych L)rzypadkach).

6. Prace nalezy planowac w taki spos6b, aby zynnosci wymag?qce UZywania
narzedzi powodujacych silne drgania byty roztozone na kilka dni.

Nagte wypadki

Przed Eierwszym uzyciem urzadzenia nalezy zawsze dokfadnie przeczytac
instrukcje. Nalezg dopilnowac, ze sig wszystko rozumie i zastosowac
wszystkie instrukcje dotyczace bezpieczenstwa.

1. Podczas uzywania urzadzenia nalezy byc zawsze czujnym, aby
mdc z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka
interwencja pozwala zapobiec powaznym urazom i stratom
materialnym.

2. W przypadku jakichkolwiek usterek, urzadzenie nalezy wyfaczyCi
odfaczyC od zasilania. Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy
oddac do sprawdzenia przez wykwalifikowanego specjaliste, a w razie
potrzeby do naprawy.

Ryzyka szczatkowe

Nawet w przypadku uzywania urzadzenia Sciéle zgodnie z instrukcja,
rysz szczatkowych nie da sie catkowicie wyeliminowac. Z uwagi
na konstrukeje | wiashosci urzadzenia, wystapic moga nastepujace
zalgrozema: o _
1.Problemy zdrowotne spowodowane drganiami generowanymi przez
urzadzenie podczas d’fugotrwa’rego uzytkowania lub spowodowane
nieodpowiednim zarzadzaniem praca | brakiem w’fas'ciwei konserwacji.
2.Urazy i straty materialne spowodowane ufamaniem sie a
nagtym odtgczeniem ukrytych przedmiotow.

cesoriow lub
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3.Urazy i straty materialne spowodowane wyrzucaniem i upadaniem
przedmiotow.

4 Diugotrwate uzywanie urzadzenia naraza u\zytkownika ma drgania
i moze powodowac chorobe wibracyjna (HAVS, chorobe, biatych
palcow”). Ab zmniejszic’ ryzyko, naley nosic rekawice i dbac o
cief)’fo dtoni. W przypadku wystapienia objawow choroby wibracyjnej,
nalezy natychmiast skonsultowac si¢ z lekarzem. Do objawow choroby
wibracyjnej nalezq: dretwienie, utrata czucia, mrowienie, kfucie, bdl,
utrata sty oraz zmiany koloru i stanu skory. Objawy te normalnie
dotycza palcdw, dtoni i nadgarstkow. Ryzyko rosnie przy niskich
temperaturach.
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3.POZNAJ SWOJE URZADZENIE

@ Uchwyt przedni

@ Ostona przednia/hamulec faricucha
@ Pokretto

@ tancuch pilarki

@ Prowadnica

@ Ostona prowadnicy

@ Napinacz faricucha

@ Pokrywa przednia

@ Okienko podgladu poziomu oleju
@ Ostona tylnego uchwytu

@ Odciazka przewodu

@ Przewdd zasilajacy z wtyczka

21
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@ Korek zbiornika oleju

@ Przycisk blokujacy przetacznik

@ Przetacznik wh/wyt.

@ Uchwyt tylny

@ Wlot powietrza

@ Koto faricuchowe/zebate napedzajace
@ Otwor do smarowania

@ Sruba
@ Wskaznik LED
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4, SPECYFIKACJATECHNICZNA

Model

ECS2-45.3

Napiecie znamionowe

220-240V~50Hz

Znamionowa moc wejsciowa

2400W

Pojemnosc zbiornika oleju 250ml
Ciezar po ztozeniu 5.6 kg

Typ tancucha pilarki 91PX063X
Typ prowadnicy 180SDEA041
Dtugos¢ prowadnicy 450mm
Poziom cisnienia akustycznego LpA 92.9dB(A)
Niepewnos¢ KpA 3dB(A)
Poziom mocy akustycznej LwA 105.14 dB(A)
Niepewnos¢ KwA 1.08 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy 108 dB(A)

akustycznej

Gtéwny uchwyt:2.9 m/s% rekojes¢ dodatkowa:

Drgania 2.9m/s?

Niepewnosc K K=1.5 m/s?

Rodzaj oleju Olej hydrauliczny przeciwdziatajacy zuzywaniu sie
Kontrola oleju Automatyczna

Poziom natezenia dZzwieku dla operatora moze przekraczac 85 dB (A). Noszenie ochronnikéw
stuchu jest konieczne.

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania miedzy sobg réznych narzedzi. Deklarowana
warto$¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

faktycznego uzytkowania narzedzia moze sie roznic od wartosci deklarowanej.

Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji (z uwzglednieniem wszystkich
zesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigzenia
obok czasu wiaczania) nalezy ustali¢ Srodki bezpieczenistwa potrzebne do zabezpieczenia
operatora. W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania urzadzenia, wartosci
drgari moga odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej! Aby zabezpieczy¢ sie przed
drganiami, nalezy podja¢ odpowiednie $rodki! Nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy pracy,
tacznie z czasem dziatania urzadzenia bez obciazenia oraz czasem wytaczenia! Odpowiednie
srodki to m.in. dbanie o urzadzenie i reqularne konserwowanie urzadzenia wraz z
osprzetem, dbatosc o ciepto dtoni, robienie co pewien czas przerw i whasciwe planowanie

pracy!

f OSTRZEZENIE! W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgari podczas
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5. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktére uzytkownicy
s W stanie usunac¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowac wyrdb wedtug
ponizszych wskazéwek. W wigkszosci przypadkéw problem da sie szybko

usunac.

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Urzadzenie nie
wiacza sie

Urzadzenie nie jest podfaczone do
zasilania

Podfaczy¢ do zasilania

Uszkodzony przewdd zasilajacy lub
uszkodzona wtyczka

0Oddac do sprawdzenia specjaliécie
elektrykowi

Inna usterka elektryczna urzadzenia

Oddac do sprawdzenia specjaliscie
elektrykowi

Urzadzenie nie
osiaga swojej
peinej mocy

Przedtuzacz nie nadajacy sie do uzywania

wraz z tym urzadzeniem

Uzywac przedtuzacza
odpowiedniego typu

Zbyt niskie napiecie Zrddfa zasilania (np.

generatora)

Podtaczy¢ urzadzenie do innego
Zrddfa zasilania

Zapchane otwory wentylacyjne

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne

Niezadowalajace

taricuch pilarki nie jest prawidtowo
napiety

Napiac go prawidtowo

efekty ciecia , o
Tepy faricuch pilarki Naostrzyc lub wymienic aricuch
pilarki
Nadmierne tancuch pilarki jest tepy/uszkodzony Wymieni¢ go na nowy
drgania/zbyt
duzy hatas Poluzowane sruby/nakretki Dokreci¢ $ruby/nakretki
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6. UTYLIZACJA | RECYKLING

Wyréb jest dostarczony w opakowaniu, ktdre zabezpiecza go przed uszkodzeniem
podczas przewozu. Opakowanie nalezy zachowa¢ do momentu, az uzytkownik
upewni sig, ze wszystkie czesci zostaty dostarczone i ze wyrdb dziata poprawnie.
Nastepnie opakowanie nalezy poddac recyklingowi.

OSTROZNIE! Produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami gospodarstw
domowych, lecz odda¢ w ramach systemu zbidrki spetniajgcego wymagania europejskiej
dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE). Informacje
o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora lub wtadz lokalnych. Produkt zostanie nastepnie
poddany recyklingowi lub demontazowi w celu ograniczenia jego wptywu na srodowisko. Ze
wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substangji, sprzet elektryczny i elektroniczny moze by¢
niebezpieczny dla srodowiska i zdrowia cztowieka.
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7. GWARANCJA

—_

. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Firma STERWINS udziela na swoje
produkty 36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie
ewentualne wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie
lub posrednie, dotyczace 0sdb i/lub materiatéw nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich
rodzaju. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami
jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczéw.

2.Wrazie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
sprzedawca produktéw firmy STERWINS. W wigkszosci przypadkéw sprzedawca produktéw
firmy STERWINS bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke.

3.Naprawy lub wymiana cze$ci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przefacznikow, wytacznikow obwodu zabezpieczajacego
i silnika (w przypadku zuzycia).

5. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

« Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

« W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

- Narzedzie nie byto niewtaéciwie uzytkowane (przecigzanie maszyny, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

« Brak uszkodzer spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np.
piaskiem lub kamieniami. - Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji
dotyczacych bezpieczenstwa i uzytkowania.

6. Warunki gwarancji obowiazuja w potczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Uszkodzone narzedzia zwracane do firmy STERWINS za posrednictwem przedstawiciela
STERWINS zostang odebrane przez STERWINS pod warunkiem ich prawidtowego
zapakowania. W przypadku wystania przez klienta uszkodzonych towaréw bezposrednio do
firmy STERWINS, producent rozpatrzy roszczenie tylko pod warunkiem optacenia kosztéw
przesytki przez klienta.

8. Firma STERWINS odméwi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub

w ztym stanie.
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8. RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Nrczesci | Opis Nr czesci | Opis Nrczesci | Opis
1 Naktadka koricowa 21-6  |tozysko 48-3 Nakretka
(zespat)
1-1 Pokretto docisku 21-7  |Nakretka 48-4 Przektadnia silnika
1-2 Pokretto requlacji 22 Kabel/wtyczka 48-5 Tuleja kofa zebatego
1-3 Naktadka koricowa 23 Tuleja kabla 48-6 tozysko
1-4 Sprezyna 24 Obudowa — cze$¢ lewa 48-7 Wirnik
2 Koto obrotowe (zespdt) 25 Ptytka dociskajaca 48-8 tozysko
2-1 Zacisk 26 Ptytka zaciskowa 48-9 Wirnik
2-2 Ptytka dociskajaca 27 Przefacznik 48-10  |Tuleja
2-3 Koto obrotowe 28 Sprezyna 48-11  |Wspornik tylny silnika
2-4 Plytka 29 Sprezyna 48-12  |Szczotka weglowai
wspornik(zespét)
2-5 Tuleja 30 Przycisk blokady 48-13  |Przewdd potaczeniowy
3 Prowadnica 31 Kondensator 4814 |Sruba
4 Watek napedowy 32 Sruba 48-15  [Sruba
5 Sruba 33 Przefacznik 49 Pokrywa silnika
6 tancuch 34 Ptytka drukowana 50 Pokrywa ozdobna
Ji prowadnicy 35 Pret 51 Zbiornik oleju (zespdt)
8 Watek napedowy 36 Ptytka dociskajaca 51-1 Rurka olejowa
9 Sruba 37 Plytka mocujaca 51-2 Pierécien uszczelniajacy
10 Sruba 38 Sprezyna 51-3 Sprezyna
n Uszczelka 39 Pret przefacznika 51-4 Zbiornik paliwa
(zespot)
12 Piytka buforujaca 40 Uszczelka 51-5 Zawor
13 Obudowa — czes¢ prawa 4 Dysza oleju (zespot) 52 Podkfadka gumowa
14 Sruba 42 Pompa oleju (zespt) 53 Korek zbiornika oleju (zespdt)
15 Sruba 42-1  |Koto zebate turbiny 53-1 Pierécien zabezpieczajacy
przed zqubieniem
16 Koto taricuchowe 42-2  |Turbina 53-2 Pierscien uszczelniajacy
17 Zawleczka E-clip 42-3 Pompa oleju 53-3 Korek zbiornika oleju
18 Sprezyna 42-4  |Sprezyna 53-4 Pokrywa korka zbiornika oleju
19 Ptytka hamulcowa 43 Rurka olejowa 54 Koricowka Zeriska
20 Pokrywa przeciwpytowa 44 Sruba 55 Przewdd potaczeniowy
21 Zespot watka napedowego 45 Uchwyt przedni 56 Koricéwka meska
21-1 tozysko 46 Hamulec 57 Pasek miedziany
21-2 Watek napedowy 47 Sruba 58 Rurka termokurczliwa
21-3 Sprezyna hamulca 43 Silnik (zespét) 59 Przewdd potaczeniowy
21-4  |Tuleja oski 48-1  |Nakretka
21-5 Zebatka watu 48-2 | Deflektor
napedoweqo
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9. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - France/Francja
Oswiadcza, ze produkt wyszczegdlniony ponizej:
Elektryczna pilarka taricuchowa 2400 W
Model: ECS2-45.3
Spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach Rady:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa w sprawie hatasu na zewnatrz pomieszczen 2000/14/WE, zatacznik V i 2005/88/
WE,

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 105.14 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 108dB(A)
Dyrektywa w sprawie ROHS (UE) 2015/863 zmieniajaca do Dyrektywy 2011/65/UE
i spetnia normy:

EN 60745-1:2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 &150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Powiadomiony organ: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numer powiadomionego organu: 0598
Nr $wiadectwa: MD-192 Issue2
Podpisano w Szanghaju 26/11/2021
Nazwa i adres osoby
odpowiadajacej za przygotowanie dokumentacji technicznej:
Richie PERMAL
Lider jakosci dostaw
Upowazniony przedstawiciel p. Julien Ledin, lidera jakosci ADEQ
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot — €5 00001 59790RONCHIN — France/Francja

Nr seryjny: patrz oktadka tylna
Ostatnie 2 cyfry roku zastosowanego oznaczenia CE: ]_9j

BT HRAR
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YCN0BHbIE 0bO3HAYEHIA

PEVIPEXIEHME.  Mpownaiire (7 O7Aadal KowTakt kokua uemu ¢
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BO BPEMA AOXAA 1 B YCNOBUAX Lw| [apaHTMPOBaHHbII YPOBEHb
MOBbILLEHHOM BAXHOCTA. 1085 3BykoBOI MOWHOCTY: 108 A (A).
3HaK 06paLLeHna NpoayKLK

MpaBunbHoe HanpaBneHue
PEXYLLWX 3Y0L|0B. [ H [ Ha pbIHKe rocyaapCTB-YneHoB
& o~

. TaMoXeHHOro Cot03a
YKpauHCKMiA 3HaK COOTBETCTBUA
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MCMoNb30BaHNA, CLailTe ero B N0 JKCMNyaTaLuy.
LIeHTp nepepaboTKi 0TX00B.
COAEPKAHUE
1. HasHaueHue 6. YTunu3auna u nepepabotka
2. MHCTpyKumu no TexHuKe 6e30nacHoCT 7.TapauTua
3. Yactn ycTpoiicTBa 8. N306paxeHue B pa3obpaHHOM Buze 1
4, TexHnueCKIe XapaKkTepucTukm CMICOK YacTeld YCTpoiicTBa
5. YcTpaHeHue HencnpaBHoCTeit 9. leknapauua cooteeTcTBNA HopMam EC
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1.HASHAYEHHUE

1. dnekTpuueckas uenHaa nuna ECS2-45.3 umeet HOMUHaNbHYI0 NOTPeONAEMYI0 MOLIHOCTD
2400 Br. YcTpolicTBO NpeAHa3HaueHo ANA pacnunnBaHua bpeBeH TONLLMHON He 6onee 450
MM. OHO He npefiHa3HaueHO AA PE3KN APyriX MaTepUanoB, TakiuX Kak MNacTUK, KameHb,
MeTann um fiepeso, COfepxalLiee oCTopOHHIE 06bEKTHI.

2. YcTpoiicTBO MOXKET UCNOMb30BaThCA TOAbKO C NOAXOAALYMMI APYT K APYTY LINHOA 1
Lienblo, YKa3aHHbIMI B JAHHbIX HCTPYKLMAX. He Mcnonb3yiiTe WHBI 1 Lienin Apyroro Tuna
unu pamepa.

3. Tlpv noMoLLI JaHHOTO YCTPOICTBA MOXHO BbIMOMHATD BEPTUKAbHbIE U FOPU30HTaNbHbIE
nponunbl. IpofoabHbIE NPONUbI MOTYT BbINONHATLCA TONbKO NPOdECCHOHANbHBIMY
nonb3oBatensmy.

4. He ncnonb3yiite ycTpOIACTBO BHE XUMbIX NOMELLIEHNIA, HanpuUMep ANA PacnioBKK APOB B
necy.

5. 310 yCTPOIACTBO NpeAHa3HaueHo TObKO ANA NpuMeHeHUs B ObITy, a He And
KOMMePUECKoro 1CMonb30BaHuA. Ero Henb3a ncnonb3oBathb B LENAX, He YKa3aHHbIX B
LAHHOI UHCTPYKLUK.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

06wwme npepynpexaeHua no 6esonacHocTy
npu paboTe ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTAMK

- NMPEAYNPENAEHUE! pouuTaiite Bce npepynpexpeHus
N0 TeXHMKe 6e30NacHOCTI U Bce MHCTPYKLYMN,

HecoGnoderuie mux npedynpexoeHuti U UHCmpyKyuU Moxem npugecmu

K NOPAKEHUI0 TeKMPUYECKUM MOKOM, NOXAPY U (L) MaeToiM MpagMan.

CoxpanuTe Bce npeaynpeAeHNA U MHCTPYKLMM ANA

ucnonb30BaHuA B Gyaywem.

TeDMUH «371eKkmpOLHCMPYMeEHM> 8 NPedynpexdeHusx 03Hayaem

JeKmpUYeckull UHCmpyMeHm ¢ NUMAHUem om cemu (¢ kabenem) unu

MeKMPUYeCKU UHCmpymeHm ¢ numaruem om 6amapeu (63 katens).

be3onacHocTb paﬁoqero Me(Ta

1. 06ecneybre YUCTOTY U OCBELLEHHOCTD pa6oqero Me(Ta.
302p0M0)I{0€HHbI€ U NJ10X0 0CBeleHHble Mecma ciiykam npquHod

Hec4acmHolx cy4aes.
2.He UCNoNb3yute NEKTPOUHCTPYMEHTDI BO B3pbIBOOMACHDIX

MecTaX, Hanpumep BOAM3Y FoPIOYNX MUAKOCTeil, Fa30B UK
MbUM. JeKMpOUHCMPYMeHMbl 2eHepUPYIOM LCKPbI, KOMopble Mozym

BOCN/IAMEHUMb NbI/Tb UL UCNAPEHUS.,
3. He no3Bonaitte 4eTAM 1 NOCTOPOHHUM HAXOAUTHCA BONM3M

pa6oTatoLLero SNeKTPOUHCTPYMeHTa, Omesekatolue (axmopel
MO2ym npusecmu k nomepe KOHMpOJA.

INeKTpoTeXHNYeCKas 6e30NacHOCTD

1.BunKa aNeKTPOMHCTPyMeHTa JOMKHa COOTBETCTBOBATD
po3etke. Hukoraa He nepepenbisaiite Bunky. He ucnonb3yiire
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

>~ HUKaKue NepexofHUKM ANA BUNOK MHCTPYMEHTOB ¢

3a3eMNeHueM. /cnosb308aHUe 0pUUHATbHBIX BUOK U
(00MeemcmayIoLyUX UM PO3emoK yMeHblIaem PUck NopaxeHus
MKMPUYECKUM MOKOM.

2.1136eraiiTe NpUKOCHOBEHMIA K 3a3eMNEHHbIM 00beKTaM, TaKUM
KaK TpyObl, paguaTopbl, RAKTHI U XONORUABLHUKM. (yLjecmeyem
NOBbILLIEHHAS ONACHOCMb NOPAXEHUS SEKMPUYECKUM MOKOM, e
8aLie Meso 3a3eMJIeHo.

3.He nogBepraiite 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI BO3AEICTBUI0
ROKAA UAN BRATW. [pU nonadaHuL 600bl 8 3eKMpPOUHCMpyMeHm
y8enLYUeaemca puck NOPaXeHuA SeKmPUYECKUM MOKOM.

4,06pawaiirecb ¢ kabenem akKkypatHo. HUKora He nepeHocuTe,
He TAHUTE 1 He BbIKAKOYaIiTe 1eKTPOMHCTPYMEHT 3a Kabenb.
[lepxute Kabenb nofanblue OT UCTOYHUKOB TenAa, Macna,
OCTPbIX NPpeAAMETOB UK ABIKYLLUXCA YacTei. [lospexdeHHble
WU 3anymatxHele kabesu NoBbILLAKIM ONACHOCMb NOPAXeHUSA
JKMPUYECKUM MOKOM.

5.ina pa6oTbl ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM BHe NOMeLLeHNs
UCnonb3yiiTe NpeAHa3HaueHHbI AN 3TOr0 YANUHUTENbHbIIA
kabenb. /icnonb308arue kabens, nooxooswezo Ang Ucnob308aHus
BHE NOMELLIHUS, CHUMaem PUCK NOPAXeHUS eKkmpUYecKUM MOKOM.

6.Ecnn ncnonb3oBanme NKTPOMHCTPYMEHTA B CbIPOM
nomeLLeHn! Heu3bexHo, NOAKNI0YaITe ero Yepes yCTpoilCTBO
3awutHoro otkntouenua (Y30). Acnosv3osanue Y30 ymerbLuaem
PUCK NOPAXEHUS SIeKMPUYECKUM MOKOM.

JlnyHas 6e3onacHoCTb

1. Mpu ncnonb3oBaHHi 3NEKTPOUHCTPYMeHTa GyAibTe
GauTenbHbI, CleguTe 32 CBOUMM AeilCTBUAMM U ClepyiiTe
3ipaBomy cmbicny. He nonb3yiitech 1eKTPOUHCTPYMEHTOM,
eC Bbl YCTa/u UK HaX04uTeCh NOf} BO3feiCTBIEM
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

HapKOTUKOB, aNKOroaA UNM MefKaMeHToB. Jaxe
KpAMKOBPEMEHHAS HegHUMAMesbHo(Mb npu padome ¢
SMKMPOUHCTIPYMeHMOM MOXem Npusecmu K maxesTeiM Mpasman.

2. Wcnonb3yitte cpefcTBa MHAMBHAYaNbHO 3alLuTbl. Beeraa
HafleBailTe CpefCTBa 3aWWNTbI FNa3. /no/b308aHUE 3ALYUMHbIX
(pedcms, MaKLX Kak NPOMUBONbITEBAs MACKA, HECKOb3KaA
NpedoXpaHUMeNbHaA 00y8b, XecmKas Kacka UL peacmea 3aujumel
0p2aHOB C/TYXa 8 CO0MBeMCMBYIOLLLIX yYC0BUSX yMeHbLUdem PUck
MPABMUPOBAHUS.

3. He gonyckaiite HenpepBUAEHHbIX 3anyckoB. Nepen
NOAKNIOYEHUEM UHCTPYMEHTA K CeTH NUTaHuA (M
aKKymynatopy) u nepen ero nepeHockoi yoeautech, 4to
BbIKNKOYaTeNb HaXOANTCA B BbIKNIOYEHHOM MONOKEHUN.

He depiume nasey Ha 8bIKMIOYaMene 1pU NepeHocke
JIEKMPOUHCMPYMEHMOB U He BKTKYalme BUIKY 8 PO3eMKY,
eC/1L 37eKMPOLHCMPYMEHM BKTTIOYeH. IMo Moxem npusecmu K
HecyacmHomy C1yyaro.

4, Mepep BKNIOYCHNEM SNEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMUTE C
Hero perynupoBOYHbIE MHCTPYMEHTDI U FaeyHble KNIy,
Peaynup080YHbILI UHCMPYMEHM U 2aeYHbIL K/TkoY, 0CmaesieHHbIl Ha
8paLLAKOUeLiCA Yacmu STeKkmpOUHCMpPYMeHMad, MoxXem npugecmu K
NOSTYYeHUI0 MPagMbl.

5. He TaHuTecb. Beerga coxpansiite ycroiunBoe nonoxeHue
W paBHOBeCHe. Imo N0380/1LM yLLie KOHMPOLUPOBAMb
JEKMPOUHCMPYMEHM 8 HenpeosUdeHHbIX CUMyayusx.

6. OpesaitTecb Hapnexalum o6pasom. He Hapesaitte
(B0OOHYI0 Ol AY U YKpaLLeHua. Jepxume 80110cbl, 006”(? U
nepyamku nodastbluie om dBuXyLyuxca Yacmet. (60600Has 0dexda,
YKDAUIEHUA U ONIUKHHbIe B0SI0CHI MO2YM NONACMBb 8 0BUXYU{UEC Yacmu,

7. Tlpn HanuyuK NbineynaBAMBAIOLLMX YCTPOICTB yoeauTech
B TOM, YTO OHI NOAKNIOYEHbI U NPaBUAbHO paboTalor.
Icnonb308aHLe nbisieyIasuBaRLLLX yCmpotcme cHuxaem éped,
NPUYUHAEMbIU NbITbA).
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

WUcnonb3oBaHue u OGCHy)KVIBaHMe
INEKTPOUHCTPYMEHTA

1.He npuknagbiBaitte K INEKTPOUHCTPYMEHTY Upe3MepHbIX
ycunuit, Ucnonb3yitte noaxopAwWwmi Ana Batux 3afay
IMNEKTPOUHCTPYMEHT, [[asUsbHO BbIODAHHbIL 3eKMPOUHCMpyMeHm
0071ee ShchexmuaeH u Ge30naceH Npu HOMUHAbHOU Ha2py3Ke.

2.He ncnonb3yitte 3NeKTPOMHCTPYMEHT, eC/M €ro BbIK/KYaTeNb
HeucnpaBeH. JekmpouHCmpyMeHMb! ¢ HeUCnpagHeIM
BbIKTTIOYAMeIeM ONACHbI U NOONIEXAM PeMOHMY.

3.Mlepep perynupoBKoii, CMeHOM aKceccyapoB UK XpaHeHuem
OTKMIOYUTE INEKTPOMHCTPYMEHT OT CETH NUTAHNA W/unu
aKKyMynaTopoB. Jaxue Mepsl npedocmopoxHocmu yMeHbLIaM puck
CIy4aLiH020 3aNyYCKA H1EKMPOUHCMPYMEHMG.,

4.XpaHuTe Heucnonb3yembie SNEKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX,
HeROCTYNHbIX ANA feTel, U He BOBEpANTE INEKTPOUHCTPYMEHT
NNLAM, He 3HAKOMbIM € HUM U € STUMIU UHCTPYKLMAMM,
JIeKMPOUHCMPYMeHMbI ONACHbI 8 PyKAX HeN0020M08/IeHHbIX
Nn0/b308amernel.

5.BbInonHaiite TexHuyeckoe 06cnyKMBaHNE
INEKTPONHCTPYMeHTOB. [IpoBepbTe BbIpaBHUBAHKE U
cLennenine NOABIKHLIX AeTanei, Hanuyue NOAOMOK u
npoume YCnoBuA, KOTOpble MOFYT NOBAMATH Ha paboTy
IMNEKTPOMHCTPYMEHTA. ECIn INeKTPOMHCTPYMEHT NOBPeX/eH,
nepes Ucnonb3oBaHueM ero Heo6XoauUMOo OTPEMOHTUPOBATD.
HedocmamoyHbiti yXo0 3a 31eKmMpOUHCMPYMeHMOM ABASeMCA
NPUYUHOU MHO2UX HECYACMHBIX CTyaes.

6.XpaHuTe pexywe MHCTPYMEHTbI B YUCTOTE M 3aTOHEHHOM
COCTOAHMM. [IpasLibHO 06CTyXUBAEMbIE U XOPOLLIO 3AMOYeHHbIe
PexyLyUe UHCMPyMeHMbl MeHblLe 3aKNUHUBAIM U Ty4Llie
KOHMPOUPYKOMCA.,
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

1.Micnonb3yiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacafKku
UT. N, B COOTBETCTBUM € ITUMM MHCTPYKLMAMM, YUUTbIBAS
YCNoBUA 1 CNeLMPuKy BbINONHAEMOU paboTbl. /nosb308aHue
eKMPOUHCMPYMeHMA O/ BbINOSHEHUS HenpedyCMOompeHHbiX
0nepayuti Moxem npusecmu K onacHIM CUmyayuam.

PemoHT

PeMOHT 3NeKTPOUHCTPYMEHTA LOMKEH NPOU3BOAMUTHCA
KBanuGuuupoBaHHbIM CeLyanicTom ¢ Mcnonb3oBaHuem
TONbKO MAGHTUYHBIX 3anacHbIX YacTei. Imo ofecneyum
0e30ndacHyto pabomy 3ekmpouHcmMpyMeHma.

Ecnu kabenb nuTanua noBpexaeH, To B0 u30exaHue nopaxexua
3NEKTPUYECKIAM TOKOM ero A0MKeH 3aMeHNTb U3r0TOBUTENb, €0
TeXHUYeCKui NPeLCTaBUTENb WK APYroit KBANUQULIPOBAHHbI
cnewvanuct. Ecun HeobX0ZMMO 3aMeHMTb YTOIbHbIE LETKK, 3T0 A0MKeH
(fienatb KBanQULMPOBaHHbIii CELMANKCT N0 PeMOHTY (Bceraa
3aMeHAITe [1BE LLETKY 0HOBPEMEHHO).

pepynpexpenuano texwuke
6e3onacHocTi npu paboTe ¢ LienHoi NUNoii RU

1. Bo Bpems pa6oTbl AepiuTe LenHylo muny Ha 6e3onacHom
paccToAHu 0T BeeX Yacteit Tena. llepep 3anyckom y6eputech,
YTO NMNa He Kacaetca Apyrux npeameros. Maseiwas
HegHUMAmesTbHOCMb NpuU padome  YenHou nusioli Moxem npugecmu K
NoNA0aHuK 00ex0b! LU Yacmu mesa 8 NUJBHYIO yeb.

2. Bcerpa fiepxute LenHyto nuny npasoii pyKoi 3a 3apHIol0
PYYKY 1 NeBOi 3a NepefHIoN. flenpasusibHoe nonoxeue pyx npu
patome ¢ nusoli nogbILIAEM PUCK HECYACMHO20 CTyYas.

3. lepiute INEKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3 NOBEPXHOCTH ¢
3aLLUTHBIM NOKPbITUEM, TaK KaK NiNa MOXKeT 3aieTb CKPbITYI0
NEKTPONPOBOAKY UK COBCTBEHHbII Kabenb. Kacaxue nunoli
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NP0BOOKU NOO HANPAXeHLUEM Moxem nepedamb HaNpAXeHue Ha
MemaILIyecKue Yacmu exkmpouHCPyMeHma u npusecmu K
NOPAXeHUK) 0Nepamopa exkmpuyeckum mokom.

4, HapesaiiTe 3awuTHble cpeAcTBa AN a3 u yweil, Takxe
peKOMeHAYeTCcA UCNONb30BaTb AONONHUTENbHbIE 3aLUTHDIE
CpefiCTBa N4 ronoBbl, gyx HOT ¥ CTON. /lcno/b308aHue
100X00LL€dl 30LJUMHOL 00EX bl YMeHbLLIaem PUCK NOTyYeHUS mpagu
0Mm OMIeMAroLUX LenoK U Cy4aLiHo20 KOHMAKMA ¢ YenbIo NUbI,

5. He ncnonb3ylite LienHyto nuny Ha aepese. /lcnosib308aHue
YenHoU nuniel Ha depege Moxem npusecmu K NOy4eHuro mpagubl.

6. Bcerna coxpansiTe ycToiuMBOE NONONKEHME U MCNONb3YiiTe
AKNY TOAbKO CTOA Ha YCTOUMBOI, HAZIeXHOI! U POBHOIA
NOBEPXHOCTH. Paboma Ha cKoMb3KoU UL HeycmouyLgol
N0BEPXHOCMU (HANPUMEP, HA JIECMHULE) MoXem npusecmu K nomepe
DaBHoBecUs UL KOHMPOA Hao nunod.

7. lpu 06pe3aHum HaTAHYTLIX BeTBeil Geperntecs 0TAYMN.
HamsaHymele semeu mozym yoapumo onepamapd, Ymo 8 (80K 04epede
MOXem Npugecmu K nomepe KOHMPOA Had yenHou nusod.

8. byabTe NpefienbHO 0CTOPOXHbI NPK 00pe3Ke KyCTapHUKOB
1 MON0A0M NOPOCAI. ToHKUE 8emaL Mo2ym Nonacmb 8 yenb
U om/Tememb & CMOPOHY 0Nepamopa 6o npusecmu k nomepe
PaBHOBECUS.

9. MepeHocute nuny B BLIKNIOYEHHOM COCTOAHMM 32
nepeaHIolo pyuKy Ha 6e3onacHom pacctoaHum ot Tena. lpu
TPaHCNOPTUPOBKE 1 XpaHeH!N Heo6X0AUMO BCerAa HafeBaTh
Ha LWVHY Lieny 3aLLuTHbIi vexon. lpasusibHoe obpaterue ¢ nunod
yMeHbLLiaem 8epoAMHOCMb Cy4aliH020 KACAHUA BUXYLIeLICA NUTbHOU
enu.

10. Mpu cma3ke, HaTANEHUM LienK U 3amMeHe YacTell
UHCTPYMEHTa CnepyitTe MHCTPYKLMAM, HenpaguibHo HamaHymas
umé CMA3AHHAA Yenb MoXem /00 Nopeamb (s, U6 ygeauyume puck
omaayu.

11. Cnepute 3a Tem, 4T00bI PYKOATKM ObINM CYXVMM M YUCTHIMM K
Ha HUX He ObIN0 Macna UK C(Ma3ouHOro Matepuana. (kosb3kue
MACTAHbIe PYKOAMKU MO2yM NpUBECMU K nomepe yNpag/eHus.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

12. Mluna npegHa3HaueHa T0/IbKoO ANA pacNNuBaHuA Aepesa.
Wcnonb3yiiTe LenHylo nuy ToNbKo N0 HasHaueHMIo.
Hanpumep, He ucnonb3yiite nuny ana pesku nacTMacel,
KUPMUYHOI KNaAKM U APYrUX MaTepUanoB, kpome ApeBecHbl.
Icnonb308aHue yenHoli Nl O BbINOTHEHUS HenpedycMOMmpeHHbX
onepayuli Moxem npusecmu K onacHbIM CUmyayus.

Mpuunnbl v cnoco6bl npefoTBpaLLEHNS
0TAAYM

(77aua MOXET NPOU30IATH, KOra KOHeL LMHbI Lienyt kacaeTca kaKoro-
760 NPeaMeTa UK KOra AePeBO OKUMAETCA U BM0KMpyeT Lenb Bo
BpemA pacnuna.
B HeKoTOpbIX CNyuasX TaKoe KacaHue NPUBOGMUT K PE3KOMY PbIBKY B
00paTHOM HanpaBeHuH, NP1 KOTOPOM LLHY MAbI 0TOaCbIBAET BBEpX
I B CTOPOHY OMepatopa.
Ecnu enb 61okupyeTcA B BePXHEit YaCTHt LLNHbI, 0Ha MOXET pe3ko
(MeCTUTbCA B CTOPOHY Onepatopa.
B 060vX Cyuadx 3T0 MOXET NPUBECTY K NOTEPe KOHTPOAA Haj LieNHOI
MANOIA 1 MONYYEHIH0 CePbe3HbIX TPaBM. He nonaraiiTech UCKMKYMTENbHO
Ha 3aLLNTHbIE YCTPOIACTBA, KOTOPbIMI OCHALLEHa Nia. [onb30BaTeNH RU
LienHoiA NNbl He0OX0AUMO NPEANPUHATL ONPefieneHHble JeilCTBIA,
4T00b1 U30€XaTh TPABM It HECUACTHBIX CNyYaeB BO Bpemd paboTbl.
(77aua ABNATCA Pe3ynbTaTOM HeNpaBUILHONO UCNONb30BaHNA
MHCTPYMEHT /Wi HecobAIACHINA UHCTPYKLIMIA W YCROBMIA
paborbl. [IpuBefieHHbIE HIte Mepbl NPEA0CTOPOKHOCTY MO3BOAAKT
NpeAoTBPATUTL BO3HUKHOBEHIE OTZAYM.
1. Kpenko aepxute nuny, 06xsatuB ee pyykiu Bcemm

nanbLamu 06eux pyK, u pacnonoxute Kopnyc Tena u pyky

Tak, YT00bl NPOTMBOAACTBOBATD CUAE OTRAYMN. [[pUHAMUE

C00MeemcmayIoLyUX Mep npedocmopoxHoCmU No360sgem
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

KOHMPOUposamo custy omoayu. He ocmasniime nusy 6e3
npucMompa,

2. He TAHUTECb M He NUAWTE BbiLLE YPOBHA NNY. IM0 N0380/UM
U30exame Cy4atiH020 KOHMAKMA ¢ KOHYOM WILIHb! U 0Becneyum
JIy4LLULT KOHMPOMb HAO NUAOL 6 HenpeaBLIOeHHBIX CUMYAUUSX.

3. [Inq 3ameHbl NCNONb3YiTe TONbKO LWNHbI U LienH,
peKoMeH0BaHHbIe NPOU3BOAMUTENEM. /lnob308aHUe
HenooXo0Auedl LLIHbI UL Lenu Moxem npugecmu K 06poigy yenu u/
wu omaave.

4, Cnepyiite peKoMeHAaLMAM NPOM3BOAUTENA NO 3aTOUKE
1 06CYKMBAHMIO LLeNHOM NUAbI. JVeHblIeHUe 8bICOMbI
02DaHUYUMeNA 2y 6uHbl MOXem ycuaLUmb 0maayy,

[lononHuTeNbHble NPpeAynpeaeHnsano
TeXHuKe 6e3onacHoCTH Npi padoTe ¢ nunoit

1. PekomeH1yeTca cnonb30BaTh YCTPOIICTBO 3ALLUNTHONO OTKNKDYEHNA ¢
TOKOM OTKAIoueHud He bonee 30 mA.

2. Bcerpa kpenko aepxure nuny 0beumn pykamu. Jlesoit pykoid
LIEPXUTECH 32 NIEPEAHION PYKOATKY,  NPaBoil — 3a 3aHI0N.

RU Bo Bpema pabotbl kpenko AepxmTe 06e pykoATKM. 3anpeLuaerca
UCNONb30BATb MUY, yAEPXMBAA ee TONIbKO 0FHOI pykoid. CnepuTe 3a
TeM, uTo0bl kabenb MUTaHUA HaX0AUACA (33K, NoKANbLLE OT ey
1 [1epeBa, uto0bl B0 Bpemd paboTbl OH He MOT 3aLienuThCs 3a BETKL.
Bcerza coxpaHsiite yCToitu1BO NONOXEHIE BO BpeMA UCMOAb30BaHMA
nuanbl. JlepxiuTe nuny cnpasa ot ceb.

3. HaumHatoLLiemy nonb30BaTento peKOMeHAYeTCA NoTpeHMpoBaTbCA
MAUTb OpeBHa Ha Ko3MaX.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

PackpsaeBKa GpeBHa

PackpaeBka — 370 pacnunuBanyte 6peseH Ha yactu. Mpu

PabOTe BaXHO COXPAHATb YCTOIYMBOE NONIONKEHIE U PABHOMEDHO

pacnpezendTh BEC Tena Ha obe Horu. ﬂgm BO3MOXHOCTY OPEBHO JOMKHO

MOAAEPXKUBATLCA KO3NaMU, JIpYrviMi ODEBHAMM Ui ypOaHamu,

1. [Ins o6neruenna paborbl CnefyiiTe npocTbiM npagunam. Ecnn bpesHo
MOAAEPXKUBAETCA 110 BLEIA ANMHE, €70 HEOOXOAUMO MUTUTL CBEPXY.

2. Ecnv OpeBHO nogiepUBAETCA € 0f1HOI CTOPOHb, 10 HeobXofMMO
MOANWANTD Ha 1/3 MaMeTpa CHI3y. 3aTem Paciin 3aBepLLIaeTcs
(BEPXY.

3. Ecnpm %pEBHO MOJAEPXYBAETCA C ABYX CTOPOH, €70 HEOOXOAUMO
MOANWANTD Ha 1/3 MameTpa cBEpXy. 3aTeM pacnin 3aBepliaeTca
CHIR3Y.

4, ﬂpmypa60Te Ha HaKNOHHOIA NOBEPXHOCTY BCEra CTOATE BbiLLie 110
CKNOHY OTHOCUTENbHO 6PeBHa. YT00bI COXPaHATB NOMHbIIA KOHTPOb
MPY CKBO3HOM MPONiAe, 0CnabbTe JaBneHie pe3ki Bninke K KoLy
MpONiAa, He 0CN1abnaA XBaTKy Ha pyKosTKax minbl. He ponycxaiite
KOHTAKTa Lienu ¢ 3emnedt. [Ipexie Yem nepemeLLath nuny nocne
3aBEPLUEHNA PacTina, AOXUTECH NONHOM OCTaHOBKMA Lieni. Beera
BbIKIIaIATe MANY Nepes] NepemelLieHeM OT 0FHOTO fiepeBa k
TIpyromy.

5. Bo Bpema packpskeBKu QuKcupyiite ManeHbKie 6pesHa npi
MOMOLLIV MOAXOZALL|e/t NOZICTABKY WA fipyroro OpeBHa.

6. Ecnu fiepeBo uMmeeT J10CTaTouHo 60NbLLION AUAMETP, UT06bI MOXHO
6b110 YCTAHOBUTD MATKMIA KIIMH ANIA PACKPAXEBKY, HE KacasCh Lienu,
CMeAyeT UCNoNb30BaTb HTOT KNMH ANA QUKCALIM PACTINA B OTKPLITOM
MOMOXEHIN U TIPESOTBPALLEHNS 3AXATUS LLUIMHbI I LGNV MATIbI,
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Banka pepesa

1. Onepavyuu no packpsxeBKe 1 Banke JOMKHbI BLIMOAHATLCA BYMA
U 6onee nuuamin. Banka omKHa BLIMOAHATLCA OTAEABHO OT
PACKPAXEBKIN HA PACCTOAHMM, KOTOPOE MO KpailHei Mepe BABOE
NpeBbILLAET BbICOTY CunIBaemoro Aepesa. (ninuBaemoe epeso
NPy NaZieHityt He ROMKHO NPeACTaBNATb YTPo3y AN NOLeN,
KOMMYHUKLMOHHbIX JIHMIA 1 umyLLeCTBa. ECni fepeBo 3ageno
KaKyI0-N1100 KOMMYHUKALIOHHYIO IMHIK, HEOOXOAUMO HEMEANIEHHO
YBEOMUTb 00 3TOM COOTBETCTBYIOLLYH KOMMaHMIO.

2. Tpu BasKe Ha HAKNOHHOM YYaCTKe OnepaTop AOMKeH CTOATb Ha
BO3BbILLEHHOCTI, Tak KaK CIANIEHHOE EPEBO MOMET NOKATUTLCA BHY3
M0 CKIOHY.

3. TlyTb 0TX0Aa AOMKEH ObITb CNAHUPOBAH U OUULLEH OT NOCTOPOHHUX
NpeAMeToB nepez Havanom padotbl. [yTb 0Tx0Aa fOMKeEH
ObITb HanpaB/eH N0 AUaroHanyt B CTOPOHY, NPOTUBOMONOMKHYIO
NpeAnonaraemMomy HanpasseHItio NajieHus.

4. Tepe Bankoii HeOOXOAUMO PaCcCuiITaTb, B Kakyk CTOPOHY fepeBo
byzeT najaTh, YUUTLIBAA €10 eCTECTBEHHbIIl HAKMOH, PACONOXeH/e
KPYMHbIX BETBEM It HanpaBleHue BeTpa.

5. Yianue C gepeBa rpa3b, KamHiL, PbIXAYI0 KOPY, BO3AH, CKOObI 1
npoBoAa.
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

lognun

Cpenaitte noanun Ha 1/3 guameTpa fiepesa nepnexanKynApHo
HanpaBnexuio naaeHus. CHauana CAEnaitTe HUKHIIA FOPU30HTANbHBIIA
MOANUN. IT0 NOMOXET 130eXaTb 3aLLEMAEHNS LEMM MUAbI WIH LLNHbI BO
BPEM# BbINONHEHA BTOPOro NOANUNA.

3agHui nponun

1. [lenaitte 3aHMit NPONIM KaK MIAHAMYM Ha 50 MM BbILLE, Yem
rOPU30HTANbHbIA MOANMA. 3aHMIA NPONUA SOMKEH ObITb NapanneneH
rOPU30HTNbHOMY MOANAY. BbiNONHAA 3aHui NponuA, 0CTaBbTe
NI0CTaTOYHO AepeBa, uTobbl 0HO PaboTano Kak ocb. [lepeBAHHaA
0Cb NPELOXPAHUT JePeBO OT HAKIOHA U NaZeHIA B HeNpaBIbHOM
HanpaBnexuy. He pacnunusaiiTe ocb.

2. Mpu npubAMKeHM 3aHero NPonuAa K 0CA AepeBo A0MKHO Hauatb
nagarb. ECm cyLLecTByeT BEPOATHOCTb, YTO AEPEBO MOXET YNacTb
B ZIPYTOM HanpaBAeHuy Wi MOXET HaKIOHUTBCA U 3aLLEMUTh
NNy, NPeKpaTuTe MATKTb, MOKA 3a/AHIA NPOTINN eLLE He 3aBepLLeH,

M ICNONb3YiiTe JepeBAHHbIe, NNaCTUKOBbIE WK anloMUHMEBble
KNUHbA, 4T00bI OTKPBITH NPOMIA U HANPABHUTb [1EPEBO N0 NPABUNHOI
TPAeKTOPUM NaZeHus.

3. Korpa aepeBo HauHeT nagatb, ybepuTe niny U3 NPONUAA, OCTaHOBMUTE
[IBUraTetb 1 MONOXUTE ee, a 3aTeM UCMOMb3YiiTe 3annaHNPOBaHHbI
nyTb 0TX0Aa. OcTeperaiiTech NajatoLLX BETOK 1 CMOTPHTE NOZ HOTW.
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06pe3ka BetBeil

(06pe3ka — 370 yAaneHve BETOK O CNUeHHOro AepeBa. Mpy 0bpe3ke
0CTaBbTe O0NbLLIE HIKHIE BETBY, YTOOI ORI MOALEPXUBAAN CTBON
niepeBa Haj 3emneit. 0Bpexbre ManeHbkue BeTku. Pacnunuas BeTsi
M0Z Harpy3Koit, Cpe3aiiTe X NOCEA0BATENLHO, HAYMHAA € HIDKHNX,
4T00bl U30€XaTb 3aCTPeBaHNA NUNbI.

Pe3ka NPYyXUHALLUX iepeBbeB

(pyuHALLe AepeBbA — 370 Nt06OIA CTBOA, BETKA, KOPEHb 1AM
MorozI0e fiepeBLie, KoTopble CribatoTca nof BO3AEMCTBIEM ApYTOro
11ePeBa It OTPYXMHUBAIOT Ha3a/l NPY CPE3aHII UNK YAANEHIH 3TOTO
Hnepmmsaromero 1IepeBa.

D PaCKPSKEBKE NOBaNEHHOT0 AEPEB BbICOKA BEPOSTHOCTD
OTNPYKMHIBAHIA KOPHA Ha3aJ] B BEPTUKNIbHOE NON0XEHME Npu
OTAENEH!UV CTBOA OT MHS.

OcTeperaitTech NPYXUHALLIUX AEPEBLEB — OHM ONACHbI,

CHiKeHue ypoBHA BUOPaLMM U yma

'iT06b1 CHI3UTb BO3AE/ICTBIE LyMa 1 BUOPaLY, paboraiire

OMEPATUBHO, MCTIONb3yiiTe PEXMMbI C HII3KIM YPOBHEM BIIOPALMH I

LLyMa It HaZleBaiATe CeCTBa UHANBMAYabHON 3aLLMTbI,

Ur00b1 cBECTI K MUHIMYMY BUOPALIAN U BO3AEICTBIE LLUYMa, NPUMUTE

BO BHUMaHMe CeyHoLLvie pekoMeHzaLu.

1. Mcnonb3yiiTe MHCTPYMEHT TONbKO N0 Ha3HaYeHIMto, COrIacHo ero
KOHCTPYKLIMIA 1 HACTOALLYA UHCTPYKLMAM.

2. Yoenyec, 4T0 UHCTPYMEHT HaXOEUTCA B HaZIeXaLLIEM COCTOAHMM 1
XOPOLLIO 06CTYKMBAETCA.

3. cnonb3yiie NpaBHbHbIE HACAAKIA 1 NPOBEPAIT UX COCTOAHME,
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2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

4. Tp0uHO ZepuTe PYKOATKIA 1 NOBEPXHOCTH 3aXBaTa.

5. 00cnyyBalfTe UHCTPYMEHT B COOTBETCTBIM C AaHHbIMM MHCTPYKLAAMI I
XOpOLLIO CMa3blBaiATe (Mpyt HeoOXomUMOCTH).

6. lnanvpyitre pabouwi rpaduK Takum 06pasom, uTobbl pacnpeaenuts
UCTI0Nb30BaHME UHCTPYMEHTOB C BbICOKO/i BUOPaLIAeli Ha HECKOMbKO AHeil.

BHumanue!

[lepez nepBbIM UCM0Ab30BaHMEM YCTPOIICTBA BCErAA BHUMATENbHO
YuTaitTe PYKOBOACTBO NONb30BaTena. YbeauTech, uTo Bee npasuna
TEXHIKI 6€30MacHOCTI MOHATHbI 1 COOMIOAAIOTCA.

1. TpK MCnonb30BaHuY 3700 UHCTPYMEHTa By bTe BHUMATENbHBI,
4T00bI CBORBPEMEHHO OMPEAAUTb I YCTPAHNTb PUCKM. bbicTpoe
BMeLLITeNIbCTBO MOXET NpefoTBPATUTh (EPbe3HbIE TPABMbI WK
HaHeCceHue MaTepuanbHoro yiepoba.

2. Tpw ft060ii HeMCNPABHOCTU BbIKTIOYAiTE UHCTPYMEHT U OTCO_AUHAIATe
€10 OT UCTOYHVKA NUTaHMA. Tpex e Yem CHoBa MCNosb30BaTh
UHCTPYMEHT, OTAAITE €ro Ha NPOBEPKY KBANNQHULIPOBAHHOMY
CMewWanuCTy v npu HeobXOAMMOCTI OTPEMOHTUPYiTE,

OcTatoyHble pucKu

[laxe npu Ucnonb30BaHIM YCTPOVCTBA B COOTBETCTBIM C MHCTPYKLMAMM

He yA3eTCA YCTPaHHTb BCe 0CTaTouKbie pucki. flanee nepeuncienbl

ONACHble CUTYaL|i, KOTOPbIE MOrYT BO3HUKHYTb B CBA3Y C KOHCTPYKLei

I Ha3HaUYEHIEM AAHHOTO YCTPOICTBA.

1.Mpobnembl co 30POBbEM, Bbi3BaHHbIE BUOPaLIEN, U3-3a
TATENbHOTO UCTI0NIb30BAHIIS UHCTPYMEHTA, €70 HEMPaBUTIbHON
00CAYXUBAHUA U YNIpaBNEHNS.

2.TpaBMbl /t TOBPEX/JEHIS IMYLLIECTBA, (BA3AHHbIE C MONOMKaMI
YaCTeil MHCTPYMEHTA U C HENPE/BIEHHbIM B3aUMOLETCTBIEM (O

161

RU



2. UHCTPYKLIWW MO TEXHUKE BE3ONACHOCTH

CKPbITbIMU 00bEKTAMY BO BPEMA MCMOMb30BaHUS.

3.TpaBMbl 11 IOBPEXAHIA UMYLLIECTBA, (BA3aHHbIE C OTOPOLIEHHBIMM I
MafaloLLyMMIn 00beKTami,

4 J\cnonb30BaHme 3T0r0 MPOZYKTa Ha MPOTAXEHIN ANUTENbHOMO
nepuoia BPeMeHI MOXET 0Ka3aTb 3HauMTeNbHOe BUOPALIMOHHOE
BO3/EIACTBYE Ha NOAb30BATENA 1 Pa3BUTL <CUHAPOM OenbiX
nanbLe. 1T06bl yMeHbLUNTb PUCK NOA0OHbIX 3a00NeBaHui, Bceraa
HajjeBaiTe 3alLUTHbIE NepyaTKyi 1t AEPXKIUTe PyKY B Tenne BO Bpems
UCNONb30BAHMA MHCTPYMeHTa. lpit BO3HUKHOBEHMM CUMMTOMOB
«CMHAPOMa beMbix NanbLieB» HeMeaNeHHO 00paTuTech K Bpauy. K
TakiM CIMNTOMaM OTHOCATCA OHEMeHe, N0TepA YyBCTBUTENbHOCTH,
MoKanbiBaHue, NOLLNbIBaHHE, NOTEPA CUN, 60Mb, U3MEHEHNE LiBeTa
W COCTOAHISA KOXM. ITM CUMITOMBI 00bIYHO NPOABAAKTCA B
NanbLiax, Ha NafioHaX UnK 3anAcTbaX. PUCK nonyyeHIs Takoil TpaBMb
BO3paCTaeT NPyt HU3KOIA TeMneparype BO3yXa.
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3.4ACTH YCTPONCTBA

@ NepenHas pykoaTka

@ Nepennuii uTok/TopMo3 Lienn
@ Owkcatop

@ NwunbHasd uenb

@ Uuna uenu

@® Yexon and WwuHbI Lenu

@ Hataxwmens uenu

@ NepepHan Kpbiluka

@ OKoLKO MHAVKALMM YPOBHA Macna
@ LlvTok 3apHeit pykoATKY

@ KomneHcartop HatAXeHus kabensa
@ Kabenb nuTaHus ¢ UKol
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@ Kpoiwka otceka ana macna

@ Knonka 6nokupoBKM nepeknioyatens
@ Boikniouatens nuTaHua

@ 3apHan pykoTka

@ Bo3nyxo3abopHuki

@ 3y6uatoe koneco

@ OtBepcvie Ana cmaskm

@ bonr

@) (BeToAMOAHbI MHANKATOP



4, TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb

ECS2-45.3

HomunHanbHoe HanpsaxeHune

220-240 B~50Iy

HomunanbHaa notpebnaemasn

AaBJieHna

MOLLHOCTD 2400Br
06bem pesepByapa Ana macna 250 mn
Macca B cobpaHHoM Bupe 5.6 kr

Tun nunbHoii Lenu 91PX063X
Tun WuHbI uenn 180SDEA041
[nnHa WuHbI uenun 450mm
YpoBeHb 3BYKOBOT0 filaBNeHUA 92.9 b (A)
MorpewHoctb KpA 30b(A)
YpoBeHb 3BYKOBOI MOLHOCTH 105.14 gb (A)
MorpewHoctb K 1.08 nb (A)
[apaHTMpOBaHHbIil ypoBeHb 3BYKOBOr0 108 25 (A)

OcHoBHa# pykoaTKa: 2.9 M/c%; lononHuTeNbHas

LT pykoaTKa: 2.9 m/c’

NMorpewHoctb K k=1.5m/¢

Tun macna MpOTUBOM3HOCHOE MAPABAUYECKOE MACIIO
Kontponb macna ABTOMaTIYeCKNii

YpoBeHb UHTEHCVBHOCTY 3BYKa 1A onepaTopa MoxeT npesbiwwatb 85 b (A), noatomy
HeoOX0ANMbI CPeCTBa 3aLLMTbl OPraHoB CTyXa.

YKa3aHHOe 3HaueHe BUOpaLm 3mMepAnoch B COOTBETCTBIM CO CTAHAAPTHBIM METOAOM
WCMbITAHMIA 1 MOXKET UCMOJIb30BATbCA [NA CPABHEHMSA ONHOTO MHCTPYMEHTA C AIPYTUM.
Moka3atenb BUOPaLMY TaKKe MOXKET MCNOb30BaTbCA ANA NPeNBAPUTENbHOI OLEHKN

YPOBHA BO3JeNCTBUA.

NCMONb30BAHNN MHCTPYMEHTA MOXKET OTAIMYATbCA OT 3aABNEHHOIO B
3aBUCUMOCTM OT Cocoba MCnonb3oBaHNA MHCTpYMeHTa. Heobxogumo
onpesenuTb Mepbl 6e30MacHOCTIA A1A 3aLYUTbI ONEPATOPa HA OCHOBE OLLEHKIA

B03/eACTBYA B PeabHbIX YCIOBUAX UCMONb30BaHNA (YunTbIBaA BCe Nepuobl paboyero

LIMKNa — BpPeM#, KOTZla HCTPYMEHT BbIKMIOYeH 11 KOTia OH paboTaeT BXoNOCTYH, a

TaKe Bpema 3anycka). B 3aBUCMMOoCTIN OT GaKTUECKOro UCNob30BaHNA 060pyA0BaHIA

noKazatenn BubpaLmn MoryT 0TAMuaTbCA oT 3aABNeHHbIx! [puHMMaiiTe Hapnexallme

Mepbl A1 3aLLKTbI OT Bo3AelicTBIA BUOpaLyn. [puHumaiite B pacyeT Becb MpoLiecc

paboTbl, BKNKYaA BpeMs, KOrfia YCTPOICTBO paboTaeT Ha X0N10CTOM XAy UK BbIK/HOUEHO.

K Hapnexalm Mepam 0THOCUTCA NNAHOBOE TeXHIYeCKoe 06CNyXuUBaHMe 1 yXOf 33

UHCTPYMEHTOM 1 IPUHAANEXHOCTAMY, NOAZEPXaHNe PyK B Tenne, nepuogunyeckue

nepepbIBbl 1 HaANexalllee NaHMPOBaHIeE TeXHONOTMYECKoro NpoLecca.

f NPEOYNPEXEHUE! PeanbHoe BUOpaLIMOHHOE BO3AEIACTBIE NpY
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5.YCTPAHEHUE HEUCTPABHOCTEN

TunuyHble HemcnpaBHOCTM NONb30BATENN YACTO MOryT onpeaennuTb
YCTPAaHUTD CaMOCTOATEJIbHO. I'IoaTomy nposepbre YCTp0I7ICTBO CNOMOLLb0
[aHHOT0 pasaena. B 6onbLumHCTBE (Jlyyaes npoﬁnemy MOXHO 6bICTp0

pewuTb.
Mpo6nema Bo3moxHas npuumHa Pewenne
YCTpOICTBO He MOAKMHYEHO K [ToakmounTe MHCTPYMEHT K
UCTOYHMKY MUTAHWA. UCTOYHMKY MUTaHWA.
YcTpoiicTBO He HeucnpasHocTb Kabena nutaHna (ObpatuTech K cnewmanmcry-
3anyckaetca WY BUTIKIA. INEKTPUKY.
[llpyras anekTpuyeckas Obpatutecs K cneumanucty-
HeucnpaBHOCTb. YCTPOIACTBA. INEKTPUKY.
YonuHuTens He npefHasHaueH Ana | Mcnonb3yiite nopxogawni
paboThbI € STUM UHCTPYMEHTOM. YANMHUTEND.
NHCTpYyMeHT He WcTouHuk nuTaHna (Hanpume
Py . (Hanpumep, [ToAKNIoUMTE MHCTPYMEHT K
[OCTUTaeT NONHOM reHepaTop) AaeT CIMLIKOM HIU3Koe JDYTOMY HCTOMHHKY FIHTAHHS
MOLLHOCTH HanpsxeHue. pyromy y )
BeHTunAwmMoHHble oTBEpCTUA MouncTuTe BEHTUNALMOHHbIE
3a610KMpOBaHbI. 0TBEpCTYA.
Llenb He HaTAHyTa HaANEXaLMm
[TpaBUNbHO HATAHWTE LieMb.
HeynoBnetBoputenbHas | 06pazom. P 1
NpoU3BOAUTENbHOCTD
Hatounte unu 3ameHuT
peskut Llenb 3atynunaco. ATOUNTE W aMeHTE
Lienb.
Nb 3aTYNUAacb UK NOBPEXEHA. | 3aMeHNTE Ha HOBYO.
CunbHas BU6paLya Wi Llenb 3aTynunace unu noBpexjeHa. | 3ameHuTe Ha HOBYH
wym

BonTbl unu raiiku ocnabmnu.

3aTAHuTe 6ONTHI U raliKK.
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6.YTUNN3ALNA U NEPEPABOTKA

YCTpOWCTBO NOCTABNAETCA B YNIaKOBKeE, 3aLL/LLAIOLLEN ero 0T NOBpeX.eHuil BO
BpemA TpaHCnopTpoBki. CoxpaHAiiTe ynakoBKy 0 TeX Mop, NoKa He ybeauTech,
yTO BCE JieTanu YCTPOICTBA UMEIOTCA B HANMUMIA W YCTPOCTBO QYHKLIMOHUPYeT
JOMKHbIM 00pa3oM. 3aTem yTUAM3NpYIiTe YNaKoBKY.

BHWMAHME! [laHHoe yCTPOIiCTBO HeNb3s YyTUU3MPOBaTb BMECTE C ObITOBbIMU OTXOAAM.
Ero HeobxoaMMo caTb Ha YTAN3ALIAK B MYHKT COOpa OTXO/0B B COOTBETCTBIM C €BPONECKOIA
ANPEKTUBOIA 00 yTUAM3aLMI NeKTPUYECKOro 1 3neKTpoHHoro obopyaosanua (WEEE). [ina
nonyyeHna pekoMeHAaLuii no yTunau3aumn obpatutecb B MeCTHble OpraHbl BAacT win B
MarasuH. 3aTem YCTPOCTBO byzeT nepepaboTaHo W NNKBUANPOBAHO B LENAX CHIKEHWA
BNUAHMA HA OKPYXAKLLYl0 Cpefy. INEKTPOHHAA U ANeKTpUYeckas TeXHUKa NpencTaBnAet
MOTEHLMANbHYK ONACHOCTb ANA OKPYXKatoLLeld cpefibl 1 30pOBbA NOAeN 13-3a Hanuuna B
Hell OnacHbIX BELLECTB.
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7.TAPAHTUA

1. Mpopykuma komnanum STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBMIA C BbICLUIMMIA CTaHAAPTaMU
kauectBa AnA 6biToBbIX MHCTPyMeHTOB. Komnanua STERWINS npepoctaBnAeT Ha cBow
NPOAYKTbI 36-MeCAYHYI0 rapaHTII O iHA NpuobpeTeHuA. ITa rapaHTUA pacnpoCTpaHAeTcA
Ha Bce JeQeKTbl MaTepuanoB M MPOU3BOACTBA, KOTOPble MOrYT BO3HUKHYTb. Hukakue
Apyre mpeTeH3un NobOro BuAa, NpAMble WK KOCBEHHble, OTHOCALMECA K NIOAAM
WM Matepuanam, He moryT ObiTb yaoBnetBopeHbl. Mpoaykuma komnanuu STERWINS
pa3paboTaHa B COOTBETCTBMM C BbICLMMI CTaHAAPTaMu KauyectBa ANA ObITOBbIX
NHCTPYMEHTOB.

2. B ciyuae Bo3HMKHOBeHUA npobnembl unu 06HapyxeHus aedexTa Heobxoanmo npexae
Bcero obpatutbca K aunepy komnaHun STERWINS. B 6onblwmHcTBe CiyuaeB aunep
komnaHuu STERWINS moxeT pewuntb npobnemy unu ycrpaHuThb Aedek.

3. PeMOHT unnt 3aMmeHa y3N10B He NPOANeBAT N3HAYANbHBIN CPOK rapaHTuiA.

4, TapaHTMA He PacMpOCTPaHAeTCA Ha Ae(eKTbl, BO3HUKILME BCEACTBME W3HOCA WM
HenpaBuIbHOro obpaLeHua. Kpome npoyero, 310 KacaeTca HeMCNPaBHOCTEN, (BA3AHHDIX
CM3HOCOM BbIK/louaTeneid, 3aLUUTHbIX Lieneli u Buratenei.

5. MpeteH3na B pamKax rapaHTUiHbIX 00A3aTeNbCTB MOXET ObiTb MPUHATA TONBbKO NP
CNIefyoLLMX YCNOBUAX.

« imeeTca noaTBepXIeHMe AaTbl NOKYMKI B BULE YeKa.

« HuKakoii pemoHT n/uin 3ameHa yacTeil yCTpoiCcTBa He NPOBOANANCH TPETbUMU INLAMM.

« WNHCTpyMeHT ncnonb3oBanca HOMKHbIM 00pa3oM (He meperpyxanca M Ha Hero He
yCTaHaBNMBANNCh KOMMAEKTYIOLL /e CTOPOHHUX MPON3BOAMTENEI).

« HeT cnef10B noBpexeHuii BCie[CTBUE BHELIHMX BO3AEICTBMIA, TAKMX KaK MECOK UMW KaMHIA.

« Her (nepoB noBpexaeHWil BCNeACTBUE HECOOMOAEHNA WUHCTPYKLMIA MO TeXHMKe
6e30MacHOCTY 1 NpaBUA SKCMTyaTaLuu.

6. YC110BNA rapaHTUitHOrO 06CTYXXUBAHMA BKITIOYAKT HALLW NpaBuna NPoAaku 1 NOCTaBKM.

7. HencnpaBHble MHCTPyMeHTbI, nognexawe Bo3gpaty B kKomnaHuio STERWINS uepes
aunnepa STERWINS, npuHumalotca npu ycnoBun Haanexaluei ynakoski usgenua. Mpu
BO3BpaTe TOBapoB HenocpeAcTBeHHO B komnaHuo STERWINS oHu npuHumalotca TonbKo
Mpy YCI0BUM ONNATbI MOKyNaTenem pacxofoB Ha TPAHCMOPTUPOBKY.

8. Komnanma STERWINS He npuHUMaeT npogyKLmio, He ynakoBaHHYI0 IOMKHbIM 06pa3om.
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8. N306PAXKEHWE B PA3O6PAHHOM BUAE 1 CMUCOK YACTEN
YCTPONCTBA




8. U306PAXKEHUE B PA3OGPAHHOM BUJE U CNUCOK YACTEM

YCTPOWUCTBA

Homep  |Onucanue Homep  |Onucanue Homep  |Onucanue
aetanu ZeTan aeTanu
1 KoHueBoii konnayok B 21-6 TMoawmnHuK 48-3 [aiika
cbope
1-1 Knonka 21-7 [alika 48-4 PenykTop aBuratensa
1-2 Perynatop 22 Kabenb n Bunka 48-5 Brynka wectephn
1-3 Kpbituka 23 Mydra kabens 48-6 MoAWwmnnHUK
1-4 MpyxuHa 24 JleBas yacTb Kopnyca 48-7 Potop
2 [ToBOpOTHOE KONeco B 25 [puuMHaA nnacTuHa 48-8 MoawmnHUK
cbope
2-1 3axum 26 KnemmHas konoska 48-9 (CraTop
2-2 [puxnMHas NnacTuHa 27 KHonka nepeknioyarens 48-10  |Mydta
2-3 MoBopoTHOE Koneco 28 MpyxmHa 48-11  |3aAHuii KpoHLUTeliH
ZBurarens
2-4 nnacTuxa 29 MpyxuHa 48-12  |YronbHas wweTKa ¢
Jepxatenem B chope
2-5 Mydra 30 Camobnokupylowasca 48-13  |CoepmHuTeNbHbIA NPOBOA
KHOMKa
3 Llnna 31 KonaeHcatop 48-14  |Bunt
4 YnnoTHuTeNbHOE KONbLO 32 Bunt 48-15  [Bunt
5 Bunt 33 BbIKntoyatenb 49 Kpblwwka guratens
6 Llenb 34 leyaTHasa nnara 50 [lekopaTuBHasA KpblLka
7 Yexon LWKHbI 35 IllTanra 51 MacnsiHbiii pesepsyap B cbope
8 YnnoTHUTeNbHOE KONbLO 36 [pwXnMHaA niacTuHa 51-1 Macnsnas Tpy6ka
9 Bunt 37 Oukcnpyrowas 51-2 YnnoTHuTeNbHoE KONbLO
nMacTiHa
10 Bunt 38 MpyxuHa 51-3 MpyxuHa
n Ynnothutenb 39 LLirok nepekntoyatens 51-4 TonnuBHbIil pe3epByap
B cbope
12 [nata amopTu3atopa 40 YnnotHuTenb 51-5 Knanau
13 [paBas vacTb Kopnyca 41 Macnanaa dpopcyHka 52 Pe3nHoBas Haknapka
B cbope
14 Bunt 42 Macnaubii Hacoc B 53 Kpbiwka macnaxoro
cbope pe3epByapa B cbope
15 Bunt 42-1 LllecTepHa Typ6UHbI 53-1 MpenoxpaHuTeNbHOE KONbLO
16 3Be3/0uka 42-2 Typbuna 53-2 YNNOTHUTENbHOE KOMbLO
17 E-o6pa3Hoe KonbLio 42-3 | MacnaHblit Hacoc 53-3 Kpbiwka macnaxoro
pe3epByapa
18 MpyxuHa 42-4  |TpyxuHa 53-4 Yexon KpbILLKY MacNAHOrO
pe3epByapa
19 [nacTHa Topmo3a 43 Macnanas Tpybka 54 [He3110B0i KOHTAKT
20 [TpoTuBonbinesas 44 Bunt 55 CoepnHuTeNbHbIN NPOBOA
KpblLLKa
21 Y3en BbIX0AHOrO Ba/a 45 TepefiHaA pykoATKa 56 LLITeKkepHblit KOHTAKT
21-1 MoAwmnHUK 46 Topmo3 57 MegHas nonoca
21-2 BbixoaHoii Ban 47 Bunt 58 TepmoycaziouHas Tpy6ka
21-3 Topmo3HaA TopcuoHHas 48 [liBuratens B cbope 59 CoenHuTeNbHbIN NPOBOA,
MpyuHa
21-4 Yexon ocn 48-1 [aitka
21-5 LllectepHs BbIxogHOTO 48-2 BeTpo3awyutHas
Bana nnacTiHa
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Bingaua!  KoHTakt  BepxHbol
YaCTUHYM MOXe PaNToBO BifKMHYTH
MUIANBHY LWNHY BIopy i Ha3ag, LLo
MOXe MpU3BeCT [0 Ceprio3Hux
TPaBM KOpUCTYBava.

(nip YHUKATV KOHTaKTY BepXHbOI
YaCTUHW MUNANbHOT WNHU 3
0ynb-AKMM NpeaMeToMm.

3aBXAN TpUMaiiTe iHCTPYMEHT
[BOMa pykamn. [lig yac pobotu
HIKONN He KOpuCTYiTeca TinbKu
OZHI€N0 pyKOH.

[peametn, AKi  BigKMAAKTHCA
iHCTPYMEHTOM, MOXYTb
BNyYMT B KOpUCTyBaua abo B
iHWi CTOpOHHI 0cobu. 3aBXan

nepeBipAiiTe, 106  CTOPOHHi
0cobn i mOMAlHI  TBApUHM
3aMUWannes  Ha - 6e3neuiii

BifICTaHi Bif iHCTPYMeHTa nig yac
i0ro ekcnyaTavil. 3aranom Aitam
3a00poHAETbCA HabmmkaTuca 1o
po60Y0i 30HM IHCTPyMeHTa.
Hapsraiite 3acobu
iHAVBIZYaNbHOro 3aXMUCTY.

[apaHTOBaHWIA piBeHb aKyCTUYHOI
notyxHocti: 108 ab(A)

3HaK 06iry npoAyKLii Ha pUHKY
KpaiH-uneHis MuTHoro coto3y.

[epepobioiite nakyBanbHuii

@ Marepian uboro Bupoby.

YTunisyiite o iHCTPYKLito 3
eKcrnyarawir.

7.TapaHTis

8.306paeHHsA B po3ibpaHomy BuAi Ta
CrUCOK fieTaneit

9.[leknapauis npo BiAnoBiAHICTb
ctaHpapTam €C
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1. BAKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM

1. Lia enekTpuyHa naHutoroa nunka ECS2-45.3 po3pobneHa 3 HOMiHaNbHOK NOTYXKHICTO
2400 Br. IHCTpyMeHT NpuU3HAYeHNii ANA pO3NUIIOBAHHA KOMOZ 3 MAaKCMMANbHOI0 TOBLLUHOIK
10 450 MM. He BUKOPUCTOBYiATe iHCTPYMEHT ANA PO3NUIIOBAHHSA iHLWNX MaTepianis,
Hanpuknag, nactuk, kamiHb, MeTan abo fiepeBuHa, Aka MiCTUTb CTOPOHHI NpeaMeTH.

2. IHCTpyMeHT BUKOPUCTOBYETLCA TiNbKIN Y KOMOIHALIT NUAANBHOT LUMHM 3 NAHLIOTOM MUTKH,
LU0 3aABNeHi B Lild iHCTPYKLT. 3a60pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBAT iHLLI TMMM 260 po3mipw.

3. 3a 10MOMOrot0 i€l NUAKI MOXHa pobUTYM BEPTUKANIbHI Ta FOPU3OHTANbHI PO3pi3u.
MMo3n0BXHi po3pi3n MOXKYTb POBUTI TiNbKN NpodecioHany.

4.3a60pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATI IHCTPYMEHT 33 MeXaMu No6YTOBUX NPUMILLEHb,
Hanpuknag, AnA NUAAHHA APOB B NICOBMX MacBaX.

5. Lleit npopyKT npu3HayeHunit BAKAKOYHO ANA MPUBATHOTO JOMALUHLOTO BUKOPUCTAHHS, He
ANA OyAb-AKNX KOMePLiAHNX Lineii. 3a060pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATM NPOAYKT ANA Oyab-
AKNX THLLINX LjiNel, KpiM OnnUCcaHuX.
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2. NPABWA TEXHIKW BE3MEKK

3aranbHi nonepesKeHHa Wopo 6e3nexu B
Po6OTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMu

- MONEPEAMEHHA! O03HaiomTeca 3 ycima iHCTpYKLUiamMM it
nonepemKeHHAMM LWOA0 TeXHiKKM Oe3neku.

HedompumarHs 8Ka3igok ma npagLs Moxe npu3gecmu 00 ypax)eHHa

e/eKMPUYHUM CMPYMOM, NOXexi Ma/ato epliosHux mpagm.

36epiraiiTe BCi 3acTepeeHHA Ta iHCTPYKLT ANA BUKOPUCTAHHA

y MaibyTHbOMY.

lepMiH «eniekmpoiHcmpyMeHm» y nonepeoxeHHaX Cmocyembca

ef1eKkMpUYH020 HCMPYMeHMd, U0 NPauyloe 8id enexmpomepexi (vepe3

LwHyp) abo 6id akymynamopa (6e3 wHypa).

be3neka po60yoi 30HK

1. Tpumaiite po6ouy 30Hy ynctolo Ta fobpe ocgiTAEHOI0.
Henpu6para abo nozaro ocgimera po6oya 30Ha Moxe cmamu
NPUYLIHOO HeLLACHO20 8UNAOKY.

2. He npauyoiite 3 iHcTpymenToM y BUGYXOHeOe3neyHomy
(epeaoBHLLi, HaNPUKNag, 32 HAABHOCTI NErKO3aMMMUCTHX
piAvH, ra3ie a6o nuny. [1id yac pobomu enexkmpoiHcmpymerma
YMBOPKKMBCA iCKPU, 610 AKUX MOXYMb 3aUHAMUCA N 6o sUnapu.

3. [litam i cropoHHim 0cobam 3a60poHeHo nepeﬁgsam nopyys
eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM, LU0 NPALIOE. Lle Moxe 8idsoikamu 8ac i
npu3gecmu 00 6mpamu KOHMpOJK.

Enektpo6e3neka

1.LLirencenbHi BUNKM eneKTPOIHCTPYMEHT NOBUHHI NiZXOAUTH
710 pO3eTOK. 3a60poHeH0 MOAUGIKYBaTH LITENCENbHY BUIKY
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2. PABWNA TEXHIKW BE3MEKHU

.~ Oyab-AKum yuHom, He BUKOPHCTOBYiiTe KOAHI NepexigHuKy 4

po6OTY i3 3a3eMNeHUMIN eneKTPOIHCTPYMeHTaMM, LLimencenbHi
BUTTKU | PO3EMKU, 6 SKI HE BHOCUTLIC 3MIHU, 3MEHLLYIOMb PU3LIK Y DAMEHHS
e/IeKMPUYHUM CMPYMOM.

2.YHUKaiiTe KOHTAKTY YaCTMH Tina i3 3a3eMAeHUMI NOBEPXHAMM,
TaKuUMM AK Tpy6u, batapei, pewwiTku it XonoAunbHIKN. Y pa3i
33EMJIEHHS MINA 30TbLUYEMBCA PULK YDAXEHHS eNeKMPUYHUM
CMpYMOM.

3.bepexitb eneKTPOIHCTPYMEHT Bifi AoLLLy Ta Bonoru. Bodd,
(40 NOMPANUIA 8 eIeKMPOIHCMPYMEHM, NIOBULLYE PU3LIK ypaXeHHA
e/IeKMPUYHUM CMPYMOM.

4.He BUKOPUCTOBYIATE LUHYP MKUBNEHHA i3 NOPYLUEHHAM HOPM
eKcryarauji. He BuKopucToByiTe fioro And nepeHeceHHs yu
NepeTAryBaHHs iHCTpyMeHTa Ta BUMMAHHA LTencenbHoi BUNKK
3 po3etku. LLIHyp uBneHHa cnip obepiraty Big Aji Tenna, Big
FOCTPUX KYTIB Ta PYXOMUX YaCTUH. [T0LLIKOOMEHI Yu 3anymaHi tHypu
JKUBTIEHHS CMAHOB/IAMb HeBe3NeKy yPAXeHHA enexmpUYHUM CMPyMOM.

5.MMig yac po6oTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM HafBOpI
BUKOPUCTOBYITE NOAOBIKYBAY, NPU3HAYEHMI 1A 30BHiLLIHIX
PoiT. BukopucmarHa nodosxysaya, npUsHaYeHo20 O 308HLIHIX pobim,
3MHLLIYE PU3LIK yPaXeHHA eNeKMPUYHUM (MPYMOM.,

6.AK1110 po6OTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Y BOROroMy cepeoBHLL
He YHUKHYTH, CKOpUCTiTecA NPUCTPOEM 3aXUCHOT0 BUMKHEHHSA
(M3B). BurkopucmatKs maxozo PUCTPOK 3MEHLLYE PUSUK YPaXeHHA
e/IeKMPUYHUM CMPYMOM.

IHpuBigyanbHa TexHika 6esnexu

1.Mig yac poboTi 3 eneKTPOIHCTPyMeHTOM ByAbTe yBAKHUMM,
CRipKyiiTe 3a CBOIMM AIAMM Ta MUCRITH po3cyanuBo. He npauoiiTe
3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AIKLLI0 BU BTOMMEHI a6o nepebyBaeTe nipy
Ri€l0 HAPKOTHYHUX PEYOBUH, ANKOro/io a6o ikis. Hagimb Mummega
HeyBaKHICMb Nid Yac pobomu 3 enekmpoiHCMPyMeHMOM Moxe npu3gecmu
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2. NPABWA TEXHIKW BE3MEKK

00 8aXKO MpasMmL

2,BukopucroByitre 3aco6u inavBiAyanbHoro 3axucty. 3asiau
HagiAraiiTe 3aXucHi oKynApu. BukopucmarH y 8inoeioHuX ymoeax
MAKUX 3aXUCHUX 30C00i8 AK NPOMUNU0BULT PEcipamop, HeK0B3He 3xUcHe
83YMM, LIOSIOM-KACKA | HABYLIHUIKL Q0NOMOXe 3MEHLLUMU PU3UK
MPABMYBAHHS.,

3.YHuKaiiTe BUNaZKOBOr0 3amycky iHCTPyMeHTa. lepwu Hix
NiAKNIOYATH eNEKTPOIHCTPYMEHT A0 MEpEXi KUBMEHHA Yl
aKymynatopa, Gpatit uu nepeHocuTH if0ro, nepeBipre, 4u
BCTAHOBNEHO NepemMiKay y NONoMKeHHA «<BUMKHeHO. ko
NePeHOCUMU eexMpOIHCMPYMeH, MPUMAK)YU NIl Ha NepeMUKaYi
XUBJeHHS, a60 niok/ioyamu (020 00 OXepena KUBTEHHS, KoL Nepemukay
XKUBTEHHA nepe6yBac 8 NOSIOMeHH «yGiMKHYMO», Lie Moxe npu3secmu 0o
MpABMYBAHHS.

4.MlepLu HiXk BMUKaTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, Cify 3HATH BCi
perynioBanbHi KuHN a60 raitkoBi Kntoyi. kLo 3autumu makud
KITH0Y HA pyXOMill YacmuHi eN1eKmpOIHCMpyMeHMa, Lie Moxe npu3gecmu 00
MpABMYBAHHS.

5.He gotaryittecb. 3aBM/an MiljHO CTiliTe Ha HOrax i BTpUMYiiTe
PiBHOBArY. Lle 00380/19€ KDaLLje Kepyeamu enexkmpoiHcmpyMeHmom y pasi
BUHLIKHEHHS Henepeoayysanux cumyayid.

6.0paraitteca HanexHum yuHoM. He HociTb BinbHOrO OAATY Ta
GinkyTepii. CrexTe 32 TUM, {06 BONOCCA, OAAT Ta pyKaBULi He
NOTPanNWNN Ha PYXOMi YacTUHM. BirbHuti 005, Oixymepis yu doeze
B0/10CCA MOXYMb NOMPANUMU 8 PYXOMI YaCMUHL.

7.AKw0 npuctpoi 06nagHaHo CACTEMOI0 BUFANEHHA NUNY,
niepesipTe, v ii NPaBUALHO NiKNIOYEHO | Y BU BUKOPUCTOBYETE
i HANEMHM YUHOM. BUKOpUCMAHHS npucmpor 9 360py Ny Moxe
3MEHLLLIMU HeOe3nexy, M08 S3aHy 3 NUTOM.

KopucryBanHa Ta pornap 3a
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
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2. PABWNA TEXHIKW BE3MEKHU

1.He 3acTocoByiiTe cuny 0 eneKTPOIHCTPYMenHTa. BukopuctoByiite
HaneXHuM eNIeKTPOIHCTPYMEHT BiANOBifHO 0 NOTpebu.
gpaBUﬂbHo ni0i66paHuﬁ eeKMpOiHCMpyMeHM 00NnoMoXe KpauLe |

e3fleyHiliie 3poounu podomy i3 wiuokicmio, Ak O Heoeo nepedtayera.

2,He BUKOpUCTOBYifTe €NeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO NepeMuKay He
BMUKa€ abo He BUMMKAE i10ro. Yi eekmpoiHcmpyMeHmu, skumu
HeMOX/IB0 Kguyeamu 30 0010MO020K0 NepeMUKaYd, CMAHOBIAMb
HeBe3fexy i nionsakomb pemoHmy.. .

3.Mlepuus Hix NPoBOAMTM GY/b-AKi HANALLUTYBaHHS, 3aMiHI0OBATH
MpUNaj/s, a TaKox nepen 36epiraHHAM BUAMITD LTencenbHy
BUNKY 3 PO3eTKM 260 aKymynAaTop 3 iHCTpymeHTa. faki 3ano6ixHi
30X00U MextiKu Ge3next 3MeHLLyHoMb PU3UK 8UNA0K0B0Z0 3ANYCKY
e/IeKMpOIHCMPYMeHMA. o

4.Tpumaitte iHCTPYMEHTH, LU0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, MO/ Bif
AITeit i He 03BOAAIATE 0C00aM, AIKi He MaloTb A0cBiAy poboTu3
TaK/MM iHCTPYMeHTaMu 260 He 3HaioMi 3 LMMI IHCTPYKLAMH,
KOPUCTYBATUCh €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. ErexmpoiHcmpymermu
CMAHOB/IAMb HeGe3nexy 8 pyKax HeaoCBid4eHuX KopUcmysauis.

5.BUKOHYITe HanexHe TexHiyHe 06cnyroByBaHHS
eneKkTpoiHcTpymenra. llepesipsiire oro Ha npeamer
PO3najjHaHHs 4u 6MOKYBAHHS PYXOMUX YaCTUH, a TaKoX Gyab-
SIKX 00CTaBHH, AIKi MOXYTb BUIHYTI Ha POGOTY iHCTpyMeHTa,
Y pasi nowKogMeHb eneKTPOIHCTPYMEHT Cify 30aTH B
PEMOHT, MepLLl HiXX KOPUCTYBATICA HUM. Hacmo Hewacki unadku
MPANJIAMbCA 6HACTIO0K HEHATEXH020 MEXHIYHO20 06CTY208yBaHHS
e/IeKMPOIHCMYMEHMI. .

6.TpumaitTe piyyi iHCTPYMEHTI FOCTPUMM i YUCTUMM. HOTeXHUM
YUHOM O02THY M Pisy i IHCMPYMeHMU 3 20CmpUMU Kpasmu piolue
Gri0KytOMbCA, 1 Teelie KOHMpOToBaml

1.KopucryiiTeca eneKTpoiHCTPYMEHTOM, aKcecyapamu Ta
Hacaikami AnA IHCTPYMEHTA 3TifHO 3 Lii€to IHCTpYKUieto,
3BaNa04M Ha po6oui ymoBH Ta pobory, AKy Cnifi BUKOHaTH,
BukopucmarKe enekmpoIHCmpyMeHmMa 8cynepey NPUSHAYeHHK) Moxe
CMAMU NPUYLHOK BUHUKHEHHS Hebe3neyHux cumyayid,
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06cnyroByBaHHs

06¢nyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH BUKOHYBATH
KBaniQikoBaHMil PeMOHTHUK i3 BUKOPUCTAHHAM AnLLe
iAEHTUYHNX 3aNacHuX YaCTUH. Le 3a6e3neyums HopmasbHy pobomy
e/lekmpoiHCMpymerma.

AIKLLIO LWHYp XVIBREHHA NOLIKOMXEHMA, T0, LL06 3an00irTit ypaeHHi
eNIeKTPUYHIIM CTPYMOM, i40T0 MOBUHEH 3aMiHUTY BIPOOHYK, iOr0
TeXHIYHui Npe/CTaBHIK aB0 CnewianicT aHanoriunoi kBanidikawi, Akwo
BYTiNbHi LLTKY HE0OXiZHO 3aMiHWTH, Lie Ma€ pobuTM KBaniQiKkoBaHui
(baxiBeL{b 3 PEMOHTY (3aBX/y1 3aMiHIOITE 0JHOYACHO 0OULBI LLTKM).

[IpaBuna TexHiku 6e3nexu ans
NaHLIOroBol MUKM

1. Tpumaiite BCi YacTUHM Tina Ha BifCTaHi Bif NaHLIOra MUKW
nig vacii po6otu. Nepep 3anyckom naHworoBoi MUAKM
NepeKoHaiTecs, Lo NaHLIOr NUAKM Hi 40 YOT0 He TOPKAETbCA,
Mume HeygaxHocmi nid yac excnlyamayii nusku mMoxe npu3gecmu 0o
30MA2AHHA NUTKOK) 0082y a6o YacmuK mina.

2, 3aBIKAAN TPUMaIITe NAHLIOTOBY NUNKY NPaBOIo PYKOI0
32 3a/JHI0 PYYKY, @ NiBOIO — 32 NePeAHI0 PYUKY. [puMaryu
JIGHY0208Y NUTTKY PO3BEPHEHOK) PYKOI0, 8U 361TbLLIYEMe PU3LK
OMPUMGHHA MPasMU, MoMy He po6ime Max Hikomu,

3. Tpumaiite eNeKTPOIHCTPYMEHT NuLLIE 3a i30b0BaHi
NOBEPXHi, 0CKINbKY NaHLIOroBa NUAKa MoXe TOPKHYTHCA
CX0BaHOi NPOBOAKM 60 BNACHOT0 WHYpPa MKUBAEHHA, KoHmaxm
JIGHUI020801 NUAIKU 3 OPOMOM Nid HANPY2010 NPU3600UMb 00 NOABU
Hanpyu & MemarneLx YacmuHax enekmpoiHCMpyMeHma, ujo Moxe
NpU38ecmu 00 ypaxeHHs NPAYIBHUKA eNlekmPUYHUM (MPYMOM.
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2. PABWNA TEXHIKW BE3MEKHU

4, Haparaitte 3aXucHi oKynApu i 3aco6u 3axucty oprauis cyxy.
PeKoMeHAY€eTbCA BUKOPUCTOBYBATH iHLLIi 3aC00M 3aXuCTy
FONOBH, PYK i Hir. 30804KU HANEXHOMY 3aXUCHOMY 0082y 3HU3UMbCA
(IMOBIpHICMb OMpUMAMU MpagMy 8id 0CkoNKig 6o 8UNA0K0B020
KOHMaxkmy 3 NUKoK.

5. He BUKopucTOBYIiTE NUAKY Ha AepeBi. Po6oma 3 1aHY#0206010
NUAKOKO HA Oepesi Moxe npu3secmu 00 Mpagmy8aHH.

6. 3aBxu 30epiraiite cTiiiKke NONOMXEHHA Hir i npawtoiiTe 3
NaHLIOroBOI0 NUNKOIO TINLKM CTOAYM HA HEPYXOMiM CTilKiM,
giBHWI NoBepXHi. (/1u3bKi a6o Hecmiliki no8epXHI, AK HANPUKNAO,

paGuHu, MoXymb npu3secmu 00 6mpamu pieHogau a6o KepyeaHHA
NUIKOK.

7.Mig yac 06pi3aHHA FiNKK, 0 3HAXOAUTLCA N BNAUBOM
PO3TAMHUX CUN, NAM'ATaiATe, WO BOHA MOME CpYKUHUTH. Ko/u
PO3MAXHe 3yCUATIA Y BONIOKHAX epesa nocnabmoemb (s, nionpyxuHeHa
20TKa MoXe 80apumu onepamapa i/abo su6UMU IGHLK0208y NUTY 3 PYK.

8. byabTe 0c06nMBO YBaMHi Nif Yac 06pi3aHHA YarapHUKIB i
MONOANX HacaKeHb. [HyYKa 0epesuHa MOXe 3a4enumu nusKy |
PI3K0 CXuUmuca 00 84c, wjo npussede 00 6mpamu 8auioi pieHogazu.

9. NepeHocitb naHwioroBy NUAKY BUMKHEHOI0, TPUMAIOYH i 32
nepeqHIo PyyKy i NoAani Bif CBOro Tina. 3aBMAN 3aKpuBaiiTe
NUNANBHY LWKHY 3aXVCHUM KOXYXOM ANIA TPAHCMOPTYBAHHA
i 30epiraHHA naHLoroBOi NUNKM. BidnogioHe nosodxeHHs i3
JIGHYK0208010 NUSTKOKO 3MeHLLIYE (IMOBIPHICMb BUNAOK0B020 KOHMAKMY
I3 PYXOMUM JIGHYK020M NUIKL

10. [liiiTe 3rigHo 3 IHCTPYKLiAMY 3i 3MaLLYBaHHA, HaTATaHHA
NaHuiora Ta 3amiHu KOMRAEKTYIOUMX. HedocmamHs0 HamsaeHymu(
(160 3MaLLeHut aHYk2 Moxe abo po3ipeamucs, abo 3HayHo
nioBuLyUMU pu3UK 8iodayi

11. PyuKu iHCTPymMeHTa MaloTb GyTi 3aBX M CYXUMH, YUCTUMMN,
6e3 upy i OpYRY. bpyoHi, XupHi pydKu Cmaome CIU3bKUMU, W0
MOoXe npu3secmu 00 Bmpamu KOHMPOsK.

12, Pixre BUKNIOYHO fepeBuHy. He 3acTocoByitTe iHCTPYMEHT
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ANA iHWuX Yineit, Hanpuknag;: He BUKOPUCTOBYITE NAHLIOFOBY
MUAKY ANA Pi3aHHA MAACTUKY, NOPHCTOro 6eToHy abo He

niepeB'aHuX GyaiBenbHuX Matepianis. BUKopucmaxKs axyko20801

NUIKU He 30 NPU3HAYEHHAM MoXe npu3gecmu 00 Hebe3neyHoi cumyayil

Mpuuunu i 3axoau onepatopa and
3ano0iraHxg Bipaui

Binnaua BUHIKaE, KOAM KiHUMK a0 BEPXHA YaCTUHA MANANBHOT LLIHN
TOKAETbCA Oy/Ab-AKOT0 NPeAMeTa, ab0 KOnM Nif yac pi3aHHd fepeBuHa
3MUKAETbCA | 3aTUCKAE NAHLIIOT TUTKY.

KOHTAKT BEPXHbOI YaCTUHI Y AeAKIX BUMAZKaX MOXe Npu3BeCT o

HeCnogiBaHoi 3B0POTHOI PeaKLil, BifKIAAHHS MANATILHOI LLNH BBEPX |

Ha3aj y HanpAMKY KOpHCTyBaya.

3aTUCKaHHA NTAHLIOra MIANKI B3Z10BX BEPXHBOT YaCTUHM MANANBHOI

LUV MOXe LUBIAKO BIJLUTOBXHYTH LUMHY Ha3aj A0 KOPUCTYBaya.

KoHa 3 Luyx peaKLiit moxe Npu3BecTiA 40 BTPATI KOHTPOI NIAKH,

LLI0 MOXe CTaTit NPUYMHOK) BAXKKIX TPaBM. He noknaaitTeca Tinbkm

Ha BOYR0BaHi B NNy 3acobu be3neku. Ak KopUCTyBaY NaHLOrOBOI

MUANKI BIA NOBUHH YXWUTH JleKinbKa 3aX0AiB, LLI0O YHUKHYTI HELLACHIX

BUNAZKIB Ta TPABMYBAHHA Mij uac eKcnnyaTaLil IHCTpYMeHTa.

Binaaua — Lie pe3ynbTat HenpasuAbHOTO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa

Ta/abo HenpaBUNbHOI TeXHiKK excnnyaTallii ab0 ymoB. LLl06 yHUKHyTH

LIbOT0, CAifL YKITY HACTYMHi 3aX04M:

1. Miyso Tpumaiite iHCTPyMeHT 3a pyuKky BGiMa nanbLAmMy,
06oma pykamu Ta 3ailmMiTb Take NONOXKEHHS, 06 NPOTUCTOATH
cunam Bipaaui. Kopucmysay Moxe KoHmpososamu custy 8ioday
A0 Gyu yxumi HanexHi 3axo0u Genexu. He sionyckatime nusky 3

DYK.
2. He potaryiireca 3 iHCTPYMEHTOM B pyKaX Ta He piTe
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2. PABWNA TEXHIKW BE3MEKHU

iepeBIHY BULLe PIBHA BALUOrO NNy, JakuM 8UHOM 80a(Mb(A
3ano6izmu 8UNadKo8020 KOHMAKMY BEPXHbOI YACMUHU NUNKU |
BI1eBHeHilLIe KOHMPOSKIBAMU NUJKY 8 HeCNOIBAHUX CUMyauisx.

3. BukopuctoByiiTe TinbKu BKa3aHi BUPo6HMKOM 3anacHi
YaCTUHU Ta NAHLIOTW. HegionosioHi 3anacki YacmuKu ma nanytoeu
MOXymb npu3sectL 00 po3pusaHHs 1aHykoea ma/abo 6iddadi

4, [liiime 3rigHo 3 BKa3IBKaM BUPOGHIKA LLIOA0 3aTOUYBAHHS
il 06¢nyroByBaHHA NaHLilOra NUAKM. 3VeHLUIEHHS sucomu
06Mexy8aya enuBUHU Pi3aHHS Moxe npu3gecmu 00 nidsuLLeHoi iddayi.

[lopatkoBi npaBuna TexHiku 6e3nekn pna
NaHLIOroBOI NUNKK

1. Mit pekomeHAyemo BIKOPUCTOBYBATIA NPUCTPIlt 3aXCHOIO
Bigkmiouens ([13B) 3i crpymom igkntoueHHd 30 MA abo MeHLLe.

2. 3aBX TPUMAitTe MIANKY MiLiHo 000Ma pykamu. BizbMiTb nepezHio
PYUKY NiBOIO PYKOI0, a 3a/3HI0 - NPaBoI0. MiljHo TpuMmaiite 061aBi pyuKu
MPOTArOM BCbOr0 Yacy pobotu. Hikonu He npatytoiiTe NAHLKTOBOI
MANKOK 0Hi€t0 pyKoko. lepeBipTe, 00 LUHYP XUBAEHHA 3HAXOLVBCA
no3agy i Noani Bif NaHLyiora i Aepesa, Ta 6B Po3TalLOBAHMIi TaKIM
YUHOM, L1400 BiH He Mir 3annyTaTucA B rinkax abo nogioHomy nig yac
poBoTyt. BuKopuCTOBYiiTe NaHLIOrOBY MWAKY Tilbky 32 YMOBY CTifiKOTO
MOSIOXEHHA Hir. TpUMaliTe NIaHLIroBY MIMKY 3 NPaBOI CTOPOHY Bif
Tina.

3. Kopuctysauy-HoBaky My pekOMEHAYEMO, 3apau LLOHAMEHLLIOT
MPaKTUKK, NOTPEHYBATUCA pi3aTi KONOAY Ha Ko3nax abo MifcTaBLi.
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Po3nuntoBaHHA Konoau

Po3nunioBaHH - Lie NPOLIEC Po3pi3aHHA KONOLM Ha LMATKM,

BaxnuBo, 11100 BIt Mane CTiilke NONOXEHHS,  BaLlia Bara PiBHOMIPHO

Po3n0ainAnaca Ha 0buagi Horu. Konm e moxnuBo, Konoga mae by

NiOHATa Ta NIATPVIMYBAHA 3a ONOMOTOK FiNOK, iHLWUX Konog abo

nignipok.

1.JloTpumyiTech NpOCTUX HANPAMKIB ANA NETKOro po3nunioBaxHA. Konm
KOMOZa NIATPUMYETLCA N0 BCiii AOBXMHI, IT pO3NMAIOKT 3BepXY (Hag
KONog010).

2. Kon Konopa nigTpuMYeTbCA 3 0AHOTO KiHLiA, po3nuntoBaTit Tpeda
noumHatown 3 1/3 giametpy 3uu3y (mig konogoto). Motim 3pobith
KiHLeBMIA PO3MIN Haj KONOOIO, L1406 3yCTPITUCH 3 NONEpeaHiM.

3. Konw konopa niaTpumyeTbCa 3 000X KiHLIB, po3nunioBaTi Tpeba
noumHatoun 3 1/3 giametpy 38epxy (Haa konogoto). Motim 3pobiTb
KiHLeBMiA PO3MIAN Nif} KONIOA0K MeHLua 2/3 AiameTpy, 106 3ycTpituch 3
nonepegHIm.

4. T po3nunKBaHHI Ha CXVAI 3aBX Y CTiitTe 360Ky BBEpX N0 CXMNY
Bifl konoau. [1pu PO3MANIOBAHHi «HACKPi3b», 1100 30eperTi noBHMi
KOHTPOM, 0CNIabTe TUCK PO3MUNIOBAHHA ONiKYe A0 KIHLA po3nuny be3
nocniabnexHA XBaTy pyu0K NaHLIroBoi NAKN. He AaBaiite naHtory
TOpKaTuch 3emai. [1icna 3akiHueHHs po3MinioBaHHA 3ayekaiiTe Noky
MANKA 3yMUHATBCA, IEPLL HiX NepeHOCUTH i, 3aBXau 3ynuHAiTe
[IBUTYH, IepLL HiX MepeHoCuTI NUAKY Big AepeBa 40 epeBa.

5. [Ind po3nuntoBaHHA HEBENMKIX KONOA, iX CAif MOKAACTY Ha k03K ab0
IHLLY Konogy.

6. fIKLLIO AiamMeTp AepeByHM JOCUTb BENMKNI AN Ba, 11400 BCTaBUTI
KNWH ANA PO3NUAI0BAHHA 3 M'AKIX NOPIZ ACPEBYHM i NPY LibOMY He
TOPKHYTUCA NaHLLOTa NUAKY, BaM TPEO BUKOPUCTOBYBATH KAMH A1
YTPUMAHHA PO3NIANY BiKPUTUM, LLIOD YHIUKHY T 3aTUCKAHHA.
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3BanioBaHHA fiepeB

1. Konv po3nusitoBaHHA Ha KONOY Ta 3BaNKOBAHHA AEPEB BUKOHYKTb
18i 400 binbLue 0i6 0iHOYaCHO, TaKi po6OTY CNif BUKOHYBATH
Ha BifICTaHi NPUHAIMHI B 1B Pa3it OinbLue HiX BIUCOTA AepeBa.
3a00pOHAETHCA BaNUTI J1epeBa TaKIM YMHOM, LLi00 NigCTaBAATI Nif
3arpo3y iHLwi 0cobu, nikii enektpomepexi abo MaiiHo. flkiLo epeso
TOPKAETbCA OYAb-AKOI NiHIT eNeKTPOMEPEXi, HeraiiHo NoBigomTe npo
Lie KOMYHaNbHI Cyx6u.

2. KopuctyBay nunky Mae 3aniwwaties Ha BepxHiit YacTuHi cxuny,

TOMY LL{O Z1epeB0 MOXe NOKOTUTHCA b0 3iCKOB3HYTH BHY3 MiCNA
3BaliOBaHHA.

3. Mepen 3BanioBaHHAM fiepeB i (N1aHyBaTl Ta BIANOBIAHNM Y/HOM
PO3UNCTUTA LUNAX BIAXORY. Wnsx BIfIX0Y MOBMHeH MPOAATaTU Ha3aa
Ta 10 AiaroHani A0 3aAHbO! YACTUHY KT 0YiKYBAHOTO NaAIHHS.

4. Nepen 38aNi0BaHHAM PO3rNAHBTE NPUPOAHIIA HAXWUN J1epeBa,
PO3TaLLyBaHHA BEAMKYIX rifIOK Ta HANPAMOK BITPY, LLIOO OLHITY B AKMIA
bik Bnage aepeso.

5. Mpu6epitb 3 iepeBa Opya, KameHi, MyXKy Kopy, LUBAXH, CKoOY Ta ApiT.
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MignunioBaxHs

3po6itb Hapi3 Ha 1/3 LiameTpy Aepesa, NePMEHAMKYAAPHO HaNpAMKY
nagitHA. (noyarky 3podiTb HIKHIM ropuU3oHTaNbHII Hagpi3. Lle
T10NOMOXE YHUKHYTU 3aTUCKAHHA NaHLI0r MUKW a0 MNANBHOT LWNHM,
KoM Bt ByaeTe pobuTy Apyruil Haapis.

Hagipi3 3 60Ky, npoTHAEXHOro HaNpAMKY
3Ba/ll0BaHHA

1. 3po6iTb Haapi3 NPUHaiMHI Ha 50 MM BHLLIE FOPU3OHTANIHOTO HAZPI3).
Lleit Happi3 pobiTb napanenbHo ropu3oHTanbHOMY Haapisy. PobiTh
HAZPi3 TakUM YMHOM, LU0 3aMUMWMA0Cb JOCTATHBO ePEBUHY Y AKOCTI
CTPUDKHA. Lleii CTpuxeHb 30epexe epeBo Bif CKpyyyBaHHA Ta NajiHHA
B HENpaBUbHOMY HanpAMKY. He po3nunioiiTe 4epeBo Hackpisb.

2. Kon Happi3 HabnixaTMeTbCA A0 CTPIKHA, JEPeBO NOYHe NajaTh.
AIKLLL0 € nigo3pa, LLO iepeBo He Bniajie B NOTPIGHOMY HanpAMKY abo
MOe BIZXVAUTIACH HA3af | 3aTUCHYTU UAKY, NPUMIHITH POBUTI Hagpi3
Ta CKOPUCTYWTECh JepeB’AHIMM, NAACTUKOBUMM a00 aniOMiHIEBUMUA
KNWHamy, LL06 BiZKPUTY HAAPI3 | HANpaByTY [iepeBo Y baxaHmii Bik
NajliHHA.

3. Konv sepeBo noyuHae naarw, BUAMITH NWAKY 3 HAZPI3Y, 3yMUHITH
[IBUTYH, TPUMANTe MUAKY JAHLIOTOM BHI3 | CKOPUCTYITECH
3aN1aHOBaHMM LNAXoM Bigxogy. OcTepiraiTech Nagatoymx rinok Ta
CTIAKO TPUMANTECH Ha HOTaX.
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06pi3anHa cykis 3 fepesa

(6pi3aHHA cyKiB — e 0Bpi3ka rinok 3i 3Banenoro Aepesa. llig yac
00pi3aHHA CYKIB 3aNULLTE BENVKI HIKHi TiAKK, 100 yTpUMyBaTH epeso
Y CTilikomy nonoxeHi. 06pixTe ManeHbKi rinku 3a oguH npoxig. inku,
LLI0 3HAXOAATLCA NI BNAMBOM PO3TAXHUX CUA, (it 00pi3aTh 3Hu3y
BBEPX, LLI0O YHUKHYTU 3aTUCKaHHA MUK,

06pi3aHHA NPYXHNUX XepavH

[TpYXVUHHI XepauHM - e Oyab-AK KONoaW, TinkM, MHi 3 KopeHAMM abo
MONOAI AepeBLA, AKi 3TVHAKTLCA Mif HANPYTOI0 Bif HLLOTO AepeBa |
BiZICKaKYI0Tb Ha3aA, KoM 3i3y€TbcA abo NpubnpaeTbca epeso, Lo
tlTpm\nye IX. _ ) _

a 3BANEHOMY [iepeBi NeHb 3 KOPEHAMIN Ma€ BIACOKMIA NIOTEHLian
BiCKOUMTI HA3aZ Y BEPTUKANbHE NONIOXEHHA Mif Yac PO3MINBaHHA,
LLI06 BiAOKPEMUTI KONOAY Bifl MHA.

CnigKyiTe 32 NPYXHUMU XePAUHAMM, BOHY AyXe Hebe3neuHi.

3MeHweHHA piBHA Bibpauii Ta wymy

[n4 3MeHLLeHHA piBHA BIOpaLli Ta WyMy NpaLoiiTe WBHEKO 3

BUKOPUCTAHHAM goﬁoumx_pemmmis 3 HU3bKYM piBHeM BibpaLlii Ta Lymy

| HajAraiTe 3aC00M iHAMBIYaNbHOTO 3aXUCTY.,

3BEPHITb YBary Ha HACTYMHi NYHKTH, LU0 3BECTH 10 MiHIMYMY PU3VIKIA

BNAKBY BibpaLii Ta wymy:

1. BUKOpYCTOBYIATe iHCTPYMEHT TiflbKM BiZMOBIZHO 0 OT0 MPU3HAYEHHA T
Lii€l iHCTpYKLT,

2. TlepexoHaiiTech, LLO HCTPYMEHT 3HaXOAUTCA Y rapHOMY CTaHi i rapHo
00CNyTOBYETHCA.

3. BukopucTOBYiiTe 11t iHCTPYMEHTa NPaBINbHI NPUKAAAHI 3aco0u y
FapHOMY CTaHi.
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2. NPABWA TEXHIKW BE3MEKK

4. MitsHo TpuMaitTe iHCTPYMEHT 38 pyuKi.

5. 06cnyroByiATe Lieit iHCTPYMEHT 3riAHO 3 LiiEt iHCTPYKLiEt Ta rapHo
3MalLlyiTe itoro (y pasi notpebu).

6. lnanyitre cBiii poboumii rpagik, LLI06 NOLMPHTI BUKOHCTAHHA
IHCTPYMEHTa 3 BYCOKOI0 BiOpaLieto Ha fiekinbKa JHiB.

Mo3awratHi curyawii

[lepes nepLum BIKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHTA YBAXHO NpouMTaiiTe

Lit0 iHCTPYKLito. MepekoHaitTeca, Lo BU po3yMieTe i 3aCTOCOBYETe B

IHCTPYKLIT 3 TeXHiku Ge3nek.

1. 111 yac BUKOPHCTaHHA iHCTpyMeHTa by/bTe 3aB a1 00epexHi, woo
3a3janeriab Po3ni3HaTh Ta YHUKHYTH pu3ikis. LLIBIKe BTpyUaHHA
MOe 3ano0irTin cepiio3HUM TPaBMaM i MOLIKOTMKEHHIO MailHa.

2. K10 € 6yb-AKi HeCPaBHOCTI, BUMKHITb IHCTPYMEHT Ta Bif € HaliTe
00 Bifl Kepena XuBnexHA. lepes HoBUM BUKOPUCTaHHAM
IHCTPYMEHT MOBMHEH NepeBipuTit KBaniikoBaHMiA CneLLiafticT |
BiZIPEMOHTYBATY i10r0 Y pasi noTpeb.

3anuIKOBI PU3NKK

HaiTb Nt BUKOPUCTAHHI LIbOT0 IHCTPYMEHTa 3 AOTPUMAHHAM

LAWIX iHCTPYKLLii, 33BN iCHYIOTb 3AMULLKOBI PU3MKIA. Y 3B'A3KY i3

CTPYKTYPOIO | AU33itHOM LIbOTO iHCTPYMEHTa MOXYTb BUHUKHYTI

HACTYMHI PU3VIKK:

1.Mpo6nemu 3i 380poB'AM Yepe3 BibpaLlito, LLIO CTBOPHOE IHCTPYMeHT
NPy TPUBANOMY BUKOPUCTAHHI 200 BHACMIZIOK HeNPaBUAbHOTO
p[erymoBaHHﬂ Ta 00CTOBYBAHHS.

2.TpaBM#t i NOLLIKOZXEHHA MaiHa B pe3ynbTari NOLIKOAKEHOr
Npunaaas abo pantoBoro Bif'€AHAHHA NPUXOBAHUX KOMMOHEHTIB.

3.TpaBMM i MOLUKOZEHHA MailHa B pe3ynbTari BnyYaHHA NPeMeTiB, Lo

185

UK



UK

2. PABWNA TEXHIKW BE3MEKHU

Oynut BigKuHyTi abo Bnanu.

4.Bnnwe BibpaLi Ha KOPUCTYBaYa N BIKOPUCTAHHI LIbOTO iHCTPYMeHTa
NPOTArOM TPUBANOF0 Yacy, L0 MOXe NPU3BECTH A0 CUHAPOMY «Binux
nanblig». LLl06 3MeHWITY pU3vK, HagAraiiTe 3aXVCHi pykaBuL Ta
TPpUMaiiTe pyKyt B Teni. AKLL0 3'ABUTHCA CUMNTOM CUHAPOMY «OinuX
ManbLiB», HEraiHo 3BepHITLCA 40 NiKapA. Takumu CAMMTOMAMY
MOXYTb BYTv OHIMiHHS, BTpaTa uyTAMBOCTI, NOLLMNYBAHH,
MOKOAI0BAHHA, 0iAb, BTPaTa CUAM, 3MiHa KONIbOPY | CTaHy LWKipu.
3a3BYyait Lii CUMNTOMIU NPOABNAIOTHCA B NanbLAX, pyKax abo
3aN' ACTAX. PU3IK 3p0CTaE Npu HU3bKIX TemnepaTypax.
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3.3HAMOMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM

@ nNepepna pyuka @ Konayok onuBHMLi

@ Nepepniit 3axvcHuil Koxyx / ranbmo nakutora @ Kxonka 610KyBaHHA BUMIKaya
@ Kpyrna pyuka @ Bumukau xuenenHa on/off
@ Nanuior nukn @ 3apHa pyuka

@ MunanbHa wiHa @ Nogitpo3abipHuk

. 3aXMCHINIA KOXKYX NUAANBHOT LIMHK . [TpuBig Ha TAXHe Koniwa

@ HataxHnit npucpiit naHuiora @ Orip AnA 3maLLyBaHHA

@ [epepHa kpuwwka @ bonr

@ BiKoHLe piBHA onMBK @ CBiTnogionHuit iaMKaTop

@ 3axuchuit Koxyx 3aBHbOI pyuKi
@ KomneHcatop HaTAry WHypa X1BNeHHA
@ EneKTpuyHwii WHyp 3 WTeNCeNbHOK BUKOK.

UK
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4, TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

NOTYXHOCTi

Mopenb ECS2-45.3
HominanbHa Hanpyra 220-240B~50 Iy
HominanbHa BXifiHa noTyXHicTb 24008t
06'em onuBHOro 6aka 250Mmn
Maca B 360pi 5.6Kr

Tun naHuiora nuaKmn 91PX063X
Yoxon nuAANbHOI WIMHKN 180SDEA041
[oBXUHA NUAANBHOT LWHUHN 450mm
PiBeHb aKyCTUYHOrO TUCKY 92.9 ab(A)
Moxu6ka KpA 306(A)
PiBeHb aKyCTUYHOI MOTYXHOCTI 105.14 nb(A)
Moxuo6ka K 1.08 ob(A)
TapaHTOBaHWii piBeHb aKyCTUMHOT 108 25(A)

OcHoBHa pykoATKa: 2.9 m/c [lonatkosa

Bi6pauia pykoaTka: 2.9 m/c
Moxu6ka K K=1.5m/c
Tun onuBu [TpoTn3HOCHA 0NMBa ANA riAPaBAIYHMX CUCTEM

Kontponb piBHa onueu

AsTOMaTMYHMIA

PiBeHb iHTEHCMBHOCTI 3BYKY 1A KOpUCTYBaya Moxe nepesuiLyBaTi 85 Ab(A), Tomy

HeoOxiHi 3acobu 3aXUCTy OpraHiB Clyxy.

Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHa BibpaLii BUMipaHe 3a CTaHAAPTHUM METOZ0M TeCTYBaHHsA
i MO>Xe BIUKOPUCTOBYBATMCA AN MOPIBHAHHA OAHOTO IHCTPYMEHTA 3 iHWuM. Bkasane
3HaueHHA BibpaLii MoXKHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATU ANA NONepeaHbOi OLiHKN Ail.

€/IeKTPOIHCTPYMEHTA MOXKe BiZPi3HATUCD Bifi BKa3aHOT0 3HAYEHHA 3aNexHO

Bifj CMOCOGIB BUKOPUCTaHHA iHCTpYMeHTa. Cnif BU3HAunTYH 3aX04n 6e3neku
ANA 3aXMCTY KOPUCTYBaYa Ha OCHOBI OLiHKI BMAIMBY 30BHILUHiX (aKTOPIB y GaKTUUHMX
YMOBaX BUKOPUCTAHHA (3BaXKat0um Ha BCi YacTUHM poboyoro LnKMY, Taki AK yac, MpoTArom
AKOT0 IHCTPYMEHT BUMKHEHMUIA, i NPOTArOM AKOTO BiH MPaLio€ B XONOCTY Ha OAATOK A0
yacy 3amycky). B 3anexHocri Bia GakTMYHOTO BUKOPUCTAHHA NPOAYKTY 3HaUeHHA BibpaLlii
MOXYTb BiZipi3HATUCA Bif 3asBNeHnX! [puitMiTb HaneXHi 3axoau ANA CBOTO 3aXUCTY Bif
BBy Bibpauii! Bpaxoyiite Becb npouec poboTu, y TOMY UnCAi Yac, KON IHCTPYMeHT
MpaLitoe Ha XonocToMy XoAi abo BiaknioueHuil. [Iomix iHLIOro HanexHi 3aXoAn 0XonmiokTb
perynapHe TexHiuHe 06CNYroBYBaHHA i AOrNAZ 32 IHCTPYMEHTOM Ta NPUKNAAHUMY
3ac06amu, TpUMaHHA pyK B Tenli, nepiofinyHi nepepsy Ta npaBubHIIA NpoLec poboTu.

f MONEPEAMEHHA! 3HaueHHa emicii BibpaLii nia uac pakTUUHOro BUKOPUCTaHHA
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5.YCYHEHHA HECMPABHOCTEH

YacTo HecnpaBHOCTI BUHIKAOTb Yepes3 NPUUMHK, AKI KOPUCTYBay MoXe
BMNPaBMTY CAMOCTIiiHO. Tomy nepeBipAiiTe iHCTPYMEHT 3 BUKOPUCTAHHAM
LbOro po3ainy. Y 6inbLuocTi BUNaAKIB Npobnemy MoXHa BUPILITM AOCUTb

LIBUAKO.

HecnpaBHictb

MoxnuBa npnunHa

PiweHHa

BiacyTHe nigknioueHHA fo Axepena
XKUBNEHHA.

[igKnoYiTh IHCTPYMEHT 10
IKepena XnBneHH.

IHCTpYMeHT He HecnpaBHi LHyp 1BAEHHA 360 [Ina nepeBipkin 3BepHITHCA 0

3anycKa€eTbCa. LuTencebHa BUKa. KBaniikoBaHoro enexkTpuka.
[HWKiA enekTpUYHMIl fedeKT [Ina nepeBipKi1 3BepHITLCA 10
iHCTpYMeHTa. KBanipikoBaHOr0 eNeKTpuKa.
MopoBxyBay He nigxoauTb ANA BukopuctoByiiTe npaBunbHIi
po60T 3 LM iHCTPYMEHTOM. NOZOBXYBay.

Kepeno X1BneHHA (Hanpukna . . .
IHCTPYyMeHT He focArae fixep (anpunag, [lipKntouitb A0 iHWOrO

NOBHOI NOTYXHOCTi.

FeHepaTop) M€ 3aHaAATo HI3bKY

YKEPENa KNBNEHHA.
Hanpyry. fokep
) - Moymctith BEHTUNALiiMHI
3abnoKoBaHi BeHTUNALLAHI 0TBOpY. oTROH t

He HaTATHYTUI HaNeXHUM YNHOM

HaTArHiTb NaHLr HaneXHUM

He3apoBinbHa NaHLor. YNHOM.
NPOAYKTUBHICTb
. TOUIT MiHIT
pO3NMNIOBaHHA ST ——— 3aTouiTh 260 3a b
NaHLor MUK,
NaHutor NUKN 3HOCMBCA 200 3aMiHiTb NaHLIOT MUK Ha
HapmipHa Bibpauis/ MOLLKOZXKEHN. HOBMIA.
wym.

Ocnabnexi bonTu/raiixu.

3aTArHiTb bonTI/TaliKK.
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6. YTWII3ALIA TA NEPEPOBKA

[HCTPYMEHT NOCTauaETbCA B YNAKOBL, AKa 3aXMLLAE OO Bif NOLIKOAMKeEHD Mif
yac TpaHCNopTyBaHHA. 36epiraiiTe ynakoBKy, NOKM Bl He NepeKOHAETECh, L0 BCi
YaCTVHW IHCTPYMeHTa OyNu JOCTaBAEHI, @ CaM IHCTPYMEHT NPaLioe HANEXHUM
yuHoM. [MoTim yTunisyiiTe ynakoBky.

OBEPEXXHO! Lleit npomykT 3ab0pOHAETbCA BUKMAATM pa3om 3 MobYTOBMMM Bigxodamu,
BiH mae byTu pocTaneHuit Jo cuctemu 360py, AKa BIANOBIAAE BUMOraM AMPEKTUBMU
€sponeiicbkoro coto3y WEEE. 3a gopatkoBoto iHdpopmaLito Wwoao yTunisawii 3BepHiTbCA A0
MicLeBuX opraHis Bnaan abo B marasuH. [lotim npogyKT 6yfie nepepobnenuii abo po3ibpanuii,
1406 3MEHLIMTI BNNMB Ha JOBKIANA. EneKTpuuHe Ta enekTpoHHe obnafiHaHHA Moxe byTu
Hebe3neyHUM AnA HABKOMULIHBOMO CepeOBMLLA Ta 3A0POB’A MOAMHY, TaK AK BOHO MiCTUTb
Hebe3neyHi peyoBuHN.
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7.TAPAHTIA

—_

. MpopykTin STERWINS po3pobneni y BianosiaHocTi 4o HaiBuwmx ctaHaapti DIY. Komnanis
STERWINS Hagae 36-micAYHy rapaHTito Ha CBOI BUp06Y, MOUNHalouW Big AaTh NpuAdaHHS.
Lla rapauTia cTocyeTbcA BCiX AedeKTiB MaTepiany Ta BUPOOHULTBA, AKi MOXYTb OyTH
BuABNeHi. MoAHi iHWI npeTeHsii Oyab-AKOro xapakTepy, AK NpAMI, TaK i HenpaAMi, AKi
CTOCYHTbCA Niofieli Ta/abo MaTepianis, He npuiimaioTbea. MpogykTu STERWINS po3pobneni
y BIANOBIAHOCTI 0 HainBULLmX cTaHapTis DIY.

2. B pasi BUHMKHeHHA npobnemi abo BUABNEHHA fedeKTy HeobXiAHO 3aBxK K 3BePTaTACA [0
aunepa STERWINS. Y 6inbLuocti BUNaaKiB came BiH 3MO3e BUPILIUTY NPpobaemy um yCyHy !
nedexT.

3. PeMOHT Y11 3aMiHa YaCTUH He MOAOBXYHTb NOYATKOBOTO rapaHTiiHOTO TepMiHY.

4. TapaHTia He NOWMPIETHCA HA JeGeKTn, AKi BMHMKAN BHAUTIJOK HEHANeXHoro
BUKOPUCTAHHA Y1 3HOCY. OKpiM BCbOTO THLLIOTO, Lie CTOCYETHCA 3HOCY BUMUKAYIB, 3aXICHUX
BUMUKAUiB Ta IBUTYHIB.

5. Bumoru 3a rapaHTi€io po3rnafatnTbca nLLe 3a Takux yMoB:

« HasBHe nigTBepAeHHA AaTv NpuabaHHA y BUTNALI ueky.

« oaHi cTopoHHi 0cobu He MPoBOAUAN peMOHTY Ta/abo 3amiHu feTaneii.

« [HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHUM UMHOM (NepeBaHTaXeHHS, BCTAHOBNEHHS
KOMMAEKTYI0uMX iHLLOrO BUPOOHMKA).

+ BiacyTHi nowKogKeHHA BHACMIfOK il 30BHILHIX (AKTOPIB UM CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
30Kpema MiCKy YW KamiHHA. < BifCyTHi MOWKOMKEHHA, AKI BMHUKAM BHACNILOK
HeZOTPUMAHHA NPaBIA TeXHiKN 0e3NneKw Ta iHCTPYKL LLOA0 BUKOPUCTAHHA.

6. [apaHTiliHi yMOBI itoTb Pa30M 3 HALIMMU YMOBAMI NPOAAXKY | NOCTAYAHHS.

7. [ledekTHi iHcTpymeHTI NignAraioTb noBepHeHHio B komnawitlo STERWINS uepe3 aunepa
STERWINS; komnaHia STERWINS npuiimae iHCTpyMeHTY 3a YMOBI HaNeXHOro ynakyBaHHs.
NledeKTHi ToBapH, LU0 BiANpaBNAKTLCA CNOXIUBaueM 6e3nocepefHbo komnanii STERWINS,
6ynyTb 06p06eHi TiNbKN, AKLLO CNOXWMBAY ONIATUB TPAHCMOPTHI BUTPATH.

8. Komnania STERWINS He npuiimae npoaykLito, AKy He 6yno ynakoBaHo HaeXHUM YUHOM.
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8.30B6PAMEHHA B PO3IBPAHOMY BUAI TA CMUCOK AETANEN




8.30B6PAXEHHA B PO3IBPAHOMY BUAI TA CIUCOK AETANEN

Jletanb N° | Onuc Jletanb N© |Onmc Tletanb N° | Onuc
1 TopueBa KpuLLKa B 360pi 21-6 MigwunHuk 48-3 [aiika
1-1 HatuckHa KHoMKa 21-7  |laiika 48-4 PenykTop moTopa
12 Kpyrna pyuka 22 LUIHyp xuBneHHsa / 48-5 Mydra TpuboBoi nepepaui
perynioBaHHsa BUWIKA
1-3 KiHuesa kpuiuka 23 Mydra wHypa 48-6 MigwunHuk
KUBEHHA
1-4 MpyxuHa 24 JliBa yacTvHa Kopnyca 48-7 Potop
2 PoraLliline Koneco B 360pi 25 MpuUTUCKHA NacTuHa 48-8 MigwnnHuk
2-1 3aTnckay 26 KnemHa Konozka 48-9 (ratop
2-2 MpuTUCKHA NNacTUHa 27 KHonka nepemuKaHHs 48-10 Knonka
2-3 PoTauiiiHe Koneco 28 MpyuHa 48-11 KpoHLuTeiiH 3a8HbOT YaCTUHN
ABUryHa
2-4 nnactuHa 29 MpyuHa 48-12  |ByrinbHa wiTka i 3aTncKay
B 300pi
2-5 Knonka 30 (amobnokyBanbHa 48-13  |3'enHyBanbHuii TPOCUK
KHOMKa
3 Llinna 31 KonpeHcatop 48-14  |TBuHT
4 YiinbHI0BaNbHe KinbLe 32 [BUHT 48-15 [BUHT
5 [BUHT 33 Mepemukay 49 Koxyx aBuryHa
6 Jlanutor 34 [lpykoBaHa nnata 50 [leKopaTiBHa KpuLLKa
7 3aXMCHUIA KOXKYX LIUHI 35 (rarenb 51 MactunbHuii 6a B 360pi
8 YiWinbH0BanbHe KinbLe 36 TpuUTUCKHA NNacTuHa 51-1 Mactunosig
9 [BUHT 37 KpinunbHa Haknagka 51-2 YulinbHIBasbHE Kinblie
10 [BUHT 38 MpyxuHa 51-3 MpyxuHa
n lpoknagka 39 (TpuxeHb nepemuKaya 51-4 OnuBHyi 6aK
B 300pi
12 bydepHa nnaxka 40 Mpoknajka 51-5 Knanan
13 lpaBa yacTuHa Kopmyca 41 MactunbHa popcyHka 52 [ymoBa nepenixka
B 360pi
14 [BuHT 42 MactunbHa nomna B 53 Kpuiwka mactunbHoro 6aka
360pi B 360pi
15 [BUHT 42-1 Tpubosa nepenava 53-1 Kinbue Ha kpinneHHi
Typ6iHM
16 3ipouka 42-2  |Typbina 53-2 YwwinbHioBabHe KinbLie
17 CronopHa E-nopi6Ha 42-3  |MactunbHa nomna 53-3 Kpuiwka mactunbHoro 6aka
waiiba
18 MpyxuHa 42-4  |[pyxuHa 53-4 3aXuCHuiA KOBNAYOK
MacTUIbHOrO 6aka
19 [anbmiBHa niacTuHa 43 Mactunosig 54 [Hi3710BVi1 KOHTaKT
20 [Tuno3axucHuii Koxyx 44 [BUHT 55 3'eiHyBaNbHII TPOCUK
21 BuxigHuii Ban B 360pi 45 MepegHa pyuka 56 KoHTakTHuii Wwrekep
21-1 MigwunHuk 46 lanbmo 57 MigHa cvyra
21-2 Buxignwii Ban 47 [BUHT 58 TepmoycaziHa Tpy6Ka
21-3 TopciiiHa npyuHa 48 Motop B 360pi 59 3'eiHyBaNbHII TPOCUK
ranbma
21-4 Koxyx oci 48-1 [aitka
21-5 Tpu6 BTOPUHHOTO Bana 48-2  |BitpoBuil wuToK
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9. AEKJTAPALLIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Komnanisa ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - OpaHuis
3aABNAE, LU0 BUPIO, OMUC AKOTO HABEAEHO HIKYE:
eNeKTpUyYHa naHuiorosa nunka 2400 Br
Mopenb: ECS2-45.3
3a/0BONbHAE BUMOrY [IMpeKTvB paau, a came:
JupekTiea €C npo mawwmHHe obnagHaHHA 2006/42/EC
[Nnpextuga €C npo enektpomarHiTHy cymicHictb 2014/30/EU
[Jupektuga €C npo piBeHb LuyMy N03a NPUMILLEHHAM
2000/14/EC, pogatok V & 2005/88/EC,
BumipAHuii piBeHb akycTyHoi noTyHocTi: 105.14 aB(A)
[apaHTOBaHWIi piBeHb akyCTMuHOT noTyHocTi 108 Ab(A)
Nnpektusa ROHS (€C) 2015/863, Aka 3mitioe ao upektusn 2011/65/EU
i BIANOBIZA€E TaKMM HOPMaM:
EN 60745-1:2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
EN[EC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:20134+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

YnoBHoBaxeHuii oprah: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Homep ynosHoBaxeHoro oprauy: 0598
Ceptudikar N MD-192 Issue2

Mignucano 8 LLaxxai 26/11/2021

Im'a Ta appeca ocobu

(BM3HAUMTY B CMINbHOTI)CKNAB TeXHIYHMI Gaiin:

Piui NEPMAJIb

KepiBHUK i3 AKOCTi NOCTauanbHuKiB

YnoBHoBaxeHWi npeAcTaBHUK MionbeHa JlefeHa, kepisHuka 3 akocti ADEO

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot — €S 00001 59790 RONCHIN — France (OpaHuia)

CepiiiHuit N%: auBITLCA Ha 3aHIACTOPIHLI 06KNAANHKIN
[1Bi ocTanHi undpn poky npucBoeHHa MapkyBaHHa CE: ]_9_\
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\ Purtati echipament de
Y protectie auditiva

AVERTIZARE - Pentru a reduce riscul
de accidentari, utilizatorul trebuie sa
citeasca manualul de instructiuni

Masind de clasa Il - Izolatie dubla

Purtatiintotdeauna echipament
de protectie a capului

S
( Purtati echipament de protectie
G afetel

Purtati manusi de protectie.

Scoateti stecherul din prizd imediat,
in cazul in care cablul de alimentare

/ prelungitorul electric este
deteriorat sau tdiat.

Nu folositi in conditii de ploaie sau

de umezeala.

Directia corectd a dintilor de taiere.

@2 Marcaj de conformitate ucrainean E H [
oY

[ ’ Reciclati ambalajul produsului.

&

Acest produs este reciclabil.
Daca nu mai poate fi utilizat,
predati-l unui centru de reciclare
a deseurilor.

CUPRINS

1.Scopul utilizdrii
2.Instructiuni de sigurantd
3.Descrierea produsului

4 Specificatii tehnice
5.Depanarea

FRTIT

DY

gl instructiuni.

O
L)

[
108

SIMBOLURI

Recul! Contactul varfului poate
provoca deplasarea brusca a sinei
de ghidare in sus si inapoi, ceea
ce poate provoca vdtdmari grave
utilizatorului.

Evitati contactul varfului sinei de
ghidare cu vreun obiect.

Utilizati intotdeauna produsul
cu ambele maini. Cand utilizafi
produsul, nu-l tineti numai cu o
singurd mand.

Obiectele proiectate de catre
produs pot lovi utilizatorul sau alfi
trecatori. Asigurati-va intotdeauna
ca alte persoane si animalele de
companie se afld la o distantd in
siguranta de produs cand acesta
este in functiune. In general, copiii
nu trebuie sa se apropie de zona in
care este situat produsul.

Purtati echipament de protectie a
corpului

Purtati bocanci de protectie

Nivel de putere acusticd garantat:
108 dB(A)

Semn al circulatiei produsului pe
piata statelor membre uniunii
vamale.

=) Reciclati acest manual de

6.Eliminare si reciclare
7.Garantie

8.Vedere in spatiu si lista pieselor
componente

9.Declaratie de conformitate CE

195

RO



RO

1.SCOPUL UTILIZARII

1. Acest ferastrdu electric cu lant ECS2-45.3 este proiectat cu o putere nominala de 2400 Wati.
Produsul este destinat taierii bustenilor cu grosimea maxima de 450 mm. A nu se utiliza la
tdierea altor materiale precum plastic, piatra, metal sau lemn care contin obiecte strdine.

2. Produsul nu poate fi utilizat decat cu ansamblul sind de ghidare/lant de ferdstrau prevazut
in aceste instructiuni. A nu se utiliza alte tipuri sau dimensiuni.

3. Cu acest produs se pot efectua tdieri verticale si orizontale. Taierile longitudinale pot fi
executate numai de profesionisti.

4. Nu utilizati produsul in afara sectorului casnic, de exemplu pentru taierea lemnelor de foc
inzone de padure.

5. Acest produs este destinat numai uzului casnic, a nu se utiliza in scop comercial. Produsul
nu trebuie utilizat in alte scopuri in afara celor descrise.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Instructiuni generale de siguranta privind
sculele electrice

= AVERTIZARE! Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile,

Nerespectarea avertizirilor si instructiunilor se poate solda cu soc electric,
incendiu si/sau vatamare corporald grava

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare u

|terioara.

Termenul ,sculd electrica” din avertizdri se referd la scula electricd (cu

cordon) alimentatd de la reteaua electrica sau Scula electricd (fdrd cordon

de alimentare) care functioneazd cu acumulator,

Siguranta zonei de lucru

1. Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele
dezordonate si intunecoase predispun la accidente.

2. Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere
explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau a
pulberilor inflamabile. Sculele electrice creeaza scdntei, care pot
aprinde pulberile sau gazele.

3. Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati
o scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea
controlului,

Siguranta electrica

1.5techerul sculei electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio
forma. Nu utilizati niciun adaptor electric cu sculele electrice
197
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

.= cuimpamantare, Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce

riscul de electrocutare.

2.Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la
impamantare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si
frigiderele. Existd un risc crescut de soc electric dacd se expune corpul la
impamantare.

3.Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la conditii de
umiditate. Pitrunderea apeiintr-o sculd electrica va creste riscul de
electrocutare.

4.Nu folositi in mod abuziv cordonul de alimentare. Nu utilizati
niciodata cordonul de alimentare pentru a transporta, a trage
sau a scoate din priza scula electrica. ineti cablul de alimentare
departe de caldurd, ulei, margini tdioase sau piese in miscare. Cordoanele
electrice deteriorate sau incdlcite cresc riscul de electrocutare.

5.Cand utilizati o scula electrica in aer liber, utilizati un
prelungitor electric adecvat utilizarii in aer liber. Folosirea unui
prelungitor corespunzdtor utilizarii in aer liber reduce riscul de electrocutare.

6.Daca utilizarea unei scule electrice intr-0 zona umeda este inevitabilg,
utilizati o sursd de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

1.Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt
cand utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand
sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele
electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

2.Utilizati echipament de protectie personala. Purtati
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

intotdeauna ochelari de protectie. Lchipamentul de protectie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate pentru conditii corespunzatoare, vor reduce vtamdrile corporale.

3.Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
este in pozitia oprit inainte de a conecta scula la o sursa de
alimentare si/sau set de acumulatori, inainte de aridica
sau transporta scula. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe
intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupdtorul pornit
favorizeazd accidentele.

4.Indepartati orice cheie reglabila sau cheie fixa inainte de
pornirea sculei electrice. Ldsarea unei chei fixe sau reglabile atasatd de
0 piesd rotativd a scule electrice se poate solda cu vitdmare corporald,

5.Nuva intindeti spre locuri indepartate. Pastrati-va
intotdeauna o pozitie stabila a picioarelor si echilibrul. Acest
lucru permite sd aveti un control mai bun asupra sculei electrice in situafii
neasteptate.

6.Imbracati-va corespunzator. Nu purtati imbracaminte larga
sau bijuterii. Nu apropiati parul, hainele si manusile de piesele
aflate in migcare. Imbricamintea largd, bijuteriile sau pdrul lung pot f
prinse de piesele in miscare.

7.Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor
de extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea
sunt conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea dispozitivelor de
colectare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1.Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica
corespunzatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electricd
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

corespunzdtoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la
viteza pentru care a fost proiectatd.

2.Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd care nu poate fi controlatd
de la intrerupdtor este periculoasd si trebuie reparatd,

3.Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea
sculelor electrice. Astfel de mdsuri preventive reduc riscul de pornire
dccidentald a sculei electrice.

4.Depozitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate
cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt
periculoase in mdinile utilizatorilor neinstruiti.

5.Intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de
la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale
pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. Daca se deterioreaza, reparati scula electrica
inainte de utilizare, Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
intrefinute necorespunzator.

6.Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Sculele
aschietoare intretinute corespunzitor, cu muchii tdietoare ascutite, sunt mai
putin predispuse sd se gripeze si sunt mai usor de controlat.

7.Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile
de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte
operatii decdt cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie
periculoasd.

200



2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Operatii de service

Pentru reparatii, predati sculele electrice unei persoane
autorizate care utilizeaza numai piese de schimb identice. Acest
lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de
producator, de agentul sau de service sau de persoane calificate in mod
similar pentru a se evita orice pericol. Daca periile de carbune trebuie s
fie inlocuite, aceastd operatie trebuie efectuatd de o persoand calificatd in
reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi timp).

Avertizari de siguranta privind ferastraul
cu lant

1. Tineti toate partile corpului la distanta de lantul ferastraului
cand ferastraul este in functiune. Inainte de a porni ferastraul
cu lant, asigurati-va ca lantul ferastraului nu este in contact
cu nimic. Un moment de neatentie in timp ce utilizati ferdstrdul cu
lant se poate solda cu agdtarea de citre lant a hainelor sau a corpului
dumneavoastra,

2. Tineti intotdeauna ferastraul cu mana drea?té de manerul din
spate, iar cu mana stanga de manerul frontal. inerea ferdstréului
cu lant in configuratie inversd a méinilor creste riscul de vétdmare
corporald si nu trebuie procedat astfel niciodatd.

3. Tineti scula electrica numai de suprafetele izolate speciale,
pentru ca lantul ferastraului poate atinge cablaje ascunse
sau propriul cablu de alimentare. Lantul ferdistrdului care intr in
contact cu un fir ,sub tensiune” poate pune sub tensiune pdrtile metalice

exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

4, Purtati ochelari de protectie si antifoane. Se recomanda
purtarea de echipament suplimentar de protectie pentru cap,
maini, picioare si talpi. Imbrdcamintea adecvatd de protectie va
reduce gradul de vatdmare corporald cauzat de resturile zburdtoare sau de
contactul accidental cu lantul ferdstraului,

5. Nu utilizati un ferastrau cu lant intr-un copac. Utilizarea unui
ferdistrdu cu lant intr-un copac se ﬁoate solda cu vatamare corporald.

6. Pastrati-va intotdeauna stabilitatea si utilizati ferastraul cu
lant numai cand stati pe o suprafata stabila, plana si sigura.
Suprafetele alunecoase sau instabile, cum sunt scarile, pot cauza pierderea
echilibrului sau a controlului asupra ferdstrdului cu lan.

7. Cand taiati o creanga care este sub tensiune, fiti atent la
revenire, (dnd se elibereazi tensiunea din fibrele de lemn, creanga
tensionatd poate lovi operatorul si/sau poate arunca ferdstraul cu fant in
mod necontrolat.

8. Fiti foarte atent cand taiati tufisuri si puieti. Materialul subfire
poate prinde ferdstrdul cu lant si fl poate ricosa cdtre dumneavoastra sau
vii poate dezechilibra.

9. Transrorta;i ferastraul cu lant tinandu-l de manerul
frontal, avand ferastraul oprit si tinandu-| la distanta de
corp. Cand transportati sau depozitati ferastraul cu lant,
echipati-l intotdeauna cu teaca sinei de ghidare. Manevrarea
corespunzdtoare a ferdstraului cu lant va reduce probabilitatea unui
contact accidental cu lantul in miscare al ferdstraului

10. Respectati instructiunile privind ungerea, tensionarea
lantului si schimbarea accesoriilor. Lan{ul lubrifiat sau tensionat
necorespunzdtor se poate rupe sau poate cregte posibilitatea de recul.

11. Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Ménerele unsuroase sau uleioase sunt alunecoase, provocdnd pierderea
controlului.

12, Taiati numai lemn. Nu utilizati ferastraul cu lant i alt scop in
afara celui pentru care este destinat. De exemplu: nu utilizati
ferastraul cu lant pentru taierea plasticului, a zidariei sau a
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

materialelor de constructii nelemnoase. Utilizarea ferdstriului cu
lant pentru aperatii diferite de cele pentru care este destinat s-ar putea
solda cu o situatie periculoasd.

Cauze si prevenirea de catre operator a
reculului

Reculul poate aparea cand varful sinei de ghidare atinge un obiect, sau
cand lemnul se apropie si strange Tantul ferdstrauluiin taieturd.

Contactul varfului in anumite cazuri poate (auza o actlune inversa bruscd,

lovind sina de ghidare in sus i inapoi, in directia operatorului,

Prinderea lantului ferastraului de-a lunqul partii superioare a Sinei

de ghidare poate impinge rapid sina de ghidare inapoi, in directia

operatorului,

Oricare dintre aceste reactii se poate solda cu pierderea controlului

ferastraului, care ar putea avea ca rezultat vatamarea grava a

utilizatorului. Nu v bazati exclusiv pe dispozitivele de siquranta

incorporate in ferdstraul dumneavoastrd. In calitate de utilizator de
ferdstrdu cu lant, trebuie s luati cateva mdsuri pentru executarea
lucrarilor de tdiere férd accidente sau vatamdri.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzdtoare a sculei si/sau a

procedurilor sau a conditiilor de functionare incorecte § poateﬁ evitat

prin luarea masurilor de’ precautie adecvate mentionate mai jos:

1. Tineti manerele strans cu fermitate, cu degetul mare de o
parte si celelalte degete de cealalt3 parte a manerului, avand
ambele maini pe ferastrau i pozitionati-va corpul si bratul
astfel incat si va permita sa rezistati la fortele reculului.
Fortele de recul pot i controlate de operator dacdise iau mdsurile
corespunzatoare. Nu dati drumul la ferditrdu.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

2. Nu va intindeti spre locuri indepartate si nu taiati deasupra
inaltimii umarului. Acest lucru impiedicd contactul accidental al
vdrfului i permite sdi aveti un control mai bun asupra ferdstrdului cu lant
in situatii neasteptate.

3. Utilizati numai sine si lanturi de rezerva specificate de
producator. Inlocuirea incorectd a sinelor si lanturilor se poate solda cu
ruperea lantului si/sau recul,

4, Respectati instructiunile producatorului cu privire la ascutirea
si intretinerea ferastraului cu lant. Reducerea addncimii tdieturii

poate conduce la recul crescut.

Avertizari de siguranta suplimentare
privind ferastraul cu lant

1.V recomandam utilizarea unui dispozitiv de curent rezidual cu un
curent de declansare de 30 mA sau mai mic.

2. Tineti intotdeauna ferdstraul ferm cu ambele méini. Manerul din
fatd cumana stangd si manerul din spate cu ména dreapta. Apucati
complet ambele manere pe toatd durata utilizarii. Nu utilizati niciodata
ferastraul cu lant numai cu o sinqurd mand. Asiqurati amplasarea
cordonului de alimentare la spate, la distantd de lant si lemn, si
pozitionarea acestuia astfel incat sé nu fie prins intre crengi in timpul
taierii. Utilizati ferastraul cu lant numai cdnd aveti o pozitie sigurd.
Tineti ferdstraul cu lant in partea dreaptd a corpului dumneavoastra.

3. Recomandam unui utilizator care foloseste ferastraul pentru prima
datd sd exerseze taierea bustenilor pe o caprd de tdiat lemne,
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Taierea bustenilor la lungime

Taierea bustenilor [a lungime reprezinté tdierea bustenilor la lungimi
stabilite. Este important sd va asiqurati ca picioarele sunt amplasate stabil
si Cd greutatea corpului dumneavoastrd este distribuitd egal pe ambele
picioare. (and este f)osibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul
crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1.Respectati aceste instructiuni simple pentru taierea cu usurintd: Cand
busteanul este sprijinit pe intreaga sa lungime, acesta trebuie taiat
dinspre partea superioard (taiere din partea de sus).

2. Cénd busteanul este sprijinit la un capat, tdiati 1/3 din diametru
dinspre partea inferioard (tdiere din partea de jos). Apoi efectuai
tdietura finald pe deasupra pentru a intalni prima tdieturd.

3. Cand busteanul este sprijinit [a ambele capete, taiati 1/3 din diametru
dinspre partea superioara (tiere din partea de sus). Apoi efectuati
taietura finald dinspre partea inferioard pe 2/3 pentru a intalni prima
tdietura,

4. (and tdiati un bustean pe o pantd, stati intotdeauna in amonte fatd
de bustean. Cand tdiati complet busteanul, pentru a mentine controlul
interqral, reduceti forta de tdiere aproape de sfarsitul taieturii, far
a relaxa mainile situate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sa
intre in contact cu solul. Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul
ferastraului sa se opreasca inainte de a deplasa ferastraul. OF”U
intotdeauna motorul inainte de a va deplasa de la un copac la altul.

5. Sprijiniti bustenii mici pe un suport de taiere sau pe un alt bustean in
timpul tdieril la lungime.

6. Dacd diametrul lemnului este suficient de mare pentru ca dvs. sd
introduceti o pand férd sd se atingd lantul, ar trebui s utilizati pana
pentru a mentine tdietura deschisa pentru a preveni prinderea lantului.
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Doborarea unui copac

1. (and operatiile de tdiere a bustenilor si de doborare a copacilor sunt
executate de doud sau mai multe persoane in acelasi timp, operatiile
de doborare a copacilor trebuie separate de cele de tdiere a bustenilor
printr-o distantd cel putin dubld faté de inltimea copacului care se
doboard. Copacii nu trebuie doborati intr-un mod care ar putea pune in
pericol o alta persoand, ar putea dobori o linie de curent electric sau ar
putea provoca pagube materiale. In cazul contactului unui copac cu vreo
linie de curent electric, furnizorul de utilitati trebuie notificat imediat.

2. Operatorul ferdstraului cu lant trebuie 53 stea in amonte fatd de
ferdstrau, intrucat exista posibilitatea rostogolirii sau a alunecrii
copaculm dupd ce acesta este doborat.

3.Trebuie planificat si curdtat de obstacole un traseu de degajare dupa
cum este necesar, inainte de a incepe taierea. Traseul de degajare
trebuie sd se extinda inapoi si pe diagonald in spatele liniei preconizate
de cadere a copacului.

4. Inainte de a incepe taierea, tineti seama de inclinarea naturald a
copacului, de amplasamentul crengilor mai marisi de directia vantului
pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5. Indepartati murdaria, pietrele, coaja de copac dezlipits, cuiele, capsele
si sarmele de pe copac.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Crestatura inferioara

Efectuati crestatura pe 1/3 din diametrul copacului, perpendicular pe
directia de cadere. Efectuati mai intai crestatura orizontald inferioara.
(restatura va ajuta la prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei de
ghidare cand se executd a doud crestdturd.

Taietura din spate pentru doborare

1. Efectuati o taieturd din spate pentru dobordre, la cel putin 50 mm
mai sus de crestatura orizontald. Efectuati taietura din spate pentru
doborare paraleld cu crestatura orizontald. Efectuati tdietura din spate
pentru doborare astfel incat s ramand suficient de mult lemn care sa

actioneze ca 0 axd de basculare. Axa de basculare va impiedica résucirea

si cdderea copaculuiin directia gresitd. Nu sectionati axa de basculare,

2. Pe misurd ce taietura se apropie de spatiul [3sat pentru basculare,
copacul ar trebui sd inceapa sd cadd. In cazulin care exista si cea mai
mica posibilitate ca arborele s nu cada in directia doritd sau sa se
balanseze si sd prinda lantul, opriti taierea inainte de sectionarea
completa si utilizati pene de lemn, plastic sau aluminiu pentru a
deschide tdietura i a face copacul sé cada in directia doritd.

3. Cand copacul incepe sd cada, scoateti ferdstraul cu lant din tdieturd,
opriti motorul, asezati ferstraul pe sol si apoi mergeti pe traseul de
degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra care pot sd cadd si pe
unde pasiti.
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Taierea crengilor unui copac doborat

Taierea crengilor unui copac doborat reprezintd indepdrtarea ramurilor
acestuia. Cand efectuati aceastd operatie, lasati crengile mai mari
inferioare sd sprijine copacul de sol. Indepértati crengile mici dintr-o
singurd taieturd. Ramurile aflate sub tensiune trebuie taiate de jos in sus
pentru a evita indoirea ferdstraului cu lant.

Taierea crengilor tensionate

0 creangd tensionatd este orice trunchi, ramurd, butuc cu raddcind sau

Fuiet care este indoit si tensionat de alte lemne, astfel incat acesta revine
a pozitia anterioard in cazul in care lemnul care l tine este taiat sau

indepartat,

La un copac doborat, un butuc cu radacind are un potential ridicat de

IBevenire in pozitie verticald in timpul taierii de separare a trunchiului de
utuc.

Feriti-va de crengi tensionate, acestea sunt periculoase.

Vibratiile si reducerea nivelului sonor

Pentru a reduce impactul zgomotului si al vibratiilor, lucrati prompt,

utilizati moduri de functionare cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de

zgomot si purtati echipament personal de protectie.

Luatiin considerare urmétoarele instructiuni pentru a minimiza riscurile

de expunere [a vibratii si la zgomot:

1. Utilizati produsul numai in scopul pentru care a fost proiectat si conform
acestor instructiuni.

2, Asi?urati-vé ca produsul este in stare bund si bine intretinut.

3. Utilizati accesoriile corespunzdtoare pentru produs si asiqurati-va cd acestea
suntin stare bund.

4 Tineti strans de ménere/suprafata de prindere.
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

5. Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si lubrifiati-lin
permanentd (unde este cazul).

6. Planificati-va Erogramul de lucru astfel incat sé nu va expuneti o duratd prea
indelungata vibratiilor mari.

Urgenta

(ititi intotdeauna in intreﬁime acest manual de instructiuni inainte de
prima utilizare a produsului. Asigurati-vd cd ati inteles si aplicatj toate
Instructiunile cu privire la siguranta.

1. Fitiin permanentd atent atunci cand utilizati acest produs, astfel incat
sa puteti recunoaste si ?estiona riscurile din timp. Interventia rapida
poate preveni vatdmarile corporale grave si pagubele materiale.

2. Qpriti'si deconectati scula de la sursa de alimentare in cazul in care
exista vreo defectiune. Apelati la un specialist calificat pentru a verifica
ai_ repara produsul, dacd este necesar, inainte de a-| pune in functiune

in nou.

Riscuri reziduale

Chiar si atunci cand se utilizeazd acest produs conform indicatiilor din

instructiuni, incd vor persista intotdeauna riscuri reziduale. Urmdtoarele

pericole pot apdrea in legdturd cu structura si conceptia acestui produs:

1.Probleme de sandtate datorate vibratiilor generate de produs atunci
cand este utilizat pentru o perioadd indelungaté sau nu este gestionat
inmod corespunzator si nu este intretinut in mod corespunzator.

2.\iatamari corporale si pagube materiale datorate accesoriilor stricate
sl a obiectelor ascunse proiectate brusc.

3.Vatdmari corporale si pagube materiale datorate obiectelor aruncate i
(dzute.

RO
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2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

4 Utilizarea acestui produs pentru o perioadd indelungata expune
utilizatorul la vibratii si poate provoca boala, degetelor albe”. In scopul
reducerii riscului, v rugdm sd purtati manusi si sd va mentineti mainile
calde. In cazul aparitiei oricarui simptom de ,degete albe’, cereti imediat
sfatul medicului. Simptomele de ,degete albe” includ: amorteald,
pierderea simturilor, furnicaturi, intepdturi, durere, pierderea puteri,
schimbari ale culorii sau ale starii pielii. Aceste simptome apar, in mod
normal, la nivelul degetelor, al mdinilor sau al incheieturilor. Riscul
reste la temperaturi scazute.
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3. DESCRIEREA PRODUSULUI

@ Méner frontal @ Buson rezervor ulei

@ Aparatoare maner frontal / frana de lant @ Buton de blocare intrerupdtor
@ Buton @ Intrerupétor porit/oprit (On/0ff)
@ Lant de ferastrau @ Maner posterior

@ Sind de ghidare @ Admisie a aerului

@® Apérétoarea sinei de ghidare @ Roatd conducdtoare de lant

@ intinderea lantului @ Orificiu de lubrifiere

@ Capacfrontal @ Surub

@ Fereastrd de nivel de ulei @ Indicator LED

@ Aparatoare maner spate
@ Dispozitiv pentru eliberarea tensiunii
@ Cablu de alimentare cu stecher

PAR
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4. SPECIFICATII TEHNICE

Model ECS2-45.3

Tensiune nominala 220-240V~50Hz
Putere nominala consumata 2400W

Volumul rezervorului de ulei 250ml

Greutate in stare asamblata 5.6 kg

Tip de lant de ferastrau 91PX063X

Tip de sina de ghidare 180SDEA041
Lungimea sinei de ghidare 450mm

Nivel de presiune acustica LpA 92.9dB(A)
Incertitudine KpA 3 dB(A)

Nivel de putere acustica LwA 105.14 dB(A)
Incertitudine K 1.08 dB(A)

Nivel de putere acustica garantat 108 dB(A)

Vibratii Maner principal: 2.9 m/s?; maner auxiliar: 2.9 m/s?
Incertitudine K K=1.5m/s?

Tip de ulei Ulei hidraulic antiuzurd
Controlul uleiului Automat

Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depasi 85 dB(A) si sunt necesare masuri de
protectie auditive.

Valoarea declaratd a vibratiilor a fost masuratd in conformitate cu 0 metodd de testare
standard si poate fi folositd pentru a compara o sculd cu alta. Valoarea declarata a vibrafiilor
poate fi utilizata si intr-o evaluare preliminard a expunerii.

electrice poate diferi fatd de valoarea declaratd in functie de modurile de

utilizare a sculei. Identificati masurile de siguranta pentru a proteja operatorul
in functie de estimarea expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare
toate elementele ciclului de operare precum timpii de oprire ai sculei si cand aceasta
functioneazd in gol, plus timpul de pornire). In functie de utilizarea efectivd a produsului,
valoarea vibratiilor poate fi diferitd de valoarea totala declarata! Adoptati masuri adecvate
pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii! Luati in considerare intrequl proces de
lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau durata cat acesta este oprit! Masurile
corespunzdtoare includ, printre altele, intrefinerea si ingrijirea requlatd a produsului sia
accesoriilor, mentinerea calda a mainilor, pauze periodice si programarea corespunzatoare a

f AVERTIZARE! Valoarea vibratiilor emise in timpul utilizdrii efective a sculei

proceselor de lucru!
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5. DEPANAREA

Potentialele functiondri defectuoase au in general cauze care pot fi rezolvate
de catre utilizator. De aceea, verificati mai intdi produsul referindu-va la acest
capitol. In majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvata rapid.

Problema Cauza posibila Solutie
Nu este conectat la o sursa de Conectatila sursa de
alimentare alimentare
(ablul electric sau stecherul sunt Apelati la un electrician
Produsul nu porneste defecte autorizat pentru verificari
Alte defectiuni electrice ale Apelati la un electrician
produsului autorizat pentru verificari
(ablul prelungitor nu este adecvat | Utilizati un cablu prelungitor
pentru functionarea cu acest produs. | adecvat.
Produsul nu ajungela | Sursa de alimentare (de ex. Conectatila altd surs3 de
puterea maxim. ?neigéeratorul) are o tensiune prea alimentare.
Orificiile de ventilatie sunt blocate. | Curatati orificiile de ventilatie.
Lantul ferdstraului nu este tensionat | Tensionati corespunzator
Performanta corect lantul
nesatisfacatoare de
taiere N . Ascutiti sau inlocuiti lantul de
Lantul de ferdstrau este tocit. feristrau.
Lantul de ferdstrau este tocit/ T
Vibratii/zgomot deteriorat Inlocuigi-l cu unul nou
excesiv(e)

Suruburile/piulitele sunt slabite

Strangeti suruburile/piulitele
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6. ELIMINARE SI RECICLARE

Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza impotriva deteriordrilor
in timpul transportului. Pastrati ambalajul pana cand sunteti sigur ca toate
componentele au fost livrate si ca produsul functioneaza corect. Si apoi reciclati
ambalajul.

ATENTIE! Acest produs nu trebuie eliminat impreund cu deseurile menajere, i trebuie predat
intr-un sistem de colectare conform cu Directiva europeana DEEE. Contactati autoritatile
locale sau punctul de achizitionare pentru indicatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat
sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice si
electronice pot prezenta un risc pentru mediu si sandtatea umana deoarece contin substante
periculoase.
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7. GARANTIE

1. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate pentru bricolaj.
STERWINS oferd o garantie de 36 de luni pentru produsele sale de la data achizitiei. Aceastd
garantie se aplica la toate defectele de material si de fabricatie care pot aparea. Nu sunt
posibile alte reclamatii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si /sau
materiale. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate
pentru bricolaj.

2. In cazul unei probleme sau a unei defectiuni, trebuie sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local STERWINS. In majoritatea cazurilor, distribuitorul STERWINS va putea sd
rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4, Defectele care au apdrut ca urmare a utilizarii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt
acoperite de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la intrerupdtoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastra in baza garantiei poate fi procesata numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

« Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cdtre terti

« Scula nu a fost utilizatd necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).

« Nu exista daune cauzate de influente externe sau de corpuri strdine cum ar fi nisipul sau
pietrele. « Nu existd daune cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor
de utilizare.

6. Conditiile de garantie sunt aplicabile in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si livrare.

7. Sculele defecte care urmeazd sd fie returnate la STERWINS prin intermediul distribuitorului
local STERWINS vor fi colectate de cdtre STERWINS, cu conditia ca produsul sa fie ambalat
corespunzator. Produsele defecte trimise direct la STERWINS de catre consumator vor fi
analizate numai in cazul in care consumatorul a platit costurile de transport.

8. Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzdtor nu vor fi acceptate de
STERWINS.
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8. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE




8. VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE

Piesanr. | Descriere Piesanr. |Descriere Piesanr. | Descriere
1 Ansamblu capac terminal 21-6  |Rulment 48-3 Piulitd
1-1 Buton presor 21-7  |Piulita 48-4 Angrenaj motor
12 Buton de reglare 22 (ablu de alimentare/ 48-5 Manson angrenaj
stecher
1-3 (Capac 23 Manson cablu 48-6 Rulment
1-4 Arc 24 (arcasd stanga 48-7 Rotor
2 Ansamblu roata rotativa 25 Placa de presare 48-8 Rulment
2-1 Clemd 26 Placd terminald 48-9 Stator
2-2 Placd de presare 27 Intrerupator 48-10  |Manson
2-3 Roata rotativa 28 Arc 48-11 Suport spate motor
2-4 Placd 29 Arc 48-12  |Ansamblu perie de carbune
si suport
2-5 Manson 30 Buton autoblocare 48-13  |Cablu de conectare
3 Sind de ghidare 31 Condensator 48-14  |Surub
4 Inel de etansare 32 Surub 48-15  |Surub
5 Surub 33 Intrerupator 49 Capac motor
6 Lant 34 Placa de circuit imprimat 50 Capac decorativ
Ji Teacd sind de ghidare 35 Tija 51 Ansamblu rezervor de ulei
8 Inel de etansare 36 Placa de presare 51-1 Furtun de ulei
9 Surub 37 Placd de fixare 51-2 Inel de etansare
10 Surub 38 Arc 51-3 Arc
1 Garniturd 39 Ansamblu tija 51-4 Rezervor de combustibil
comutatoare
12 Placd amortizoare 40 Garniturd 51-5 Supapd
13 (arcasd dreapta 4 Ansamblu duza de ulei 52 Amortizor de cauciuc
14 Surub 42 Ansamblu pompad de ulei 53 Ansamblu buson rezervor
de ulei
15 Surub 42-1 Angrenaj turbind 53-1 Inel anti pierdere
16 Roatd de lant 42-2  |Turbind 53-2 Inel de etansare
17 Inel E 42-3  |Pompa de ulei 53-3 Buson rezervor de ulei
18 Arc 42-4  |Arc 53-4 Capac buson rezervor de ulei
19 Placuta de frand 3 Furtun de ulei 54 Terminal mama
20 Capac anti praf 44 Surub 55 (ablu de conectare
21 Ansamblu ax de iesire 45 Maner frontal 56 Terminal tatd
21-1 Rulment 46 Frana 57 Lameld de cupru
21-2 Ax iesire 47 Surub 58 Tub contractabil de la caldura
21-3 Brake torsion spring 48 Ansamblu motor 59 (ablu de conectare
21-4  |Manson ax 48-1  |Piulita
21-5 Roata dintata ax de iesire 48-2  |Deflector de aer
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9. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot-CS 00001
59790 RONCHIN - Franta
Declardm ca produsul specificat mai jos:
Ferastrau electric cu lant 2400 W
Model: ECS2-45.3
Satisface cerintele Directivelor Consiliului:

Directiva 2006/42/CE privind functionarea masinilor
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica
Directiva 2000/14/EC, Anexa V si 2005/88/CE privind zgomotul
Nivel de putere acusticd masurat: 105.14 dB(A)

Nivel de putere acusticd garantat: 108 dB(A)

Directiva (UE)2015/863 privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice ce amendeaza a Directivei 2011/65/UE
si este conform cu standardele:

EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
ENIEC55014-1:2021
ENIEC55014-2:2021
ENIEC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Organism notificat: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numarul organismului notificat: 0598
Certificat nr.: MD-192 Issue2

Semnat la Shanghai 26/11/2021

Numele si adresa persoanei

(recunoscutd in comunitate) care a compilat dosarul tehnic:

Richie PERMAL

Lider furnizor al calitatii

Reprezentant autorizat al lui Julien Ledin, Lider privind calitatea in cadrul ADEO
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790RONCHIN — Franta

Nr. de serie: Vd rugam consultati coperta de pe verso
Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 19_\
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SYMBOLS

WARNING - To reduce the risk of | Kickback! Tip contact may cause
injury, user must read instruction @ the guide bar to move suddenly

manual. upward and backwards what may
Caution / Warning. cause serious injury to user.

Q) Contact of the guide bar tip with
Wear eye protection %’ any object should be avoided.

- ) (S Always use the product with two
) Wear ear protection hands. Do not use the product

single-handedly. when operating
the product.

Objects thrown by the product
: /& could hit the user or other
Always wear head protection = | bystanders. Always ensure that
A other people and pets remain at
a safe distance from the product
whenitisin operation. In general,
children must not come near the
Wear protective gloves. area where the product is.

@ Wear body protection!
=\ Remove plug from the mains

|mmed|ately if the power cord/ @ Wear protective shoes.
extension cord is damaged or cut.

(lass Il machine-double insulation

) Wear face protection!

.| Guaranteed sound power level

Do not use in rain or wet 108 dB(A
conditions. 108 W
.:> Sign of product circulation in the
Correct direction of cutting-teeth EH[ market of the Customs Union

member states.
C Ukrainian Conformity Mark oY Recycle the packaging of the

“’ product.

s This product is recyclable. If it o - i
@, cannot be used anymore, please 'U @ L IBISIER
take it to waste recycling centre. 9] manual

CONTENTS
1. Intended use 6. Disposal and recycling
2. Safety Instructions 7. Warranty
3.Know your product 8.Exploded view with parts list
4 Technical specifications 9.CE declaration of conformity

5. Troubleshooting
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T.INTENDED USE

1. This electric chain saw ECS2-45.3 is designated with a rated input of 2400 Watts. The
product is intended cutting logs with a thickness of max. 450 mm. It must not be used for
cutting other materials, such as plastic, stone, metal or wood that contains foreign objects.

2.The product may only be used with the guide bar/saw chain combination stated in these
instructions. Do not use other types or sizes.

3. Vertical and horizontal cuts can be performed with this product. Longitudinal sections can
only be cut by professionals.

4. Do not use the product outside of domestic premises e.qg. for cutting firewood in
forested areas.

5.This product is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. It
must not be used for any purposes other than those described.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

General Power Tool Safety Warnings

WARNING!Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shack, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term"power tool"in the warnings refers to your mains-
operated(corded)power tool or battery-operated(cordless) power tool.

Work area safety

1.Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

2.Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes,

3.Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control,

Electrical safety

1.Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2.Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

3.Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4.Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

.= orunplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,

sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

5.When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
redluces the risk of electric shock.

6.If operating a power tool in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected power supply. Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

1.5tay alert, watch what you are doing and use common sense
when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of distraction while operating power tools may
result in serious personal injury.

2.Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

3.Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the Off
-position before connecting to power source and/or hattery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents .

4.Remove any adjusting key or wrench before turning the power
tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

5.Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.
This enables better control of the power tool in unexpected situations.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

.6.Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

1.1f devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1.Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed,

2.Do not use the power tool if the switch does not turn it on and
off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

3.Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally,

4.Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous
inthe hands of untrained users.

5.Maintain power tools. Check for misalignment or binding of
movin# parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. It damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

6.Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools vyith sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control,

1.Use the power tool, accessories and tool bits etc. In accordance
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could result in a hazardous
Situation.

Service

.-Have your power tools serviced by a qualified repair person using

only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

Chain saw safety warnings

1.Keep all parts of the hody away from the saw chain when the
chain saw is operating.Before you start the chain saw, make
sure the saw chain is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause entanglement of your
clothing or body with the saw chain.

2.Always hold the chain saw with your right hand on the rear
handle and your left hand on the front handle. Holding the chain
saw with a reversed hand configuration increases the risk of personal
injury and should never be done.

3.Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
hecause the saw chain may contact hidden wiring or its own
cord. Saw chains contacting a 'live"wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

4.Wear safety glasses and hearing protection. Further protective
equipment for head, hands,legs and feet is recommended.
Adequate protective clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

:=5.Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain saw

while up in a tree may result in personal injury.

6.Always keep proper footing and operate the chain saw only
when standing on fixed, secure and level surface. Slippery or
unstable surfaces such as ladders may cause a loss of balance
or control of the chain saw.

7.When cutting a limb that is under tension be alert for spring
hack. When the tension in the wood fibres is released the spring loaded
limb may strike the aperator and/or throw the chain saw out of control.

8.Use extreme caution when cutting bush and saplings. The
slender material may catch the saw chain and be whipped toward you or
pull you off balance.

9.Carry the chain saw by the front handle with the chain saw
switched off and away from your body. When transporting
or storing the chain saw always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood of accidental contact
with the moving saw chain.

10.Follow instructions for lubricating, chain tensioning and
changing accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may
either break or increase the chance for kickback.

11.Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Gres),
oily handles are slippery causing loss of control.

12.Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not
intended. For example: do not use chain saw for cutting plastic,
masonry or non- wood building materials. Use of the chain saw for
operations different than intended could result in a hazardous situation.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

* Causes and operator prevention of kickhack

Kickback may occur when the nose or tip of the quide bar touches an

object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking

the quide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the quide bar may push the

quide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which

could result in serious personal injury. Do not rely exclusively upon the

safety devices built into your saw. As a chain saw user, you should take

several steps to keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse andy/or incorrect operating

procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions

as given below:

1.Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the
chain saw handles, with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist kickback forces.
Kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions
are taken. Do not let go of the chain saw.

2.Do not overreach and do not cut above shoulder height. This
helps prevent unintended tip contact and enables better control of the
chain saw in unexpected situations,

3.0nly use replacement bars and chains specified by the
manufacturer. Incorrect replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

4.Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance
instructions for the saw chain. Decreasing the depth gauge height
can lead to increased kickback.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

+ Additional chain saw safety warnings

1.We recommend the use of a residual current device with a tripping
current of 30 mA or less.

2.Always hold the chain saw firmly with both hands. Front grip with the
left hand and rear grip with the right hand. Fully grip both handles at
all times during operation. Never operate chain saw using only one
hand. Ensure power cord is located to the rear, away from the chain and
wood and so positioned that it will not be caught on branches or the
like during cutting.Use the chain saw only with secure footing. Hold the
chain saw at the right-hand side of your body.

3.We recommend that the first-time users should, as a minimum practice,
cutting logs on a saw-horse or cradle.

Bucking a log

Bucking is cutting a log into lengths. It is important to make sure your
footing is firm and your weight is evenly distributed on both feet. When
possible, the log should be raised and supported by the use of limbs, logs
or chocks.

1.Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported
along its entire length, it is cut from the top (over buck).

2.When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the
underside (under buck). Then make the finished cut by over bucking to
meet the first cut.,

3.When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the
top (over buck). Then make the finished cut by under bucking the lower
2/3 to meet the first cut,

4 When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log.
When “cutting through’, to maintain complete control release the
cutting pressure near the end of the cut without relaxing your grip
on the product handles. Don't let the chain contact the ground. After
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

= completing the cut, wait for the saw chain to stop before you move the
product. Always stop the motor before moving from tree to tree.
5.Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.
6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking
wedge without touching the chain, you should use the wedge to hold
the cut open to prevent pinching,

Felling a tree

1.When bucking and felling operations are being performed by two
or more persons at the same time, the felling operations should be
separated from the bucking operation by a distance of at least twice the
height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner
that would endanger any person, strike any utility line or cause any
property damage. If the tree does make contact with any utility line,
the company should be notified immediately.

2.The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the
tree is likely to roll or slide downhill after it is felled.

3.An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts
are started. The escape path should extend back and diagonally to the
rear of the expected line of fall .

4 Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the
location of larger branches and the wind direction to judge which way
the tree will fall,

5.Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the
direction of falls. Make the lower horizontal notching cut first. This will
help to avoid pinching either the saw chain or the quide bar when the
second notch is being made.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS
* Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50 mm higher than the horizontal
notching cut. Keep the felling back cut parallel to the horizontal
notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as
a hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the
wrong direction. Do not cut through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If
there is any chance that the tree may not fall in desired direction or it
may rock back and bind the saw chain, stop cutting before the felling
back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to
open the cut and drop the tree along the desired line of fall.

3. When the tree begins to fall remove the product from the cut, stop the
motor, put the product down, then use the retreat path planned. Be
alert for overhead limbs falling and watch your footing.

Limbing a tree

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave
larger lower limbs to support the log off the ground. Remove the small
limbs in one cut. Branches under tension should be cut from the bottom
up to avoid binding the product.

Cutting spring poles

A spring pole s any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent
under tension by other wood so that it springs back if the wood holding it
is cut or removed.

On afallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to
the upright position during the bucking cut to separate the log from the
stump.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

:~Watch out for spring poles, they are dangerous.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of
operation, use low-vibration and low-noise operating modes as well as
wear personal protective equipment.
Take the following points into account to minimize the vibration and
noise exposure risks:
1.0nly use the ﬁroduct asintended by its design and these instructions.
2.Ensure that the product isin ?ood condition and well maintained.
3.Use correct application tools
condition.
4 Keep tight rip on the handles/grip surface.
5.Maintain this product in accordance with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).
6.Plan Kour work schedule to spread any high vibration tool use across a
number of days.

or the product and ensure they in good

Emergency

Always read this instruction manual thoroughly before the first use of the
product. Make sure %ou understand and apply all safety instructions.
1.Always be alert when using this product, so that you can recognise
and handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and
damaﬂe to property,
2.5witch off and disconnect from the power supply if there is any
malfunction. Have the product checked by a qualified specialist and
repaired, if necessary, before you put it into operation again.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

~ Maintenance

If the supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.
If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified
repair person (always replace the two brushes at the same time).

Residual risks

Even if you are operating this product in accordance with the provisions,

residual risks will always still remain. The following dangers can arise in

connection with the structure and design of this product:

1.Health issue due to vibration generated by the product when used
foran (lextended period or not managed appropriately and maintained
properly.

2.Injuries and damage to property to due to broken accessories or hidden
objects that are suddenly dashed.

3. Injuries and damage to property to due to thrown and fallen objects.

4.The use of this product for an extend period exposes its user to
vibration and may cause a “ whitefinger” condition. In order to reduce
the risk, please wear gloves and keep your hands warm. If any of the
’whiteﬁnger’ symptoms appear, seek medical advice immediately.
"Whitefinger' symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling,
pricking, pain, loss of strength, changes in skin colour or condition.
These symptoms normally appear in the fingers, hands or wrists. The
risk increases at low temperatures.
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@ Front handle @ 0il cap

@ Front quard / chain brake @ Switch lockout button
@ Knob @ On / off switch level
@ Saw chain @ Rear handle

® Guide bar @ Air Intakes

® Guide bar cover @ Sprocket drive

@ Chain tensioner @ Lubrication Port

@ Front cover @0 Bolt

® 0il level window @ LED indicator

@ Rear handle quard

@ Cable strain relief
@ Cabel sleeve
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4.TECHNICAL SPECIFICATIONS

Model ECS2-45.3

Rated voltage 220-240V~50Hz
Rated input power 2400W

0il tank volume 250ml

Weight assembled 5.6 kg

Saw chain type 91PX063X

Guide bar type 180SDEA041

Guide bar length 450mm

Sound pressure level LpA 92.9 dB(A)
Uncertainty KpA 3dB(A)

Sound power level LwA 105.14 dB(A)
Uncertainty K 1.08 dB(A)
Guaranteed sound power level 108 dB(A)

Vibration level Main handle: 2.9 m/s; Aux handle: 2.9 m/s?
Uncertainty K K=1.5m/s?

0il type Anti-wear hydraulic oil
0il control Automatic

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and ear protection measures
are necessary.

The declared vibration value has been measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration value may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

Q WARNING!The vibration emission value during actual use of the tool can differ from

the declared value depending on the ways in which the tool is used. Identify
safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times
when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared
total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole
work process including times the product is running under no load or switched off into
consideration! Proper measures include among others reqular maintenance and care of the
product and application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning
of work processes!
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5.TROUBLESHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix
themselves. Therefore check the product using this section. In most
cases the problem can be solved quickly.

Problems Possible cause Solution
Not connected to power supply | Connect to power supply
Product does not | Power cord or plug is defective | Check by a specialist electrician
start
Other electrical defect to the - -
product Check by a specialist electrician
Extension cord not suitable for .
operation with this product Use a proper extension cord
Product does not | poyer source (e.q. generator)
reach full power | 2 100 low v oltaggeg Connect to another power source

Air vents are blocked

(lean the air vents

Unsatisfactory

Saw chain not tensioned
properly

Tighten properly

cutting

performance Blunt saw chain Sharpen or replace the saw chain
Excessive Saw chain is dull/damaged Replace with a new one
vibration/noise Bolts/nuts are loosen Tighten bolts/nuts
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6. DISPOSAL AND RECYCLING

The product comes in a package that protects it against damage during shipping.
Keep the package until you make sure that all parts have been delivered and the
product operates properly. And then recycle the package.

CAUTION! This product shall not be discarded with household waste but that
it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stockist for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electric and
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since they
contain hazardous substances.
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7.WARRANTY

1. STERWINS products are designed to highest DIY quality standards. STERWINS offers a
36-month warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to all
material and manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of
whatever nature, direct or indirect, relating to people and/or materials. STERWINS products
are designed to highest DIY quality standards.

2.In the event of a problem or defect, always refer initially to your STERWINS dealer. In most
cases,the STERWINS dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4, Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the
event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and operating
instructions.

6. Warranty terms are applicable combined with our sales and delivery terms.

7. Faulty tools to be returned to STERWINS via your STERWINS dealer will be collected by
STERWINS provided the product is properly packaged. Faulty goods sent directly to
STERWINS by the consumer shall be processed only if the consumer has paid the shipping
costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by

STERWINS.
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8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST




8.EXPLODED VIEW WITH PARTS LIST

P0OS DESCRIPTION P0S DESCRIPTION P0OS DESCRIPTION
1 End cap assy 21-6 Bearing 48-3 Nut
1-1 Pressing knob 21-7  |Nut 48-4 Motor gear
1-2 |Adjustment knob 22 Cable/plug 48-5 Gear sleeve
1-3 End cap 23 Cable sleeve 48-6 Bearing
1-4  |Spring 24 Left housing 48-7 Rotor
2 Rotational wheel assy 25 Pressing plate 48-8 Bearing
2-1 Clip 26 Terminal board 48-9 Stator
2-2 Pressing plate 27 Switch button 48-10  |Sleeve
23 Rotational wheel 28 Spring 48-11 Motor back bracket
2-4  |Plate 29 Spring 48-12  |Carbon brush & holder assy
2-5 Sleeve 30 Self-locking button 48-13  |Connection wire
3 Bar 31 Capacitor 48-14  |Screw
4 Seal ring 32 Screw 48-15  |Screw
5 Screw 33 Switch 49 Motor cover
6 Chain 34 PCB 50 Decoration cover
7 Bar sleeve 35 Rod 51 0il tank assy
8 Seal ring 36 Pressing plate 51-1 Oil tube
9 Screw 37 Fixing plate 51-2 Sealing ring
10 Screw 38 Spring 51-3 Spring
1 Gasket 39 Switch rod assy 51-4 0il tank
12 Buffer hoard 40 Gasket 51-5 Valve
13 Right housing 4 0il nozzle assy 52 Rubber pad
14 Screw 42 il pump assy 53 0il tank cap assy
15 Screw 42-1 Turhine gear 53-1 Anti-lost ring
16 Sprocket 42-2  |Turbine 53-2 Seal ring
17 E-ring 42-3 il pump 53-3 Oil tank cap
18 Spring 42-4  |Spring 53-4 Oil tank cap cover
19 Brake plate 43 0l tube 54 Female terminal
20 Anti-dust cover 44 Screw 55 Connection wire
21 Output shaft assy 45 Front handle 56 Male terminal
21-1  |Bearing 46 Chain brake 57 Copper strip
21-2  |Output shaft 47 Screw 58 Heat-shrinkable tube
21-3  |Brake torsion spring 48 Motor assy 59 Connection wire
21-4 | Axle sleeve 48-1 Nut
21-5 | Output shaft gear 48-2 | Wind deflector
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9.CE DECLARATION OF CONFORMITY

We:ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Declares that the product detailed below:
Electric Chain Saw 2400W
Model:ECS2-45.3
Satisfies the requirement of the Council Directives:
The Machinery Directive 2006/42/EC
The EMC Directive 2014/30/EU
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC,Annex V & 2005/88/EC,
Measured Sound Power Level: 105.14 dB(A)
Guaranteed Sound Power Level: 108 dB(A)
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
and conforms with the norms:

EN 60745-1: 2009+A11: 2010
EN 60745-2-13:2009+A1:2010
EN [EC55014-1:2021
EN [EC55014-2:2021
EN [EC61000-3-2:2019
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & 150 17075-1:2017

[EC62321-8:2017
ENIEC63000:2018

Notified body: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Number of notified body: 0598
Certificate no.: MD-192 Issue2

Signed in Shanghai 26/11/2021

Name and address of the person

(establish in the community)compiled the technical file:
Richie PERMAL

Supplier Quality Leader
Authorized representative of Julien Ledin, ADEQ Quality Leader
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790RONCHIN — France

Serial No: Please refer to the back cover page
Last two numbers of the year CE marking applied: 19

BT

X
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S  Ceproduitse recydle,
siil n’est plus utilisable
déposez-le en décheterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus:
www.quefairedemesdechets.fr

Ce produit est recyclable. Sl ne peut plus étre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage des déchets.

Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

Este produto é recicldvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto puo essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

Autd To mpoiov €ivat avakukAaatpo. Edv dev umopei mhéov va xpnotpomonBei, peTapépeté T oe KATolo KEVTpo
QVAKUKAWGNC AmOPPIUATOV.

Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadéw.
3T0T NPoAYKT MOXeT nepepabatbiBatbea. Ecnn oH GonbLue He NpurofeH Ans Nonb30BaHus, CAaiiTe ero B
YTUNN3ALMOHHBIIA LEHT.

byn eHiM KanTa eHaeyre kenepi. OHbl api KongaHyFfa 60IManTbIH Xafganaa, oHbl KamnTa
OHOEeMNTIH opTanbiKKa TanchlpyblHbI3Abl 6TIHEMI3

Lle/t npoaykT Moxe nepepobnaTuca. KiLo BOHO Binblue He € NpuAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3AaiiTe 1i0ro B
YTUNI3aLiiiHuii LeHTp.

Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate fi folosit, vd rugdm sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deeurilor.
Este produto é reciclavel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

066 6 @ 660 60000066

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001

59790 RONCHIN - France

00O JIEPYA MEPIIEH BOCTOK,
@ 141031, MockoBckasa obnacTb,

MBbITULLMHCKII paioH, T. MbITuLm,

OcTawKoBcKoe wocce, a.1, POCCUA

TOB «Jlepya MepneH YkpaiHa»,
syn. MonapHa 17a, m. Kuis
04201, YkpaiHa

& 028

e
e

PAP

Kasakcta Pecnybnukacsitpa eHim canacsl 6oitbiHLua
HapasbinblkTapzbl kabbinaaiTbIH yitbiM: «/lepya MepneH
Kasakcrar» XLLC, Kasakcran Pecny6nukacsl, 050000,

Anmarbl k., Koraes kewueci, 77, «PARK VIEW» B0, 6-kabar,
07-keHce.
D OpraHy3aLys, NPUHUMAIOLLAR NPETEH3NN MO Ka4ecTsy
f— npoaykuym B Pecnybnuke Kasaxcran: TOO «/lepya Mepnen
Kasaxcray, Pecnybnuka KasaxcraH, 050000, r. Anmarsl, yn.

Kynaesa, 77, BL| «PARK VIEW», 6 atax, ocouc Ne 07.
N° de série/N.c de serie/N.c de série/N. di serie/Ap. oelpdc/ MocrasLuvk/umniopTep/opraHu3aLys, npuHuMaoLias

Nr seryjny/ Cepuittbiii Homep/CepiriHunin N/Nr. de serie/

MpeTeH3uy o KauecTsy ToBapa B Pecny6nuke benapyck: 000
> o e «[lepya Mepriet Ben, 220020, Pecnyonutka beniapyce, T
Serial No.: 203384 01 111016 01000000 7415 fififit s Murc, np-T MoBeavrenedt, . 100, ka6. 503

* Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni / ) S 2
Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / FapanTua 3 roga / Keningik 3 »bin / Kpimaiina acanrar / Caenaro B Kutae / (S
. . . . MadeInP.RC. 2022
lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani / 3-year guarantee



